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MỞ ĐẦU

1. Tính cấp thiết của đề tài

Tiểu thuyết Mỹ Latinh đã khẳng định được vị trí trên văn đàn thế giới nhưng ở Việt Nam, những nghiên cứu về khu vực văn học này chưa thành hệ thống. Tìm hiểu văn học Mỹ Latinh góp phần phát triển hơn những nghiên cứu về khu vực văn học này ở Việt Nam. Marquez là một cây bút xuất sắc của văn học Mỹ Latinh. Nghiên cứu sáng tác của Marquez, đặc biệt là địa hạt tiểu thuyết là một dịp để khẳng định những đóng góp vĩ đại của  đối với văn học Mỹ Latinh nói riêng và văn học thế giới nói chung. Trăn trở suốt cuộc đời, Marquez đã tạo cho sáng tác của mình, đặc biệt là tiểu thuyết những đặc trưng không lặp lại về thi pháp. Đó là một trong những thành công lớn trong sự nghiệp sáng tác của nhà văn. Với những lý do đó, đề tài “Đặc điểm thi pháp tiểu thuyết G. Marquez” là thiết thực và thời sự.
2. Đối tượng và phạm vi nghiên cứu

Đối tượng nghiên cứu: Thi pháp tiểu thuyết G.Marquez.
Phạm vi nghiên cứu: 9 tiểu thuyết của Marquez (7 cuốn đã được dịch ra tiếng Việt: Giờ xấu, Trăm năm cô đơn, Ký sự về một cái chết được báo trước, Tình yêu thời thổ tả, Tướng quân giữa mê hồn trận, Tin tức về một vụ bắt cóc, Hồi ức về một cô gái điếm buồn của tôi; 2 cuốn chưa được dịch ra tiếng Việt: Mùa thu của vị trưởng lão; Tình yêu và những con quỷ khác. Khi cần, chúng tôi so sánh với các truyện ngắn của nhà văn.
 3. Mục đích nghiên cứu
Từ góc độ thi pháp thể loại tiểu thuyết, phân tích những thành công và hạn chế trong tiểu thuyết của Marquez, khẳng định vị trí của nhà văn trong nền văn học Mỹ Latinh và văn học hậu hiện đại thế giới cũng như sự cần thiết phải tìm hiểu những sáng tác của Marquez ở Việt Nam, góp phần thúc đẩy quá trình nghiên cứu văn học Mỹ Latinh ở Việt Nam. 

4. Phương pháp nghiên cứu

Các phương pháp chính được sử dụng trong luận án: Phương pháp thi pháp học lịch sử, phương pháp loại hình, phương pháp phê bình huyền thoại, phương pháp nghiên cứu liên văn bản, phương pháp so sánh. 
5. Đóng góp mới của luận án
Luận án có những đóng góp mới sau: Nghiên cứu và chỉ ra đặc điểm thi pháp tiểu thuyết Marquez, cũng là những đặc điểm tiêu biểu cho tiểu thuyết hiện thực huyền ảo Mỹ Latinh. Đây cũng là đóng góp lớn nhất của luận án; Góp phần khẳng định tầm quan trọng của việc ứng dụng lý thuyết thi pháp thể loại, lý thuyết về văn học hậu hiện đại và lý thuyết về tự sự học vào việc tìm hiểu hiện tượng điển hình của văn học thế giới; Cung cấp những thông tin mới, có tính hệ thống và đặt các tác phẩm của Marquez vào đúng nền tảng văn hóa Mỹ Latinh; Đưa ra các hướng nghiên cứu khả thi tiếp theo với Marquez. 
6. Cấu trúc luận án
Chương 1. Tổng quan về vấn đề nghiên cứu.
Chương 2. Quan niệm nghệ thuật của Marquez.
Chương 3. Thế giới nhân vật trong tiểu thuyết của Marquez.
Chương 4. Kết cấu và không gian, thời gian nghệ thuật trong tiểu thuyết của Marquez. 

NỘI DUNG

CHƯƠNG 1. TỔNG QUAN VẤN ĐỀ NGHIÊN CỨU

1.1. Giới thuyết về thi pháp tiểu thuyết

1.1.1. Khái niệm tiểu thuyết

Các nhà nghiên cứu đã đưa ra nhiều định nghĩa khác nhau nhưng đều gặp gỡ ở nội hàm của khái niệm “tiểu thuyết”: Là một thể loại tự sự cỡ lớn, thể loại chủ công trong văn học, năng động, linh hoạt; Hệ thống hình tượng nhân vật thể hiện thế giới rộng lớn, có mối quan hệ chặt chẽ, thông qua đối thoại, độc thoại, sự thay đổi tọa độ và toàn diện, xuất hiện với tư cách là “con người nếm trải” mang tính toàn nhân loại. Không gian và thời gian nghệ thuật trong tiểu thuyết có thể thể hiện thế giới rộng lớn, “tự phá vỡ giới hạn”. Ngôn ngữ, giọng điệu mang tính “đa thanh”, “đa ngôn ngữ”. Cốt truyện đóng vai trò quan trọng, đồng hành cùng nhân vật, tạo ra những tình huống để nhân vật thể hiện bản chất. 
1.1.2. Thi pháp tiểu thuyết


Trong luận án này, thi pháp tiểu thuyết được hiểu là hệ thống các phương tiện nghệ thuật, hình thức tổ chức, kiến tạo thế giới nghệ thuật được thể hiện trong nội dung tiểu thuyết.
1.2. Các nghiên cứu về G.Marquez

1.2.1. Hướng nghiên cứu về tiểu sử của G.Marquez

Ba thời điểm được chú ý trong cuộc đời của Marquez, cũng là thời điểm các công trình viết về tiểu sử của ông ra đời nhiều là: khi nhà văn đạt giải Nobel văn học (1982); khi nhà văn bị bệnh ung thư giai đoạn đầu (1995-2000) và khi nhà văn mất (2014). Các công trình của nước ngoài ra đời sớm hơn và có số lượng nhiều hơn Việt Nam. Đây là những tư liệu quý báu cho chúng tôi trong quá tìm hiểu mối liên hệ giữa các tiểu thuyết của nhà văn với thế giới hiện thực của ông.  1.2.2. Hướng nghiên cứu về tổng thể các sáng tác của G.Marquez

Các công trình nghiên cứu thường xuất phát từ ba cách tiếp cận: thể loại; nội dung, nghệ thuật và tập trung vào 3 vấn đề: Yếu tố huyền ảo; Yếu tố hậu hiện đại; Tính dục. Hướng nghiên cứu này cung cấp cái nhìn toàn diện về sáng tác của nhà văn trên cơ sở phân tích văn bản tác phẩm. Tuy nhiên, các công trình nghiên cứu chỉ phân tích một số tác phẩm tiêu biểu, không nghiên cứu hết toàn bộ tác phẩm (hay ít ra là 2/3 số tiểu thuyết).             
1.2.3. Hướng nghiên cứu về từng tác phẩm của G.Marquez
Tiểu thuyết được các nhà văn dành nhiều giấy mực nhất là Trăm năm cô đơn với 3 vấn đề: Yếu tố huyền ảo, không-thời gian và nỗi cô đơn. Tiếp theo là Tình yêu thổ tả với 3 nội dung: Tình yêu, Bệnh thổ tả; Vai trò kép nhà văn – bác sĩ. Các tiểu thuyết còn lại cũng được khai thác ở một số khía cạnh khác nhưng có ít bài viết hơn.  

1.2.4. Hướng nghiên cứu về G.Marquez như một đại diện tiêu biểu của văn học hiện thực huyền ảo Mỹ latinh và văn học hậu hiện đại

Các công trình viết theo hướng này thường lấy sáng tác của nhà văn để minh họa cho những lý thuyết của chủ nghĩa hiện thực huyền ảo Mỹ Latinh hoặc văn học hậu hiện đại.

 * Tóm lại, giới nghiên cứu nhất trí cao với khẳng định Marquez là bậc thày của chủ nghĩa hiện thực huyền ảo Mỹ Latinh nói riêng và chủ nghĩa hiện thực huyền ảo trên thế giới nói chung. Đặc biệt, chưa có công trình nào nghiên cứu hệ thống đặc điểm thi pháp tiểu thuyết Marquez dựa trên khảo sát tất cả tiểu thuyết của nhà văn. 
CHƯƠNG 2. QUAN NIỆM NGHỆ THUẬT CỦA G.MARQUEZ
2.1. Chủ nghĩa hiện thực huyền ảo Mỹ Latinh và quan niệm nghệ thuật của G.Marquez

2.1.1. Về chủ nghĩa hiện thực huyền ảo
Khái niệm này được xem như một phương pháp nghệ thuật, cách nhìn thực tại, kiến tạo thế giới nghệ thuật. Mỹ Latinh không phải là quê hương, cũng không phải là nơi duy nhất có dòng văn học hiện thực huyền ảo nhưng đây là mảnh đất màu mỡ để phát triển khuynh hướng sáng tác này đến đỉnh cao. Đặc biệt, các nhà văn xứ sở này đã tạo ra được những nét khu biệt cho chủ nghĩa hiện thực huyền ảo.
2.1.2. Thế giứi hư thực trong quan niệm nghệ thuật của Marquez và nét khu biệt của chủ nghĩa hiện thực huyền ảo Mỹ Latinh
Điểm khác biệt lớn nhất trong quan niệm của Marquez là tính tất yếu trong cách nhìn thế giới trộn lẫn giữa hư và thực và luôn tin vào sự hiện hữu của những điều trong niềm tin. Thế giới có sự hiện hữu đồng thời của trần thế, thiên đường và âm phủ, không có ranh giới không gian, thời gian, ma quỷ và người thì thầm trò chuyện như bạn cố tri. Hai phương pháp chính được nhà văn sử dụng tái hiện hiện thực là: huyền ảo hóa cái hiện thực và hiện thực hóa cái huyền ảo. Giai đoạn đầu, cách thứ nhất chiếm ưu thế, càng về sau, cách thứ hai lại chiếm ưu thế hơn. 
2.2. Quan niệm nghệ thuật của G.Marquez qua các phát ngôn lý thuyết

2.2.1. Tình trạng cô đơn của con người cá nhân, tập thể và toàn nhân loại

Nỗi cô đơn mang đặc trưng Mỹ Latinh là sợi chỉ đỏ xuyên suốt trong các phát ngôn của Marquez. Nguyên nhân dẫn đến nỗi cô đơn là do sự ích kỷ của con người và xã hội không có tình yêu. Cách duy nhất để đẩy lùi nỗi cô đơn là đoàn kết, thoát khỏi cuộc sống khép kín. 
2.2.2. Con người với tình yêu đôi lứa, tuổi tác và số phận

     Với tình yêu đôi lứa, con người không có giới hạn về tuổi tác. Không dễ dàng để có được tình yêu trọn vẹn nên con người cần trân trọng và cố gắng. Tình yêu và tình dục luôn gắn liền với nhau. Tình dục gắn liền với thiên nhiên, sự cô đơn, loạn luân và cảm quan huyền thoại của người da đen. Tuổi tác gắn liền với ý nghĩa cuộc sống, điều đáng sợ nhất là bị lãng quên. Con người trở về với bản thể, phụ thuộc vào định mệnh, chúa trời.

2.2.3. Tác động của báo chí, điện ảnh và chính trị đến quan niệm nghệ thuật của G.Marquez

    Tác động của báo chí là lớn nhất. Nhà văn từng phát biểu sự hòa trộn của báo chí và văn học giống như nhịp điệu đi về của thời gian. Biểu hiện rõ nhất của báo chí là nhà văn thuyết phục độc giả bằng chi tiết. Báo chí mang đến ý tưởng kết hợp giữa hiện thực và huyền ảo cho nhà văn cùng với kiểu kể chuyện bằng câu nghi vấn, hài hước. Am hiểu điện ảnh giúp nhà văn sử dụng kỹ thuật phân cảnh tiểu thuyết thành công. Tác động của chính trị giúp ngòi bút của nhà văn phê phán tình trạng sống khép kín, vạch trần thế lực đen tối và lột tả mặt trái của chiến tranh. 

2.3. Quan niệm nghệ thuật của G.Marquez bộc lộ qua tư tưởng – hành động trong quá trình sáng tác

2.3.1. Quan niệm của G.Marquez về nghề văn

Để có thể có được những tiểu thuyết kiệt xuất, Marquez đã luyện bút của mình với nhiều truyện ngắn. Nhà văn miệt mài tìm kiếm, hòa mình vào hiện thực để tìm được giọng điệu đích thực cho đứa con tinh thần đang hoài thai. Ví dụ, khi viết Tình yêu thời thổ tả, ông “lăn” trên các trang sách y học, công việc của bác sĩ, tâm trạng của bệnh nhân để cảm nhận. Đặc biệt, Marquez luôn muốn vượt lên những nấc thang đã qua, không lặp lại thành công của các bậc thày văn chương và của chính bản thân. 
2.3.2. Tác động của báo chí, văn hóa dân gian với tư tưởng – hành động của G.Marquez trong quá trình sáng tác 

Tái hiện các sự kiện huyền ảo thông qua những chi tiết chính xác như giấy “bảo hành” cho tính hiện thực và sự kết hợp linh hoạt những con số chính xác của báo chí với nghệ thuật phóng đại của văn học để đặc tả những sự kiện là hai biểu hiện rõ nét nhất của tác động báo chí đến sáng tác của Marquez. Bên cạnh báo chí, văn hóa dân gian cũng ảnh hưởng lớn đến quan niệm nghệ thuật của Marquez, thể hiện rõ nét nhất qua ảnh hưởng của carnaval hóa trong sáng tác của nhà văn. Giễu nhại dân gian tô đậm tính cách nhân vật/bản chất của hiện tượng, đem đến tiếng cười mỉa mai, thâm thúy và đôi khi chua xót. Sự kết tinh của hiện thực huyền ảo cùng các lĩnh vực khác khai sinh ra những cuốn tiểu thuyết cộng hưởng thể loại của nhà văn.
2.3.4. Đa trị về tư tưởng trong quan niệm nghệ thuật

Tính đa trị đươc thể hiện khi Marquez đặt song song các học thuyết và giải pháp xây dựng Mỹ Latinh và trong trường hợp để các nhân vật nhận xét về một đối tượng cụ thể. Tính đa trị dẫn đến sự cộng hưởng thể loại trong sáng tác của nhà văn, cũng là một trong những đặc điểm của văn học hậu hiện đại: xóa nhòa ranh giới thể loại. 
2.4. Quan niệm nghệ thuật của G.Marquez thể hiện qua chủ đề 

2.4.1. Chủ đề nỗi cô đơn

Tiêu đề của các tác phẩm và số lần lặp lại của những từ chỉ sự cô đơn trong mỗi tiểu thuyết (dao động từ 4 đến 74 lần) là một trong những dấu ấn rõ nét nhất thể hiện chủ đề cô đơn. Sáng tác của Marquez thể hiện mối quan hệ giữa sự sống và cái chết, ký ức và sự lãng quên, người sống và người chết. Người chết có thể tái sinh nếu nhân loại cần đến họ, ngược lại người sống sẽ rơi vào địa ngục trần gian nếu mất liên lạc với thế giới bên ngoài.
2.4.2. Chủ đề tình yêu đôi lứa

Sự khác biệt khi viết về tình yêu đôi lứa trong tiểu thuyết Marquez được thể hiện ngay từ tiêu đề của tác phẩm, ví dụ: Tình yêu và những con quỷ khác (tình yêu đối lập với những con quỷ: chỉ sự chết chóc, man rợ). Tình yêu lãng mạn xuất hiện trong những giai đoạn thăng hoa của các đôi lứa yêu nhau say đắm. Tình yêu không thành thường đến khi tình yêu lãng mạn mắc phải rào cản xã hội hoặc là hệ quả của tình yêu đơn phương. Tác giả khẳng định giá trị của tình yêu và cảnh tỉnh đối với những người đang đùa bỡn với tình yêu. 

2.4.3. Chủ đề tuổi già

      Viết về tuổi già, Marquez nhìn từ nhiều lăng kính khác nhau, khi thì là tuổi già đối mặt với cái chết, khi thì là tuổi già của kẻ độc tài bị lão hóa. Nhiều nhân vật có tuổi cao như cụ Ucsula hơn 100 tuổi, bà cụ gần 200 tuổi trong Ký sự về một cái chết được báo trước,…Cuộc sống là một cuộc chạy đua, con người luôn luôn phải cố gắng để lại dấu ấn của mình trong những giai đoạn đã qua, là những điều còn để nhớ và kể lại. 
2.5. Quan niệm nghệ thuật của G.Marquez bộc lộ qua hệ thống hình tượng

2.5.1. Hình tượng con người gắn với nỗi cô đơn

      Mỗi sáng tác của nhà văn có ít nhất một nhân vật chỉ tồn tại trong thế giới của anh ta và thực sự cô đơn về mặt tinh thần. Quan niệm nghệ thuật của Marquez về nỗi cô đơn như bản thể của con người, triết lý về sự cô đơn gắn liền với định mệnh đã sản sinh ra hình tượng con người gắn với nỗi cô đơn, đặc biệt là nỗi cô đơn về tinh thần.
2.5.2. Hình tượng con người được khai thác ở góc độ bản năng tính dục

     Khai thác con người ở góc độ bản năng tính dục, Marquez đặc tả bản chất hồn nhiên của người dân Mỹ Latinh, thể hiện ở cả nhân vật nam và nữ. Tình dục gắn liền với tình yêu cháy bỏng, có thể thiên về nhục dục, cũng có thể là liều thuốc “giảm đau” cho những trái tim đang bị tổn thương. Đặc biệt, nhà văn đề cao bản năng nữ giới, sức mạnh và khả năng tiềm ẩn trong mỗi nhân vật. Ẩn sau những nỗi nhức nhối của tình dục không tình yêu, nhà văn hướng độc giả đến một tình yêu cao đẹp, có sự hài hòa giữa thể xác và tinh thần. 
2.5.3. Hình tượng con người được khai thác ở góc độ tâm linh                           Con người tâm linh của nhà văn được thể hiện phong phú. Sự đi về điềm nhiên của các bóng ma trong tiểu thuyết của Marquez gắn với những vùng địa lý cụ thể cho thấy niềm tin của nhà văn về một thế giới “ảo ảnh”. Những bóng ma không chỉ đại diện cho góc tâm linh của con người, mà còn đại diện cho những ám ảnh mang ntính nhân loại. Gắn liền với bóng ma là mô típ về cái chết, được thông báo ngay từ đầu tiểu thuyết, tạo ra ám ảnh về sự hủy diệt và ngày khải huyền. Yếu tố tâm linh trong mỗi con người còn đến từ quan niệm đa trị trong niềm tin tôn giáo của nhà văn. 
* Quan niệm nghệ thuật của Marquez được bộc lộ thống nhất từ các phát ngôn lý thuyết đến tiến trình tư tưởng – hành động trong sáng tác. Với quan niệm về tính tất yếu của thế giới trộn lẫn giữa thực và ảo, nhà văn đã tái hiện thực tại kỳ diệu Mỹ Latinh vào tác phẩm một cách tự nhiên, qua đó chuyển tải nỗi cô đơn toàn nhân loại, kêu gọi tình đoàn kết, sự yêu thương giữa người và người. 

CHƯƠNG 3. THẾ GIỚI NHÂN VẬT
TRONG TIỂU THUYẾT CỦA G.MARQUEZ
3.1. Kiểu nhân vật cô đơn đặc trưng Nam Mỹ

3.1.1. Vòng xoáy cô đơn và thông điệp và tình đoàn kết

Nỗi cô đơn Nam Mỹ xoay thành một vòng tròn với tất cả các nhân vật. Chào đời bằng những cái tên gắn với số phận cô đơn, tự thu mình trong ốc đảo, ý thức và vùng vẫy thoát ra khỏi nỗi cô đơn trong tuyệt vọng và bị đẩy sang thái cực gặm nhấm nỗi cô đơn với tâm trạng buồn chán hoặc coi đó là một niềm vui. Các gia đình cô đơn, tiêu biểu là gia đình Buendia, gia đình Sierva đã chứng tỏ sự cô đơn nhất thể của kiểu nhân vật này. Để thoát khỏi nỗi cô đơn, con người cần phải tự nhận thức được nguyên nhân, đoàn kết để cùng phát triển. 

3.1.2. Nghệ thuật xây dựng nhân vật 

Phóng đại kết hợp đặc tả ngoại hình, đối lập giữa hình thức và nội tâm nhằm lột tả bản chất của nhân vật, đồng thời đẩy nhân vật thành những hình tượng huyền ảo là những thủ pháp nghệ thuật chủ đạo. Ngoài ra, tần suất lặp lại các từ chỉ sự cô đơn và mô típ nhân vật trùng tên được áp dụng triệt để, xoáy sâu sợi dây liên kết giữa quá khứ và hiện tại, thực và ảo theo định mệnh nghiệt ngã của số phận cô đơn. 

3.2. Kiểu nhân vật kẻ độc tài

3.2.1. Kẻ độc tài và thông điệp về sự vô nghĩa của chiến tranh

Kẻ độc tài tàn ác có quyền uy về chính trị, đưa ra những quyết sách độc đoán, lấy đi máu của nhiều người vô tội. Đặc biệt, kẻ độc tài bị lão hóa là đóng góp lớn của Marquez, mang đến cho độc giả cách hiểu đa diện về kiểu nhân vật này. Khác với cảm giác căm giận đơn thuần mà kẻ độc tài tàn ác đem lại, kẻ độc tài bị lão hóa khiến độc giả vừa giận dữ lại vừa thương hại. Họ đều có chiến công lừng lẫy và từng có nhiều quyết sách độc đoán nhưng khi không còn quyền lực trong tay thì lập tức trở thành những phế nhân lành lặn. 
Đến với sáng tác của Marquez, chúng ta thấy được sự tang thương của chiến tranh qua những con số chỉ sự chết chóc nhưng đóng góp lớn nhất của Marquez là phản ánh thành công sự vô nghĩa của chiến tranh trong sự cô đơn của quyền lực tuyệt đối và quyền lực bị lão hóa. Qua đó, tác giả gửi gắm lời kêu gọi tha thiết về sống hòa bình, đoàn kết, hạnh phúc giữa người và người trong một thế giới nhân ái. 

3.2.2. Nghệ thuật xây dựng nhân vật

Tả thực kết hợp với sự lặp đi lặp lại những hình ảnh đối lập, miêu tả biến đổi nội tâm là những thủ pháp được tác giả sử dụng rất thành công để đặt lên bàn cân quyền lực của kẻ độc ở hai giai đoạn (tàn ác và lão hóa). Đối lập ngay trong lời nói và hành động của kẻ độc tài cho thấy những mâu thuẫn trong nội tại mỗi nhân vật. Bên cạnh đó, phóng đại đặc tả tội ác và tâm trạng của kẻ độc tài, đặc biệt là khi nhắc đến những con số thiệt hại. Ngoài ra, một số thủ pháp khác cũng được sử dụng như: Chấm phá đường nét, sử dụng những chi tiết kỳ lạ gắn với cuộc đời của mỗi kẻ độc tài, làm nên những điểm khác biệt với những người xung quanh; Sự sắp xếp tài tình các chi tiết (những quân hàm, hành động, tâm trạng trùng nhau) để mang đến những điểm tương đồng trong tâm trạng khi bị lão hóa. 
3.3. Kiểu nhân vật phụ nữ

3.3.1. Phụ nữ và thông điệp về tình yêu và lòng nhân ái

Trong tiểu thuyết của Marquez, phụ nữ xuất hiện với những kiểu khác nhau. Người đẹp say ngủ và người đẹp không thuộc về trần thế gợi cảm giác thanh thiện, trong sáng, mang đến thông điệp về tình yêu đích thực. Phụ nữ tự do tình dục có khả năng tình dục mãnh liệt, thường không có muốn ràng buộc bởi các mối quan hệ trong gia đình. Qua đó, nhà văn đề cao bản năng của người phụ nữ. Các cô gái điếm được nhà văn dành giấy mực nhiều đều là những cô gái bé bỏng và nhận được thái độ cảm thương từ một đối tác nào đó. Đặc biệt, các cô gái lai đen – kiểu nhân vật bước vào sáng tác của nhà văn rất hiện thực, sống động và rất "đời", có sức cuốn hút kỳ lạ, thể hiện cái nhìn đa trị của nhà văn. Cuối cùng, phụ nữ lớn tuổi quyết đoán và có quyền uy, thể hiện sự trân trọng phụ nữ của nhà văn. 
3.3.2. Nghệ thuật xây dựng nhân vật

Tả thực hình dáng, điệu bộ, cử chỉ của phụ nữ kết hợp với phóng đại, sử dụng các yếu tố siêu nhiên có hiệu quả cao trong việc khắc họa tính cách và vẻ đẹp của nhân vật. Ví dụ, tả thực cho thấy vẻ đẹp tinh khiết, trong trắng của người người đẹp say ngủ.  
3.4. Kiểu nhân vật hồn ma

3.4.1. Hồn ma và thông điệp về tình yêu và cuộc sống

Mỗi tiểu thuyết của nhà văn đều có ít nhất một nhân vật hồn ma
, hiển hiện ở những trạng thái khác nhau, có thể hiện về sau khi chết bằng cách nhập vào người sống hoặc tồn tại như một cá thể độc lập, hiện hình ngay khi còn sống qua hình dáng, cử chỉ, hành động mang hơi hướng của người chết như Santiago Nasar. Ranh giới giữa sự sống và cái chết của những hồn ma trong tiểu thuyết Marquez rất mong manh cho thấy cái đáng quý không phải là sống hay chết mà là ý nghĩa của sự sống hay cái chết 
3.4.2. Nghệ thuật xây dựng nhân vật

Tả thực, sử dụng các chi tiết huyễn ảo là những nghệ thuật chủ đạo để khắc họa hồn ma. Hồn ma xuất hiện với những chi tiết rõ ràng, cụ thể, phân biệt giữa thế giới hồn ma và hồn ma với con người nhưng vẫn mang dấu ấn huyền thoại.                                                 * * Đa số nhân vật tiểu thuyết Marquez đều là những người rất đời thường nhưng lại nhuốm màu huyền ảo. Mỗi nhân vật đều có sự hài hòa giữa tính khái quát và cụ thể để gửi gắm thông điệp về tình yêu và hạnh phúc theo cách riêng của nhà văn. Chúng ta cũng bắt gặp các nhân vật khao khát yêu đương như tình yêu của Sethe dành cho Paul D trong người yêu dấu nhưng khao khát yêu đương đến mức thỏa mãn nỗi nhớ và định kiến xã hội trên con tàu thổ tả lại là sản phẩm riêng của thời đại (nạn dịch tả ở Mỹ Latinh) và cộng hưởng giữa chất văn với hiểu biết trong lĩnh vực y học trong con người của nhà văn. Nhân vật phụ nữ trong tiểu thuyết của Marquez không có sức mạnh tiên tri, trị liệu và giúp đỡ, dẫn đường toàn năng như trong tiểu thuyết của Toni Morrison nhưng lại thể hiện được vai trò của người mẹ vĩ đại trong văn hóa của người da đen. 

CHƯƠNG 4. KẾT CẤU VÀ THỜI GIAN, KHÔNG GIAN NGHỆ THUẬT TRONG TIỂU THUYẾT CỦA G.MARQUEZ
4.1. Kết cấu tiểu thuyết G.Marquez

4.1.1. Tổ chức cốt truyện tiểu thuyết G.Marquez

Cốt truyện vòng tròn, khép kín tạo cảm giác lặp lại, xoay quanh một vòng tròn. Cốt truyện đa tuyến “định danh” và thể hiện những nét độc đáo của các nhân vật và không chỉ dừng lại ở 2 tuyến nhân vật, đồng thời mối quan hệ giữa các tuyến nhân vật cũng rất phức tạp. Cốt truyện song hành lột tả diễn biến tâm trạng của các nhân vật. Tình huống truyện trong tiểu thuyết Marquez rất độc đáo, có khi bất ngờ, éo le, hiếm có, có khi vô lý nhưng vẫn được hợp lý hóa. 

4.1.2. Lựa chọn và tổ chức điểm nhìn trong tiểu thuyết G.Marquez 

Di chuyển điểm nhìn liên tục từ nhân vật này sang nhân vật khác  đem đến cảm quan đa trị cho sáng tác của nhà văn và đa dạng hóa chủ thể trần thuật. Đa điểm nhìn trong một chủ thể trần thuật mang đến cảm quan đa trị ngay trong một nhân vật, chính là cảm xúc “lưỡng phân” của con người. Đặc biệt, điểm nhìn quá khứ lên ngôi, thể hiện nỗi ám ảnh với quá khứ cô đơn của nhân loại. Nhập điểm nhìn làm một tái hợp các điểm nhìn cá nhân thành điểm nhìn chung của thời đại, phản ánh cái toàn thể qua cái cá biệt.
4.2. Thời gian nghệ thuật trong tiểu thuyết G.Marquez

4.2.1. Thời gian vòng tròn, khép kín

Thời gian vòng tròn, khép kín tạo ra hiệu ứng về sự lặp lại của quá trình, trạng thái đứng yên của tâm hồn, tình cảm hay sự vận động không có kết quả và nhấn mạnh những cố gắng vô hiệu của các nhân vật vùng vẫy thoát khỏi nỗi cô đơn. Nó cũng tạo ra sự gắn kết tuyệt đối giữa các nhân vật, làm tăng tính hư ảo của câu chuyện, tạo sức hút kỳ lạ và động lực cho người đọc tiếp tục theo dõi đến khi nhân vật vượt ra khỏi chiếc vòng thời gian, và khi nhân vật không tự làm được thì độc giả buộc phải suy nghĩ cách thức để giúp họ vượt ra khỏi đó bằng giải pháp duy nhất: đoàn kết. 

4.2.2. Thời gian đồng hiện

Đồng hiện thời gian có hiệu quả cao trong mở rộng ranh giới, chiều rộng, chiều dài và chiều sâu của thời gian. Lặp lại cùng một sự kiện ở những thời điểm khác nhau xóa nhòa ranh giới thời gian, làm cho diễn tiến câu chuyện diễn ra liền mạch nhưng có thể chấp nhận được những điều phi logic và tăng tính huyền thoại của câu chuyện. 
4.2.3. Tương ứng giữa thời gian sự kiện và thời gian truyện kể

Một số sự kiện trên thực tế thời gian ngắn, nhưng lại được kể với số văn bản dài để nhấn mạnh vai trò của sự kiện đó. Trong khi đó, có những sự kiện diễn ra trong thời gian thực tế dài, nhưng không có vai trò quan trọng với tiến trình phát triển của nhân vật sẽ được tác giả tỉnh lược, bỏ qua. 
4.2.4. Thời gian huyền ảo

Tính huyền ảo trước hết được tạo nên bởi bản chất cụ thể mà hư vô, cách đo thời gian bằng thông số bất thường (như: chuyển biến của sự vật, hiện tượng, con người). Sau đó, xảy lặp khiến thời gian về thực chất chuyển động nhưng lại đứng yên có tác dụng trừu tượng hóa thời gian, kiếp người, đồng thời làm tính hiện thực mờ nhạt dần giống lặp lại hình ảnh mái tóc vàng của Sierva. Đặc biệt, giấc mơ gắn với thời gian quá khứ lên ngôi trong tiểu thuyết của Marquez.         4.3. Không gian nghệ thuật trong tiểu thuyết của G.Marquez

4.3.1. Macondo – không gian của những ẩn ức và huyền thoại   *Macondo là không gian điển hình, xuyên suốt trong sáng tác của Marquez, mang đến thông điệp về tình yêu và cuộc sống. Đây là một “mô hình thế giới”, có tầm vóc của Columbia, Châu Mỹ Latinh và là một phần trong “mô hình toàn nhân loại”. Huyền thoại của Macondo đến từ khởi nguồn xứ sở, đồng thời đây là thế giới dung chứa những điều kỳ lạ, biểu tượng. Chính Macondo cũng là một biểu tượng lớn, hiện thân của đời sống trực quan tiền logic, lạc hậu, khép kín của người dân châu Mỹ Latinh một thời. Đây cũng là sản phẩm hoàn hảo của tư duy biến cái “cá biệt” thành “toàn thể” và ngược lại trong quan niệm nghệ thuật của nhà văn. 
4.3.2. Căn phòng – khoảng trời riêng của mỗi cá nhân

Căn phòng là không gian phổ biến, xuất hiện nhiều nhất trong các tác phẩm của nhà văn. Đặc biệt, tất cả căn phòng trong tiểu thuyết của Marquez đều mang đặc trưng Mỹ Latinh: cô đơn và huyền ảo. Vẻ cô đơn được tạo ra từ chính bản thân căn hoặc chủ nhân của nóMỗi căn phòng đều tồn tại những điều bất bình thường, chối từ chức năng vốn có của nó, kiêm nhiệm thêm nhiều chức năng khác thậm chí trái ngược nhau như phòng thí nghiệm. 
4.3.3. Tấm da thuộc – không gian tưởng tượng hay vòng kim cô của nỗi cô đơn

Tấm da thuộc là không gian huyền ảo, đóng vai trò quan trọng, tái hiện sinh động số phận của tất cả các cá nhân và tập thể trong tác phẩm, có quan hệ chặt chẽ, bổ sung cho không gian thực tại của tác phẩm. Đây là một không gian biết nói, tiên đoán trước số phận của dòng họ Buendia và có khả năng tự bảo vệ mình. Đây cũng là một biểu tượng rộng lớn của dòng họ Buendia và châu Mỹ Latinh, thể hiện tư duy tiền định, tin vào định mệnh. 
4.3.4. Nhà chứa – không gian của những bí ẩn

Nhà chứa trong tiểu thuyết của Marquez hiện ra đa chiều. Không gian nhà chứa là nơi “cứu cánh” của các nhân vật. Nơi đây, các nhà báo tìm thấy những tin tức bí mật qua những cuộc tâm sự qua vách ngăn nhà chứa.Tất nhiên, nhà chứa cũng thực hiện chức năng vốn có: giải tỏa nhu cầu sinh lý và nỗi cô đơn của các nam nhi. Đặc biệt, điểm mới của Marquez là miêu tả nhà chứa là nơi các nhân vật sống thật với bản thân mình. 
4.3.5. Không – thời gian bốn chiều
Trong mỗi không gian, ta luôn nhận thấy chiều rộng, chiều dài, chiều sâu và đặc biệt là chiều thời gian. Sự chảy trôi vô ích của thời gian khắc sâu thêm độ trống trải của không gian. Không- thời gian bốn chiều tạo ra quan hệ biện chứng chỉnh thể không – thời gian. Thời gian và không gian là hai biến số động, luôn luôn thay đổi và kéo theo sự thay đổi của số phận con người trong không – thời gian đó. 

* Với quan niệm sáng tác kế thừa tinh hoa văn học nhưng không lặp lại những lối mòn và đứa con tinh thần phải là những tên tuổi mang bản sắc riêng của nhà văn, G.Marquez đã tổ chức cốt truyện linh hoạt. Không có những kiểu không gian đối lập như trong tiểu thuyết của M.Bugakov, không gian trong tiểu thuyết của Márquez gần như hòa chung giai điệu của nỗi cô đơn. Xuất phát từ những không gian gần gũi trong cuộc sống (ngôi nhà, căn phòng, ngưỡng cửa,…), nhà văn thổi vào đó linh hồn của sự sống, tình yêu, nỗi cô đơn. 

KẾT LUẬN

Với lối viết mạnh mẽ, gai góc nhưng cũng đầy huyền thoại, pha lẫn chất phiêu lưu, trinh thám của báo chí và tạo hình của điện ảnh, Marquez đã đưa tên tuổi của chủ nghĩa hiện thực huyền ảo Mỹ Latinh lan tỏa khắp thế giới. Kể từ Trăm năm cô đơn, thế giới biết đến chủ nghĩa hiện thực huyền ảo Mỹ Latinh với đỉnh cao của sự thơ mộng, ngây thơ nhưng cũng đầy hoang sơ, bí ẩn và đậm đà tính nhân văn cùng với chất triết lý. Nhà văn đã đưa chủ nghĩa hiện thực huyền ảo Mỹ Latinh trở thành một “đóa hoa lạ”, không thể trộn hòa, quốc tế hóa, cũng không bị ảnh hưởng từ châu Âu hay bất cứ một xứ sở huyền thoại nào khác. Những đề tài gai góc, nóng bỏng được chuyển tải một cách uyển chuyển, linh hoạt và độc đáo qua ngòi bút của Marquez. Cảm giác hoang hoải, bất an, những trăn trở về nỗi cô đơn toàn nhân loại ám ảnh độc giả, làm bùng cháy hy vọng về một thế giới bình an, đẩy lùi cô đơn bằng tình yêu thương giữa người và người. Cùng tái tạo lại huyền thoại của người da đen và lai đen, cùng là tiểu thuyết huyền ảo hiện đại, nhưng nếu như tiểu thuyết Toni Morrison tạo dựng bức tranh lịch sử nhiều thăng trầm, tái hiện lại tâm hồn bị thương trên mảnh đất đa văn hóa, đa sắc tộc, phát huy truyền thống dân tộc, văn hóa lai đen thì tiểu thuyết của Marquez thể hiện ý chí mạnh mẽ của người dân lai đen thông qua cách thức lột tả thế giới thực và ảo tiệm cận với tư duy nguyên thủy.  Nhà văn đã chuyển tải thực tại kỳ diệu của vùng biển Caribbean – nơi mang đậm dấu ấn siêu thực và huyền ảo diễn ra hàng ngày và dễ dàng có được niềm tin trong cộng đồng bằng nghệ thuật huyền ảo. Marquez không phải là nhà văn duy nhất chịu ảnh hưởng từ báo chí, nhưng nhà văn là người đã vận dụng thành công hơn cả vì đã kết hợp khéo léo kỹ thuật của báo chí cùng với các thủ pháp văn học, đặc biệt là cách thể hiện qua biểu tượng huyền ảo để tạo nên những công cụ phản ánh văn học hiệu quả cho việc trình bày và chuyển tải những thông điệp nghệ thuật của mình dựa trên những sự kiện xã hội có thực. Phong cách báo chí cung cấp một bức tranh rõ ràng với những nhân vật, bối cảnh và sự kiện. 

Nỗi cô đơn là chủ đề lớn nhất trong tiểu thuyết của Marquez. Tuy những nhân vật cô đơn chúng ta đã bắt gặp từ văn học Hy Lạp, văn học hiện thực,…nhưng đóng góp lớn nhất của Marquez là đã khái quát được nỗi cô đơn đó thành nỗi cô đơn toàn nhân loại. Đồng thời, trong cái toàn thể đó, chúng ta vẫn thấy bóng dáng Mỹ Latinh không thể nhầm lẫn. Tính vị kỷ như ác quỷ tồn tại trong mỗi cá nhân, và trong các tác phẩm của nhà văn, dù các nhân vật có cố gắng để che lấp, giẫy giụa thoát ra khỏi cái bóng của bản thân mình, nhưng cho đến phút cuối cùng, họ vẫn không thoát khỏi được bóng ma cô đơn ấy. Đó chính là sự hòa quyện tuyệt đối giữa nỗi cô đơn toàn nhân loại do thiếu gắn kết và nỗi cô đơn bản thể của con người. Đặc biệt, nhà văn đã đưa ra được những dẫn chứng mang đầy màu sắc hiện thực huyền ảo, tái hiện nỗi cô đơn với nhiều gương mặt và vai trò khác nhau. Nỗi cô đơn vừa là bản chất, nhưng cũng vừa được tạo nên bởi hoàn cảnh, lại vừa là động lực cho người ta cố gắng để thoát khỏi chính nó, nhưng đôi khi lại trở thành đích đến. Vì thế, trong sáng tác của Marquez, cái cô đơn đạt đến độ hoàn hảo về tính biện chứng, thể hiện được hai mặt của một vấn đề: vừa là nguyên nhân vừa là hậu quả của sự phát triển trong xã hội. Mâu thuẫn trong nội tại cái cô đơn là những mâu thuẫn đối kháng, chỉ khi giải quyết được mâu thuẫn đối kháng này thì hệ thống xã hội mới vận hành được bởi động cơ chính là tình yêu thương. Đó là tính triết lý sâu sắc trong chủ đề về nỗi cô đơn của nhà văn. Điều này cũng lí giải vì sao tên tuổi của Marquez lại gắn liền với nỗi cô đơn trong khi Marquez không phải là nhà văn duy nhất và càng không phải là nhà văn đầu tiên viết về nỗi cô đơn. 

Thế giới nhân vật của Marquez thuộc nhiều tầng lớp xã hội khác và sống trong những không gian thiên nhiên Mỹ Latinh rất gần gũi. Đặc biệt, trong sáng tác của nhà văn, chúng ta thấy sự thể hiện mạnh mẽ của tính mẫu bởi sự khẳng định nữ quyền qua hình ảnh những người phụ nữ lớn tuổi. Tính mẫu thể hiện ở sự quyết đoán, khả năng điều tiết hành động của nam giới trong gai đình, con cháu cũng như người ngoài gia đình. Cơ sở để tạo nên sức mạnh của nữ giới là tình yêu thương giữa người và người, khao khát một xã hội bình đẳng. Tiêu biểu trong số đó là Ucsula - bà mẹ vĩ đại của Macondo. Người phụ nữ trong tiểu thuyết của Marquez “đời” hơn, họ cố gắng vượt qua những rào cản xã hội để thể hiện tính Mẫu bản năng của mình, gánh vác những việc mà cánh đàn ông mặc dù tràn đầy nhiệt huyết nhưng không thể làm được. Họ vẫn mang trong mình những tính cách và quyền năng của các nữ thần (như thần lúa mì Demeter, thần Persephone) nhưng cũng mang quyền năng của phụ nữ Mỹ Latinh (một tay thu vén cả gia đình, dùng vũ lực đối với những đứa con trai cao lớn lừng lững, đầy quyền uy của mình). Marquez và Henmingway đều đặt nhân vật của mình đối diện với thế giới hỗn mang trong cuộc sống và tâm hồn (một là nỗi cô đơn, một là hư vô), cố gắng, nỗ lực để vượt qua nhưng cuối cùng vẫn phải đối diện với nó. Tuy nhiên, nét Mỹ Latinh trong các nhân vật cô đơn của Marquez vẫn không thể nhầm lẫn. Nếu như chúng ta cảm nhận sự hư vô trong sáng tác của Henmingway qua lí thuyết "tảng băng trôi" và sự vận hành của các nhân vật thì sự táo bạo, hồn nhiên, hoang dã Mỹ Latinh được Marquez diễn tả ngay từ tiêu đề và tên gọi của các nhân vật. Marquez cũng không phải là người duy nhất gọi tên nhân vật để thể hiện sự cô đơn. Ở sáng tác của Toni Morrison, chúng ta cũng bắt gặp những cái tên ẩn chứa sự cô đơn như Pilate (gợi kẻ giết chúa trong Kinh thánh) hay Sethe, Hagar. Nhưng ngay cả những cái tên ẩn chứa nỗi cô đơn dành cho nhân vật cũng khó có thể gặp ở đâu khác ngoài tiểu thuyết của nhà văn. Điều đó được tạo nên bởi sự lặp đi lặp lại của những cái tên vốn mang sự cô đơn trong bản thể như Aureliano, Accadio, Ucsula,…Đồng thời, mỗi nhân vật lại gắn với những vòng tròn cô đơn không thể nhầm lẫn dù nhìn bề ngoài có vẻ rất giống nhau. Cũng đề cập đến con người cô đơn, nhưng nếu như Kafka quan tâm nhiều hơn đến bản thể của con người thì Marquez quan tâm đến con người trong hiện thực cuộc sống, con người hòa trong dòng chảy của xã hội, phân mảnh và tan rã bản thể cùng với nạn độc tài, lừa dối trên mảnh đất Mỹ Latinh. Khác với Toni Morrison, nhân vật của Marquez thiên về cổ tích, không phải nhân vật trong ngụ ngôn và thần thoại. Nhân vật cô đơn của Marquez có tính cách sôi động, dung chứa nhiều mâu thuẫn trong nội tại bản thân cũng như những mâu thuẫn trong quá trình sống nhưng không thể thoát khỏi vòng xoáy cô đơn. Cũng như Paul D – người đàn ông mạnh mẽ nhất trong ngôi nhà trắng 124, cụ tổ của dòng họ Buendia dù đã cố gắng để xây dựng một Macondo phồn thịnh nhưng cuối cùng tất cả đều phải sống lạnh lẽo, cô độc.  

Nỗi ám ảnh quá khứ gắn liền với kết thúc khải huyền, nội dung có sự giao thoa, đối thoại với Kinh thánh trong sáng tác của Marquez là một trong những đặc điểm nổi bật. Kết thúc khải huyền được thể hiện qua số phận các nhân vật, luôn gắn liền với cái chết, thậm chí cái chết được thông báo từ đầu. Các nhân vật đều cố gắng chạy thoát khỏi chính mình nhưng cuối cùng vẫn rơi vào bế tắc và đổ vỡ. Cũng giống như Bethe và Pauld D trong Người yêu dấu của Toni Morrison cố gắng chạy thoát khỏi chính mình để đến ngôi nhà 124, đôi vợ chồng trẻ Ucsula cũng cố gắng chạy thoát khỏi chính mình để đến Macondo, nhưng cuối cùng họ đều thất vọng. Đặc biệt, khải huyền trong sáng tác của Marquez là khải huyền “toàn phần”,  mọi thứ biến mất sạch sẽ, không để lại bất kỳ một dấu vết nào. Chính vì thế, thời gian trong sáng tác của nhà văn xoay thành vòng tròn, bốn mùa dường như nhập làm một và hòa chung vào giai điệu của chiếc vòng kim cô đồng hiện thời gian. Các nhân vật của nhà văn đều từ chối hiện tại. Hiện tại bị chối từ có thể do không phù hợp với cuộc sống và tâm hồn của họ. Nhưng cũng có thể, ở một tầm vĩ mô hơn, hiện tại bị từ chối vì cái bóng của quá khứ gây ra nỗi ám ảnh quá lớn. Đó có thể là quá khứ của thủa hồng hoang thịnh trị khiến gia đình Buendía hoài niệm, có thể là quá khứ gắn với tình yêu mộng mơ của đôi trai gái trong Tình yêu thời thổ tả, cũng có thể là quá khứ nghiệt ngã với tội loạn luân và giết bạn thân của José Arcadio,….Đây cũng là một trong những yếu tố đẩy thời gian quá khứ lên ngôi trong sáng tác của nhà văn.
Marquez là một tác gia vĩ đại, trong khuôn khổ một luận án, chúng tôi không thể nghiên cứu hết tất cả các yếu tố thi pháp của tiểu thuyết Marquez mà chỉ chọn những yếu tố chính, có vai trò quyết định với tiểu thuyết của nhà văn. Những vấn đề khả thi và có vai trò quan trọng trong quá trình tiếp tục tìm hiểu về tác gia vĩ đại này vẫn còn khá màu mỡ. Nghiên cứu ảnh hưởng của vai trò kép (nhà văn – nhà báo, nhà văn – bác sĩ; nhà văn – nhà sử học,..) trong các sáng tác của nhà văn nhằm chỉ ra phẩm chất báo chí trong văn chương của Marquez sẽ góp phần chỉ ra những điểm riêng biệt trong văn phong của ông. Nghiên cứu so sánh giữa những tác phẩm của Marquez với các tác phẩm khác của một số nhà văn cùng thời hoặc chịu ảnh hưởng qua lại với sáng tác của Marquez để thấy được sự vận động, những đóng góp của nhà văn trong dòng chảy văn học như công trình Ma, ẩn dụ và lịch sử trong Thương của Toni Morrison và Trăm năm cô đơn của Marquez cũng là hướng đi hứa hẹn nhiều thành công. Tìm hiểu các yếu tố thi pháp khác trong sáng tác của nhà văn (như: ngôn ngữ, giọng điệu,…) nhằm chỉ ra điểm độc đáo trong sáng tác của nhà văn hoặc chỉ ra đặc trưng ngôn ngữ Mỹ Latinh trong sáng tác của Marquez đều là những khoảng trống hoàn toàn, hoặc một phần, có thể đã có người nghiên cứu nhưng chưa thành hệ thống. Ngoài tiểu thuyết, truyện ngắn cũng là thể loại mang đến cho sáng tác của Marquez những thành công rực rỡ. Đã có nhiều công trình nghiên cứu về truyện ngắn, nhưng trên con đường đó, vẫn còn có những “luống hoa tuơi” có thể tiếp tục khai thác như: so sánh truyện ngắn và tiểu thuyết của nhà văn, những dấu hiệu thăng hoa khi luyện bút từ truyện ngắn sang tiểu thuyết,…Đặc biệt, nghiên cứu mối liên hệ giữa sáng tác nhà văn và nền văn hóa Mỹ Latinh là một vấn đề có thể tiếp cận từ góc nhìn văn hóa học và hứa hẹn mang lại những phát hiện mới. Các nhà nghiên cứu đã có những phát hiện xung quanh vấn đề này, nhưng cũng chưa thành một hệ thống. Cuối cùng, việc dịch Marquez đã được những nhà Marquez học (như: Nguyễn Trung Đức, Mạnh Tứ,…) thực hiện rất thành công nhưng cho đến nay, vẫn còn hai cuốn tiểu thuyết có đóng góp lớn vào thành công trong sự nghiệp tiểu thuyết của nhà văn: Tình yêu và những con quỷ khác, Mùa thu của vị trưởng lão và một số truyện ngắn chưa được dịch sang tiếng Việt. Trong khuôn khổ luận án, chúng tôi chỉ có thể đọc, hiểu và chuyển dịch những dẫn chứng liên quan đến vấn đề nghiên cứu của luận án. Thiết nghĩ, việc chuyển dịch những tiểu thuyết này sang tiếng Việt cũng có thể góp thêm những đóa hoa ngào ngạt sắc hương vào vườn hoa văn học Mỹ Latinh. Bên cạnh đó, cập nhật, chuyển dịch những công trình nghiên cứu công phu về Marquez sang tiếng Việt, để có thể tiếp thu các kết quả nghiên cứu của thế giới, cũng là một việc làm cần thiết. Trong luận án, chúng tôi đã đơn cử lược dịch một phần của cuốn Ghost, Metaphor, and history in Toni Morrison’s Beloved and Marquez’s One Hundred Years of Solitude để minh chứng cho luận điểm này./

� Xem thêm bảng 3.1 trong toàn văn luận án, chúng tôi đã thống kê nhân vật hồn ma trong các tiểu thuyết của nhà văn







