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MỞ ĐẦU
1. Lý do chọn đề tài 

Lịch sử nhân loại xét cho cùng là lịch sử giải quyết vấn đề con người và giải phóng con người từng bước thoát khỏi thần quyền và bạo quyền để đi đến mục tiêu cuối cùng là phát triển toàn diện cá nhân con người trong xã hội văn minh. Không một dân tộc quốc gia nào tồn tại và phát triển lại không chú ý đến con người, phát huy nguồn lực con người, chỉ có điều là khác nhau ở mục đích và phương pháp giải quyết mà thôi. Và, thực tiễn lịch sử cũng đã chứng minh, một quốc gia dân tộc muốn phát triển nhanh và bền vững, cần phải dựa vào ba yếu tố cơ bản là áp dụng công nghệ mới, phát triển cơ sở hạ tầng hiện đại và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực.Trong bối cảnh toàn cầu hóa và hội nhập kinh tế quốc tế với sự phát triển mạnh mẽ của nền kinh tế tri thức, nguồn nhân lực, đặc biệt nguồn nhân lực chất lượng cao luôn giữ vai trò quyết định trực tiếp đối với sự phát triển của lực lượng sản xuất và tốc độ tăng trưởng kinh tế của một quốc gia.
Việt Nam đang trong tiến trình đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế trong điều kiện cuộc cách mạng khoa học và công nghệ đang diễn ra trên toàn thế giới. Đây là điều kiện, là cơ hội thuận lợi cho chúng ta có thể vận dụng tiến bộ khoa học và công nghệ để đẩy mạnh công nghiệp hóa và hiện đại hóa đất nước theo con đường rút ngắn, đi tắt, đón đầu. Để tận dụng thời cơ, vượt qua những thách thức do toàn cầu hóa và hội nhập quốc tế tạo ra, thì cần có nguồn nội lực mạnh, mà trước hết là nguồn lực con người với bản lĩnh chính trị vững vàng, có phẩm chất trí tuệ cao, có khả năng nắm bắt và vận dụng có hiệu quả nhũng thành tựu của khoa học và công nghệ của nhân loại vào điều kiện cụ thể của nước ta.
Nằm trong vùng kinh tế trọng điểm miền trung với khu kinh tế Dung Quất mà hạt nhân của nó là nhà máy lọc dầu Dung Quất, Quảng Ngãi đang từng ngày phát triển. Hiện nay, khu kinh tế Dung Quất cùng với các cụm công nghiệp của tỉnh đã và đang tạo ra giá trị sản lượng công nghiệp rất lớn, nhất là công nghiệp nặng – một ngành mũi nhọn quan trọng trong quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa, tạo sức bật thúc đẩy các ngành công nghiệp – dịch vụ cả khu vực cùng phát triển và có vai trò quan trọng trong việc tạo động lực phát triển của khu vực miền trung. Do yêu cầu đặc thù của các ngành công nghiệp với công nghệ hiện đại, đòi hỏi Quảng Ngãi phải có nguồn nhân lực có trình độ kỹ thuật và tay nghề cao.

Nhận thức rõ điều này, thời gian qua, tỉnh Quảng Ngãi rất quan tâm đến việc phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao và bước đầu đã đạt được những thành tựu nhất định. Nhận thức của các cấp, các ngành và của toàn xã hội về vai trò, vị trí của nguồn nhân lực chất lượng cao được nâng lên một bước. Số lượng và chất lượng nguồn nhân lực chất lượng cao được tăng lên hàng năm. Việc xây dựng và áp dụng các cơ chế, chính sách đào tạo, thu hút, sử dụng, đãi ngộ nhân lực chất lượng cao đã góp phần thu hút được một số cán bộ có trình độ cao về làm việc tại tỉnh.

Mặc dù đã đạt được những thành tựu nhất định nhưng trong bối cảnh toàn cầu hóa hiện nay với sự phát triển mạnh mẽ của khoa học công nghệ và kinh tế tri thức, nguồn nhân lực chất lượng cao vẫn chưa đáp ứng được nhu cầu phát triển của tỉnh. Số lượng nhân lực chất lượng cao có tăng lên hàng năm nhưng tốc độ gia tăng còn chậm; tỷ lệ lao động qua đào tạo còn thấp đã gây nên tình trạng thiếu lao động có trình độ chuyên môn cao, đặc biệt ở một số ngành được xem là thế mạnh của tỉnh như lọc hóa dầu, cơ khí, tự động hóa...Cùng với sự thiếu hụt về số lượng, chất lượng của nguồn nhân lực chất lượng cao là vấn đề đáng lo ngại hơn cả. Sự hạn chế về chất lượng biểu hiện ở chỗ: Trình độ tay nghề, chuyên môn, ngoại ngữ, tin học, kỷ luật, tác phong công nghiệp, sự năng động, sáng tạo, trình độ hiểu biết pháp luật và thể lực kém; khả năng thích nghi, thích ứng với môi trường làm việc đầy biến động như hiện nay chưa tốt. Bên cạnh đó là sự suy thoái phẩm chất đạo đức của một bộ phận nòng cốt của nguồn nhân lực chất lượng cao đó là đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý. Cơ cấu, sắp xếp nguồn nhân lực chất lượng cao ở Quảng Ngãi hiện nay chưa thật hợp lý, tình trạng “thừa thầy thiếu thợ” còn diễn ra ở nhiều ngành, nhiều lĩnh vực. Giáo dục, đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao còn nhiều bất cập; các chính sách về thu hút, đãi ngộ sử dụng đội ngũ nhân lực này chưa đạt được kết quả như mong muốn; tình trạng "chảy máu chất xám" sang các nước phát triển còn khá phổ biến...

Với sự phát triển mạnh mẽ của khu kinh tế Dung Quất và các cụm công nghiệp khác trong tỉnh, tiềm năng của Quảng Ngãi còn rất lớn, nơi đây đã và đang trở thành điểm đến hấp dẫn của các nhà đầu tư cả trong và ngoài nước, đặc biệt trong lĩnh vực công nghiệp nặng. Tiến trình hội nhập kinh tế quốc tế của tỉnh trong thời gian tới sẽ nhanh hơn, việc thực hiện các cam kết quốc tế sẽ nghiêm túc hơn. Vì vậy, hơn lúc nào hết, việc phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao của tỉnh trở nên vô cùng bức thiết.

Để đáp ứng yêu cầu này, Quảng Ngãi cần phải có sự đánh giá đúng đắn và khách quan thực trạng đội ngũ nhân lực chất lượng cao, đúc rút được những điểm mạnh và hạn chế, tổng kết được những bài học về cơ chế, chính sách, xây dựng, phát triển và sử dụng nguồn nhân lực chất lượng cao một cách có hiệu quả.

Xuất phát từ yêu cầu bức thiết đó, là một công dân đang sinh sống và làm việc ở Quảng Ngãi, tôi lựa chọn đề tài: Phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao ở Quảng Ngãi hiện nay làm đề tài nghiên cứu cho luận án tiễn sĩ của mình.

2. Mục đích và nhiệm vụ nghiên cứu 

Mục đích
Trên cơ sở phân tích một số vấn đề lý luận chung về nguồn nhân lực và phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao, luận án phân tích thực trạng phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao ở Quảng Ngãi, từ đó đề xuất một số giải pháp tiếp tục phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao ở Quảng Ngãi hiện nay.

Nhiệm vụ: 

Thứ nhất, nghiên cứu tổng quan những vấn đề liên quan đến đề tài luận án. Trên cơ sở kế thừa một số kết quả của các công trình nghiên cứu trước, luận án chỉ ra những vấn đề cần tiếp tục nghiên cứu trong luận án.
Thứ hai, hệ thống hóa những vấn đề lý luận chung về nguồn nhân lực và phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao.

Thứ ba, phân tích thực trạng và một số vấn đề đặt ra từ thực trạng phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao ở Quảng Ngãi hiện nay.

Thứ tư, đề xuất một số giải pháp chủ yếu nhằm phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao ở Quảng Ngãi hiện nay.

3. Đối tượng và phạm vi nghiên cứu

Đối tượng nghiên cứu: Phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao ở Quảng Ngãi hiện nay.

Phạm vi nghiên cứu: Quá trình phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao ở Quảng Ngãi từ sau khi Việt Nam gia nhập WTO trên một số lĩnh vực: số lượng, chất lượng, cơ cấu ... dưới góc độ triết học.

4. Cơ sở  lý luận và phương pháp nghiên cứu của luận án

Cơ sở lý luận

Luận án được thực hiện trên cơ sở những quan điểm cơ bản của chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, quan điểm, đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về con người, phát triển nguồn lực con người, phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao. Ngoài ra, tác giả cũng kế thừa có chọn lọc những thành quả của các công trình khoa học của các nhà khoa học về một số vấn đề liên quan đến nội dung luận án.

Phương pháp nghiên cứu 

Đề tài vận dụng tổng hợp những nguyên tắc, phương pháp luận của chủ nghĩa duy vật biện chứng và chủ nghĩa duy vật lịch sử, trong đó chú trọng sử dụng các phương pháp phân tích và tổng hợp, lịch sử và lôgic, nguyên tắc thống nhất lý luận với thực tiễn, đối chiếu và so sánh, xử lý các số liệu thống kê... 

5. Đóng góp mới của luận án

- Luận án góp phần làm rõ thêm về nguồn nhân lực, nguồn nhân lực chất lượng cao, phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao, tầm quan trọng và những yếu tố tác động đến việc phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao ở Quảng Ngãi hiện nay.

- Luận án làm rõ thực trạng phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao ở Quảng Ngãi hiện nay, trên cơ sở đó đề xuất một số giải pháp chủ yếu nhằm phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao ở Quảng Ngãi hiện nay.

6. Ý nghĩa lý luận và thực tiễn của luận án

Ý nghĩa lý luận: Luận án góp phần bổ xung, hoàn thiện những nội dung lý luận về nguồn nhân lực chất lượng cao, phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao hiện nay ở Việt Nam nói chung và Quảng Ngãi nói riêng.

Ý nghĩa thực tiễn: Luận án có thể dùng làm tài liệu tham khảo cho những người làm công tác nghiên cứu, giảng dạy, học tập những vấn đề có liên quan đến nguồn nhân lực và phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao. Đồng thời, luận án còn có thể làm tài liệu tham khảo cho những nhà quản lý, những nhà hoạch định chính sách và những người làm công tác quản lý nhân sự trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi trong việc phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao của tỉnh.

7. Kết cấu của luận án

Ngoài phần mở đầu, kết luận, danh mục tài liệu tham khảo luận án gồm 4 chương, 9 tiết.

Chương 1

TỔNG QUAN TÌNH HÌNH NGHIÊN CỨU LIÊN QUAN ĐẾN

ĐỀ TÀI LUẬN ÁN

1.1 Những công trình nghiên cứu liên quan đến vấn đề nguồn nhân lực và phát triển nguồn nhân lực

Xuất phát điểm của đổi mới là gì nếu không phải là từ con người, bởi vì, không có sự đổi mới xã hội nào, nếu như không có sự đổi mới từ con người. Một loạt vấn đề về con người, nhân cách con người, trí tuệ con người, nguồn lực con người, phát triển nguồn nhân lực phải tiếp tục đi sâu  nghiên cứu, làm sáng tỏ trong quá trình xây dựng chủ nghĩa xã hội. Trong bối cảnh phát triển mạnh mẽ của cách mạng khoa học công nghệ hiện đại, kinh tế tri thức và toàn cầu hoá, các nước ngày càng chú ý đến vấn đề nguồn nhân lực và phát triển nguồn nhân lực. Vấn đề nguồn nhân lực thu hút nhiều nhà khoa học của các nước, các vùng lãnh thổ trên nhiều lĩnh vực khác nhau quan tâm nghiên cứu. Nhóm các công trình nghiên cứu liên quan đến vấn đề này chiếm một số lượng khá lớn, có thể nói đến mức chúng ta không thể nào bao quát hết. Trong số đó, tiêu biểu là một số công trình sau đây.
Năm 1997, Nxb. Manak New Delhi xuất bản cuốn sách Human resource planing: Aproach needs assessments and priorities in manpower planing của Stivastava; Năm 1998, Nxb. Lao động, Hà Nội đã xuất bản cuốn sách: “Tầm quan trọng của nguồn nhân lực trong sự phát triển Đông Nam Á của các tác giả Xavier, Oudin, Nguyễn Thị Cành, Bernard Haudville; Năm 2001, Tạp chí Lao động và xã hội số 3 có đăng bài "Phát triển nguồn nhân lực Việt Nam trong bối cảnh toàn cầu hóa" của các tác giả Đinh Trọng Thắng và Ngô Văn Giang.  Năm 2001, các tác giả Nolwen, Henaff, Jean – Yves Martin, Geoffrey B.Hainworth với cuốn Lao động, việc làm và nguồn nhân lực ở Việt Nam 15 năm đổi mới, Nxb Chính trị quốc gia, Hà Nội Phát triển nguồn nhân lực phục vụ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước (2002) của tiến sĩ Nguyễn Thanh, nhà xuất bản chính trị quốc gia, Hà Nội. Tiến sĩ Nguyễn Hữu Dũng (2003), Sử dụng hiệu quả nguồn lực con người ở Việt Nam, Nxb Lao động - Xã hội, Hà Nội. Năm 2003, tác giả Trương Thị Minh Sâm với cuốn Những luận cứ khoa học của việc phát triển nguồn nhân lực công nghiệp cho vùng kinh tế trọng điểm phía nam , Nxb. Khoa học xã hội. Tác giả Hồng Minh với bài viết: “Cơ hội và thách thức về nguồn nhân lực khi gia nhập WTO”, Tạp chí Lao động và xã hội số 324 năm 2007. Năm 2010, Nhà xuất bản Kinh tế quốc dân biên dịch cuốn sách Chuyển hóa nguồn nhân lực của các tác giả William J.Rothwell, Robert K.Prescott và Maria W.Taylor. Năm 2014, Nghiên cứu sinh Nguyễn Thị Tùng đã bảo vệ thành công luận án tiến sĩ với đề tài Vấn đề phát triển nguồn lực con người trong quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa ở tỉnh Nghệ An hiện nay tại Học viện chính trị quốc gia Hồ Chí Minh.
1.2 Những công trình nghiên cứu liên quan đến vấn đề phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao
Năm 1996, Nhà xuất bản Chính trị quốc gia, Hà Nội xuất bản cuốn sách Tôn trọng trí thức, tôn trọng nhân tài kế lớn trăm năm chấn hưng đất nước do Thẩm Vinh Hoa và Ngô Quốc Diện (đồng chủ biên). Tháng 8 năm 2002, Tạp chí Lý luận chính trị số 8 có đăng bài “Phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao trong sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế” của Nguyễn Hữu Dũng. Năm 2005, Tạp chí Lao động và xã hội số 264 có đăng bài viết “Phát triển nguồn nhân lực Việt Nam trong bối cảnh toàn cầu hóa” của tác giả Mạc Văn Tiến. Năm 2005, Nhà xuất bản Thế giới, Hà Nội xuất bản cuốn sách Đào tạo, bồi dưỡng và sử dụng nguồn nhân lực tài năng của tác giả Trần Văn Tùng. Viện Chiến lược phát triển của Bộ Kế hoạch và Đầu tư (2006), đã chủ trì triển khai nghiên cứu đề tài khoa học cấp bộ với đề tài Nguồn nhân lực chất lượng cao: Hiện trạng phát triển, sử dụng và các giải pháp tăng cường. Năm 2008, tác giả Lê Thị Hồng Điệp với đề tài: Phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao ở Việt Nam trong bối cảnh hội nhập kinh tế quốc tế. Năm 2009, Tạp chí Kinh tế đối ngoại số 38 có đăng bài Phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao cho hội nhập kinh tế - vấn đề cấp bách sau khủng hoảng của tác giả Hoàng Văn Châu. Năm 2009, các tác giả Dương Văn Quảng, Bành Tiến Long, Trịnh Đức Dụ đã biên soạn cuốn sách Kỷ yếu Hội thảo Đào tạo nguồn nhân lực phục vụ hội nhập quốc tế, Nhà xuất bản Thế giới, Hà Nội. 

Năm 2010, Nhà xuất bản Nhân dân Trung Quốc cho xuất bản cuốn sách Chiến lược quốc gia nhân tài biến đổi thế giới của Vương Huy Diệu. Nguồn lực trí tuệ Việt Nam - Lịch sử, hiện trạng và triển vọng do Nguyễn Văn Khánh Chủ biên (2012), Nhà xuất bản Chính trị quốc gia, Hà Nội. 
Năm 2013, Nguyễn Thị Giáng Hương đã bảo vệ thành công luận án tiến sĩ triết học, chuyên ngành chủ nghĩa duy vật biện chứng và chủ nghĩa duy vật lịch sử với đề tài Vấn đề phát triển nguồn nhân lực nữ chất lượng cao ở Việt Nam hiện nay tại Học viện Chính trị - Hành chính Quốc gia Hồ Chí Minh. “Phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao trong chiến lược phát triển kinh tế - xã hội 2011-2020” , Tạp chí Phát triển nhân lực, số 3(34) năm 2013 của tác giả Đặng Hữu Toàn. Năm 2013, tác giả Đoàn Xuân Thủy với bài viết Những vấn đề đặt ra đối với việc đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao ở Việt Nam hiện nay trên Tạp chí Nghiên cứu Đông Bắc Á số 5 (147). Vài kinh nghiệm phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao ở Đài Loan và Trung Quốc của các tác giả Vũ Thùy Dương, Nguyễn Thị Thu Phương, Trần Lê Minh Trang, Tạp chí Nghiên cứu Đông Bắc Á số 5 (2013).  Năm 2014, nghiên cứu sinh Lương Quốc Lý đã bảo vệ thành công luận án tiến sĩ với đề tài Giáo dục - đào tạo với việc phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao ở Việt Nam hiện nay tại Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh. Năm 2014, Báo Nhân dân có đăng bài viết Một số vấn đề về phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao ở Việt Nam hiện nay của tác giả Tô Huy Rứa...
1.3. Những công trình nghiên cứu liên quan đến phát triển nguồn nhân lực và nguồn nhân lực chất lượng cao ở Quảng Ngãi hiện nay

Mặc dù chưa nhiều, nhưng trong những năm gần đây đã xuất hiện một số công trình nghiên cứu liên quan đến thực trạng và giải pháp phát triển nguồn nhân lực và nguồn nhân lực chất lượng cao ở Quảng Ngãi từ các góc độ khác nhau. Trong đó, tiêu biểu là những công trình sau:

Năm 2004, Tạp chí khoa học xã hội số 12 có đăng bài viết “Vấn đề đào tạo nguồn nhân lực cho sự phát triển kinh tế của các tỉnh miền trung” của tác giả Dương Hoàng Anh;  Phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao cho vùng kinh tế trọng điểm miền Trung của Hồ Tấn Sáng (Kỷ yếu Hội thảo Phát triển nguồn nhân lực cho vùng kinh tế trọng điểm miền Trung, 2011); Đào tạo nguồn nhân lực cho phát triển kinh tế vùng kinh tế trọng điểm miền Trung trong bối cảnh hội nhập kinh tế quốc tế của Bùi Quang Bình (Kỷ yếu Hội thảo Phát triển nguồn nhân lực cho vùng kinh tế trọng điểm miền Trung, 2011). Năm 2013, Lê Quang Hùng bảo vệ thành công công luận án tiến sĩ chuyên ngành kinh tế phát triển với đề tài Phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao ở vùng kinh tế trọng điểm miền trung tại Viện Chiến lược phát triển. Tháng 9 năm 2009, Tạp chí Lao động công đoàn, số 436 có đăng bài viết  “Vài kinh nghiệm xây dựng và phát huy nguồn nhân lực chất lượng cao từ Dung Quất” của các tác giả Nguyễn An Ninh  và Lê Thị ánh Tuyết.  Ngày 5/8/2016. Tạp chí điện tử Xây dựng Đảng đăng bài viết “Nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp tỉnh từ thực tiễn Quảng Ngãi” của tác giả Trương Thị Mỹ Trang. Năm 2011, Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Ngãi ra Nghị quyết về đẩy mạnh phát triển nguồn nhân lực tỉnh Quảng Ngãi giai đoạn 2011 - 2015 và định hướng đến năm 2020.  Năm 2012, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi Ban hành Đề án đào tạo trình độ thạc sỹ, tiến sỹ và thu hút nhân lực có trình độ cao giai đoạn 2011 - 2015 và định hướng đến năm 2020 của tỉnh Quảng Ngãi. 

1.4. Khái quát những kết quả nghiên cứu của các công trình khoa học đã công bố và những vấn đề luận án cần tiếp tục nghiên cứu

1.4.1 Giá trị của các công trình luận án cần tham khảo


Các công trình nghiên cứu ở trên đã có nhiều đóng góp có ý nghĩa về mặt khoa học, làm sáng tỏ nhiều vấn đề như khái niệm nguồn nhân lực, nguồn nhân lực chất lượng cao, cũng như vị trí, vai trò của nó trong sự phát triển của đất nước. Nhiều công trình nghiên cứu nhấn mạnh vai trò đặc biệt, tầm quan trọng của nguồn nhân lực và nguồn nhân lực chất lượng cao trong chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của đất nước, coi đây là nguồn lực giữ vai trò quyết định trong tất cả các nguồn lực. Nhiều công trình cũng khẳng định, ở mỗi giai đoạn khác nhau thì yêu cầu về nguồn nhân lực chất lượng cao có sự khác nhau; mỗi loại nhân lực chất lượng cao có yêu cầu cụ thể riêng về tiêu chí chất lượng, phẩm chất, năng lực, phù hợp với đặc điểm, tính chất, chức năng, nhiệm vụ của từng loại nguồn nhân lực. Bên cạnh đó, một số công trình khẳng định tính tất yếu của việc phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập kinh tế quốc tế. Một số công trình khác lại nhấn mạnh vai trò to lớn của giáo dục đào tạo và sự cần thiết phải đổi mới và nâng cao chất lượng giáo dục đào tạo để phát triển nguồn nhân lực nói chung và nguồn nhân lực chất lượng cao nói riêng.

Trong số những đề tài, công trình khoa học, các văn bản nghiên cứu về nguồn nhân lực và phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao ở Quảng Ngãi, một số công trình đã đánh gíá thực trạng phát triển, đưa ra những quan điểm của Đảng ủy, Ủy ban nhân dân, Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Ngãi về mục tiêu phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao của tỉnh trong công cuộc đổi mới và sự nghiệp đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa gắn với kinh tế tri thức và hội nhập quốc tế. Tuy nhiên, trong các công trình nghiên cứu đó, tiềm năng của nguồn nhân lực chất lượng cao với tư cách là một nguồn lực quan trọng của quá trình đổi mới phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh hiện nay còn chưa được đề cập xứng đáng.

Tóm lại, những công trình và các đề tài nghiên cứu được đề cập ở trên của các tác giả trong thời gian qua đã có nhiều đóng góp quan trọng cả về lý luận và thực tiễn. Tác giả luận án coi đây là những tư liệu tham khảo bổ ích có tính gợi mở để triển khai nội dung nghiên cứu của mình.
  1.4.2. Những vấn đề cần tiếp tục nghiên cứu trong luận án


Bên cạnh những giá trị to lớn về mặt lý luận và thực tiễn mà các công trình nghiên cứu nêu trên đã đạt được, những vấn đề về nguồn nhân lực và phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao là những vấn đề phức tạp cần được tiếp tục nghiên cứu. Hơn nữa, đối với Quảng Ngãi, do cách tiếp cận và phạm vi nghiên cứu khác nhau nên chưa có công trình nào nghiên cứu một cách có hệ thống, toàn diện và cụ thể vấn đề phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao ở Quảng Ngãi hiện nay. Cụ thể là, nguồn nhân lực chất lượng cao của tỉnh phát triển như thế nào về cả số lượng, chất lượng, cơ cấu, giáo dục đào tạo...? Sự phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao thời gian qua đã đáp ứng được sự phát triển kinh tế xã hội của tỉnh trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế hay chưa? Việc phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao ở Quảng Ngãi đang đặt ra những vấn đề gì cần phải giải quyết? Để thúc đẩy sự phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao của tỉnh trong thời gian tới cần phải thực hiện những giải pháp nào? Vì vậy, tác giả lựa chọn đề tài Phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao ở Quảng Ngãi hiện nay này làm đề tài nghiên cứu cho luận án tiến sĩ của mình.

Để thực hiện mục đích, nhiệm vụ của luận án, trên cơ sở kế thừa những giá trị khoa học của các công trình trước đó, luận án tiếp tục đi sâu giải quyết một số vấn đề sau đây:
Thứ nhất, Trên cơ sở lý luận của chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh và Đảng Cộng sản Việt Nam, đồng thời tiếp thu có chọn lọc quan điểm của các nhà khoa học về nguồn nhân lực và nguồn nhân lực chất lượng cao, luận án tiếp tục làm sáng tỏ một số khái niệm như: nguồn nhân lực; nguồn nhân lực chất lượng cao; phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao; tầm quan trọng và những nhân tố tác động đến việc phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao ở Quảng Ngãi hiên nay.

Thứ hai, phân tích và đánh giá thực trạng phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao ở Quảng Ngãi hiện nay như: Số lượng, chất lượng, cơ cấu, đào tạo, phân bổ, sử dụng, thu hút... và chỉ rõ những vấn đề đặt ra từ thực trạng phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao của tỉnh hiện nay

Thứ ba, trên cơ sở khảo sát thực trạng và một số vấn đề đặt ra trong việc  phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao, tác giả đề xuất một số giải pháp chủ yếu nhằm thúc đẩy sự phát triển của nguồn nhân lực này ở Quảng Ngãi hiện nay. 

Chương 2
PHÁT TRIỂN NGUỒN NHÂN LỰC CHẤT LƯỢNG CAO Ở QUẢNG NGÃI HIỆN NAY - MỘT SỐ VẤN ĐỀ CHUNG

2.1 Khái niệm nguồn nhân lực, nguồn nhân lực chất lượng cao và phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao

2.1.1 Khái niệm nguồn nhân lực

Hiện nay, có rất nhiều quan niệm khác nhau về nguồn nhân lực. Nghiên cứu những cách tiếp cận khác nhau về nguồn nhân lực, tác giả cho rằng, nguồn nhân lực là tổng hòa thể lực và trí lực tồn tại trong lực lượng lao động xã hội của một quốc gia, trong đó kết tinh truyền thống và kinh nghiệm lao động sáng tạo của một dân tộc trong lịch sử được vận dụng để sản xuất ra của cải vật chất và tinh thần phục vụ cho nhu cầu hiện tại và tương lai của đất nước.

2.1.2. Khái niệm nguồn nhân lực chất lượng cao

Hiện nay, khái niệm nguồn nhân lực chất lượng cao hay nhân lực trình độ cao được các học giả, các nhà nghiên cứu bàn luận khá sôi nổi song vẫn chưa có được một khái niệm thống nhất. Mỗi tác giả, tùy theo góc độ tiếp cận của mình đưa ra các quan niệm khác nhau. Trên cơ sở nghiên cứu các quan niệm khác nhau, tác giả cho rằng: Nguồn nhân lực chất lượng cao là một bộ phận quan trọng của nguồn nhân lực nói chung, bao gồm những người lao động đã qua đào tạo, được cấp bằng, chứng chỉ của các bậc đào tạo và có khả năng đáp ứng tốt những yêu cầu phức tạp của công việc tương ứng với trình độ được đào tạo; có sức khỏe và phẩm chất đạo đức tốt; có những đóng góp nhất định vào sự phát triển kinh tế - xã hội của mỗi địa phương và của đất nước.
2.1.3. Khái niệm phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao

Phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao là tổng thể các chính sách và biện pháp của Đảng, Nhà nước, toàn xã hội và người lao động nhằm tạo ra sự tăng trưởng về số lượng, chất lượng và cân đối về cơ cấu nguồn nhân lực chất lượng cao; đồng thời nâng cao hiệu quả đào tạo, quản lý, sử dụng, đãi ngộ để họ ngày càng phát huy vai trò của mình cho sự phát triển bền vững của đất nước và của mỗi địa phương. 
Như vậy, phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao là quá trình làm gia tăng giá trị của đội ngũ nhân lực này về các mặt số lượng, chất  lượng, cơ cấu và nâng cao hiệu quả đào tạo quản lý, sử dụng, thu hút, đãi ngộ... để đội ngũ nhân lực này ngày càng đáp ứng tốt hơn yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của cả nước nói chung và của mỗi địa phương nói riêng. 

2.2 Các yếu tố tác động và tầm quan trọng của việc phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao ở Quảng Ngãi hiện nay

2.2.1 Một số yếu tố tác động đến việc phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao ở Quảng Ngãi hiện nay

Khi nghiên cứu về con người, Mác đã từng khẳng định: Trong tính hiện thực của nó, bản chất con người là tổng hòa những quan hệ xã hội. Từ quan niệm này của Mác, chúng ta thấy rằng sự tồn tại và phát triển của con người, của nguồn lực con người (nguồn nhân lực) nói chung và nguồn nhân lực chất lượng cao nói riêng luôn chịu sự tác động của nhiều nhân tố khác nhau, cả khách quan lẫn chủ quan; cả môi trường tự nhiên lẫn môi trường xã hội, cả kinh tế lẫn chính trị, văn hóa v.v. Do đó, mọi sự nghiên cứu về nguồn nhân lực và nguồn nhân lực chất lượng cao một cách tách biệt, cô lập hoặc chung chung, trừu tượng đều không thể hiểu đúng bản chất của nó. Vì vậy, trong khuôn khổ luận án, tác giả xem xét những nhân tố tác động đến sự phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao ở Quảng Ngãi ở cả  góc độ nhân tố khách quan và nhân tố chủ quan - sự tác động của các nhân tố khách quan và nhân tố chủ quan đến sự phát triển đội ngũ nhân lực này trong sự liên hệ biện chứng của nó. 
2.2.1.1 Những nhân tố khách quan

Thứ nhất, tác động của công nghiệp hóa, hiện đại hóa, cách mạng khoa  học -  công nghệ và kinh tế tri thức

Đối với Quảng Ngãi, với xuất phát điểm là một tỉnh thuần nông, kinh tế nghèo nàn, khoa học - công nghệ lạc hậu, trình độ dân trí thấp, để có thể tận dụng được những thành quả của khoa học - công nghệ của các nước trên thế giới và tiếp cận nền kinh tế tri thức, đặc biệt là để hoàn thành mục tiêu đến năm 2020 cơ bản trở thành tỉnh công nghiệp thì Quảng Ngãi cần phải có đội ngũ nhân lực chất lượng cao có trình độ học vấn, chuyên môn, kỹ thuật cao, nhất là lĩnh vực công nghệ cao, công nghệ tin học, tự động hóa và công nghệ sinh học hiện đại; có sức khỏe và thể lực cường tráng động trên các khía cạnh: Sức chịu đựng dẻo dai, đáp ứng quá trình sản xuất liên tục, kéo dài; có tác phong công nghiệp (khẩn trương, đúng giờ...), có ý thức kỷ luật tự giác cao, sáng tạo, năng động trong công việc, có khả năng chuyển đổi công việc cao, thích ứng với những thay đổi nhanh chóng của khoa học và công nghệ...

Như vậy, có thể nói sự phát triển của khoa học công nghệ và kinh tế tri thức trên thế giới cùng với quá trình đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa ở Quảng Ngãi chính là nguyên nhân, động lực thúc đẩy sự phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao.
Thứ hai, tác động của toàn cầu hóa và hội nhập quốc tế

Về mặt cơ hội
Một là, người lao động ngày càng có nhiều cơ hội việc làm ở cả trong và ngoài nước. 
Hai là, toàn cầu hóa và hội nhập quốc tế tạo ra yêu cầu, động lực và điều kiện để nâng cao chất lượng nguồn nhân lực.
Ba là, toàn cầu hóa làm ra tăng cơ hội học tập và dễ dàng tiếp cận với nền giáo dục tiên tiến trên thế giới, góp phần nâng cao chất lượng nguồn nhân lực.
Bốn là, toàn cầu hóa và hội nhập quốc tế giúp cho nguồn nhân lực chất lượng cao có cơ hội tiếp thu những tinh hoa văn hóa nhân loại, làm giầu thêm văn hóa dân tộc trên những nền tảng giá trị nhăn văn, tiến bộ.

Về mặt thách thức
Một là, toàn cầu hóa và hội nhập quốc tế dẫn đến nguy cơ chảy máu chất  xám. Hai là, toàn cầu hóa và hội nhập quốc tế dẫn đến nguy cơ làm băng hoại các giá trị đạo đức và tinh thần của một bộ phận nhân lực chất lượng cao.
Thứ ba, Điều kiện tự nhiên và điều kiện kinh tế - xã hội của Quảng Ngãi

Về điều kiện tự nhiên: Theo Niên giám thống kê năm 2015, diện tích Quảng Ngãi là 515.269 km2, bao gồm 1 thành phố trực thuộc tỉnh và 13 huyện trong đó có 6 huyện đồng bằng, 6 huyện miền núi và 1 huyện đảo. Quảng Ngãi có đường bờ biển dài khoảng 130km, với sản lượng thủy hải sản đa dang, phong phú. Tài nguyên khoáng sản cũng đa dạng, với nhiều nhóm khoáng sản khác nhau.
Về điều kiện kinh tế-xã hội: 5 năm qua (2010 - 2015), Quảng Ngãi đạt được nhiều thành tựu trong phát triển kinh tế xã hội. Tổng sản phẩm trong tỉnh tăng bình quân 7,9%/năm (cao hơn mức tăng trưởng chung của vùng duyên hải miền trung 7,5%/năm). Trong đó, công nghiệp - xây dựng tăng 6,2%/năm; dịch vụ tăng 12,8%/năm; nông lâm nghiệp và thủy sản tăng 4,9%/năm. Thu nhập bình quân đầu người liên tục tăng cao trong giai đoạn 2010 - 2015. Năm 2015, thu nhập bình quân đầu người đạt 2.447 USD/người, cao gấp 1,88 lần so với năm 2010. Công tác xóa đói giảm nghèo tiếp tục được tập trung thực hiện. Giải quyết việc làm đạt kết quả khá, cơ cấu lao động tiếp tục chuyển dịch theo hướng tăng dần lao động công nghiệp, dịch vụ. Giáo dục đào tạo được đổi mới căn bản ở các cấp học, chất lượng từng bước được nâng lên. Đội ngũ giáo viên và quản lý được đồng bộ về cơ cấu, chuẩn hóa về chuyên môn, cơ bản đáp ứng yêu cầu phát triển giáo dục đào tạo của tỉnh.

 Những thành tựu trong phát triển kinh tế - xã hội của Quảng Ngãi trong thời gian qua đã góp phần to lớn vào việc thúc đẩy sự phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao của tỉnh bởi những thành tựu trong phát triển kinh tế - xã hội sẽ tạo ra những tiền đề vật chất cho việc phát triển đội ngũ nhân lực này.

2.2.1.2 Những nhân tố chủ quan

Ngoài một số yếu tố khách quan trên, sự phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao còn chịu sự tác động của các yếu tố chủ quan như: vai trò lãnh đạo của Đảng; quản lý của Nhà nước; của các cấp, các ngành tỉnh Quảng Ngãi; công tác tổ chức, bố trí, sắp xếp nguồn nhân lực chất lượng cao, cũng như vai trò của chính bản thân nguồn nhân lực này ở Quảng Ngãi hiện nay.
2.2.2 Tầm quan trọng của việc phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao ở Quảng Ngãi hiện nay.

Thứ nhất, Nguồn nhân lực chất lượng cao vừa là chủ thể, vừa là động lực, vừa giữ vai trò quyết định trong quá trình thực hiện  công nghiệp hóa, hiện đại hóa.
Thứ hai, nguồn nhân lực chất lượng cao vừa là sản phẩm, vừa là chủ thể của quá trình phát triển kinh tế - xã hội 

Thứ ba, nguồn nhân lực chất lượng cao là điều kiện để rút ngắn khoảng cách tụt hậu và tăng trưởng nhanh
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Từ việc phân tích một số cách tiếp cận khác nhau về nguồn nhân lực, nguồn nhân lực chất lượng cao, luận án đã rút ra khái niệm về nguồn nhân lực, nguồn nhân lực chất lượng cao, khái niệm phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao. Trên cơ sở đó, luận án góp phần làm rõ những nhân tố tác động, vai trò, vị trí, tầm quan trọng việc phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao ở Quảng Ngãi hiện nay.
Trong quá trình phát triển, nguồn nhân lực chất lượng cao ở Quảng Ngãi phải chịu sự tác động của rất nhiều nhân tố cả chủ quan lẫn khách quan như: Tác động của công nghiệp hóa, hiện đại hóa và kinh tế tri thức; tác động cuả toàn cầu hóa và hội nhập quốc tế.  Bên cạnh đó là tác động cúa các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, của các cấp chính quyền tỉnh Quảng Ngãi; đặc biệt còn phụ thuộc vào sự tích cực, chủ động phấn đấu tự học tập, tự rèn luyện của chính bản thân nguồn nhân lực chất lượng cao.

Có thể nói, trong tất cả các nguồn lực góp phần thúc đẩy kinh tế - xã hội phát triển, nguồn nhân lực, đặc biệt là nguồn nhân lực chất lượng cao luôn luôn giữ vai trò quyết định. Vì vậy, việc phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao có ý nghĩa quyết định đến sự thành công của sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa của Việt Nam nói chung và Quảng Ngãi nói riêng; đồng thời, còn tạo điều kiện cho Quảng Ngãi có điều kiện đi tắt, đón đầu, rút ngắn khoảng cách tụt hậu và hội nhập nhanh chóng với nền kinh tế thế giới. Nguồn nhân lực chất lượng cao còn là động lực chủ yếu để tiếp cận và phát triển nền kinh tế tri thức.
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PHÁT TRIỂN NGUỒN NHÂN LỰC CHẤT LƯỢNG CAO Ở QUẢNG NGÃI HIỆN NAY - THỰC TRẠNG VÀ MỘT SỐ VẤN ĐỀ ĐẶT RA

3.1 Khái quát thực trạng nguồn nhân lực ở Quảng Ngãi hiện nay

Thứ nhất, nguồn nhân lực ở Quảng Ngãi bước đầu có sự phát triển nhưng nhìn chung còn nhiều hạn chế.

Thứ hai, nguồn nhân lực ở Quảng Ngãi phân bố không đồng đều, cơ cấu trình độ chuyên môn còn bất hợp lý 

Thứ ba, nguồn nhân lực ở Quảng Ngãi đa dạng về cơ cấu ngành nghề và đang có sự chuyển dịch lao động từ lao động nông nghiệp sang lao động công nghiệp và dịch vụ, tuy nhiên, lao động trong nông nghiệp vẫn chiếm tỷ lệ cao

3.2 Thực trạng phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao ở Quảng Ngãi hiện nay 
3.2.1 Thành tựu

Thứ nhất, nguồn nhân lực chất lượng cao ở Quảng Ngãi hiện nay có sự gia tăng về số lượng và chất lượng.

Qua 5 năm thực hiện Nghị Quyết số 22 về đẩy mạnh phát triển nguồn nhân lực tỉnh Quảng Ngãi giai đoạn 2011 - 2015 và định hướng đến năm 2020, nhận thức của các cấp, các ngành, các địa phương và cán bộ công chức về ý nghĩa và tầm quan trọng của việc đẩy mạnh phát triển nguồn nhân lực được nâng cao. Các sở, ngành đã triển khai thực hiện Đề án nhằm đạt các chỉ tiêu đề ra trong Nghị quyết. Việc thực hiện mục tiêu chung và các chỉ tiêu chủ yếu đã góp phần cơ bản phát triển nguồn nhân lực tỉnh Quảng Ngãi nói chung và nguồn nhân lực chất lượng cao nói riêng cả về số lượng và chất lượng. Số nhân lực chất lượng cao tăng lên đáng kể trong tổng số nhân lực nói chung. Cụ thể là, so với năm 2010, năm 2015,  nhân lực có trình độ đại học chiếm 7% ( tăng 4%), cao đẳng là 2% (tăng 1%), trung cấp là 1,9% (tăng 0,5%); tỷ lệ lao động qua đào tạo của tỉnh năm 2015 đạt 55% tăng 17% [18, tr.44].

Nếu như năm 2010, số người có trình độ thạc sĩ là 355 người thì đến năm 2015, con số này là 824 người (tăng 469 người); số người có trình độ tiến sĩ năm 2010 là 10 người, năm 2015 là 37  người (tăng 27 người).

Cùng với sự gia tăng về số lượng, chất lượng của nguồn nhân lực chất lượng cao ngày càng được nâng lên theo hướng đáp ứng tốt hơn yêu cầu phức tạp của công việc và của quá trình hội nhập quốc tế.
Thứ hai, giáo dục và đào tạo đã tạo ra nguồn nhân lực chất lượng cao bước đầu đáp ứng được sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh

Giáo dục và đào tạo có vị trí, vai trò đặc biệt quan trọng trong việc xây dựng và phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao. Xuất phát từ quan điểm của Đảng  coi giáo dục và đào tạo có sứ mệnh nâng cao dân trí, phát triển nguồn nhân lực, bồi dưỡng nhân tài, góp phần quan trọng phát triển đất nước, xây dựng nền văn hóa và con người Việt Nam. Phát triển giáo dục và đào tạo cùng với phát triển khoa học và công nghệ là quốc sách hàng đầu; đầu tư cho giáo dục và đào tạo là đầu tư cho phát triển. Công tác giáo dục đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao để đáp ứng yêu cầu sự phát triển kinh tế xã hội của Quảng Ngãi luôn được tỉnh đặc biệt quan tâm. Trong những năm qua, tỉnh Quảng Ngãi đã triển khai nhiều đề án, kế hoạch về giáo dục - đào tạo nguồn nhân lực nói chung và nguồn nhân lực chất lượng cao nói riêng. Nhờ đó, công tác giáo dục - đào tạo của tỉnh đã có những bước tiến đáng kể, từ giáo dục phổ thông đến giáo dục đại học và giáo dục - đào tạo nghề.
Thứ ba, chính sách kinh tế - xã hội từng bước được đổi mới, đặc biệt là chính sách thu hút, đãi ngộ và sử dụng nguồn nhân lực chất lượng cao có nhiều chuyển biến.

Trong những năm qua, công tác thu hút, sử dụng nguồn nhân lực chất lượng cao ở Quảng Ngãi đã có những bước phát triển đáng kể. Số lượng nhân lực chất lượng cao được thu hút tăng lên hàng năm, việc bố trí, sử dụng lực lượng lao động này, đặc biệt là đối với đội ngũ công nhân lành nghề và các bộ công chức ngày càng hợp lý đã phần nào đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế xã hội của tỉnh trong bối cảnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế hiện nay.
3.2.2 Hạn chế

Bên cạnh những thành tựu đạt được, việc phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao của tỉnh Quảng Ngãi trong thời gian qua cũng đang còn nhiều hạn chế, yếu kém. 

Thứ nhất, việc tuyên truyền nhằm nâng cao nhận thức về vị trí, vai trò, tầm quan trọng của nguồn nhân lực chất lượng cao chưa được quan tâm đúng mức.

Thứ hai, số lượng công nhân kỹ thuật lành nghề, lao động đã qua đào tạo ở Quảng Ngãi chiếm tỷ lệ còn thấp so với toàn bộ lực lượng lao động của tỉnh.
Thứ ba, chất lượng giáo dục chưa cao, so với dân số của toàn tỉnh thì hàng năm số lượng nhân lực chất lượng cao được đào tạo còn ít.
Thứ tư, cơ chế, chính sách đãi ngộ đối với cán bộ chưa đồng bộ vì vậy việc thu hút nhân lực chất lượng cao chưa đạt kết quả như mong muốn nhất là việc thu hút những người có học hàm, học vị.
Thứ năm, Việc bố trí, sử dụng nhân lực chất lượng cao còn nhiều bất cập dẫn đến một số cơ quan, đơn vị chưa phát huy hết năng lực chuyên môn của đội ngũ này, còn xảy ra tình trạng lãng phí chất xám và chảy máu chất xám. 

Thứ sáu, cơ cấu và phân bố nhân lực chất lượng cao của tỉnh chưa hợp lý, nhân lực chất lượng cao có trình độ thạc sĩ, tiến sĩ chủ yếu tập trung ở các ngành y tế, giáo dục và các cơ quan hành chính sự nghiệp, các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất số lượng còn khiếm tốn.
3.3 Một số vấn đề đặt ra trong việc phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao ở Quảng Ngãi hiện nay
Sự phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao ở Quảng Ngãi hiện nay đang đặt ra nhiều vấn đề cần phải giải quyết và có thể khái quát thành một số mâu thuẫn sau:

Thứ nhất, mâu thuẫn giữa yêu cầu phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao đáp ứng sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh với thực trạng yếu kém về kinh tế, văn hóa, xã hội, giáo dục làm cản trở sự phát triển đó.

Thứ hai,  mâu thuẫn giữa yêu cầu phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao với hiện trạng còn nhiều bất cập, hạn chế về số lượng và chất lượng của nguồn nhân lực chất lượng cao hiện nay.

Thứ ba, mâu thuẫn giữa yêu cầu nâng cao hiệu quả giáo dục - đào tạo nhằm phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao với những bất cập, hạn chế trong giáo dục - đào tạo và thu hút đội ngũ nhân lực này.
Thứ tư, mâu thuẫn giữa yêu cầu về sắp xếp, sử dụng hợp lý nguồn nhân lực chất lượng cao với những hạn chế, bất cập và nghịch lý trong việc sắp xếp, sử dụng dẫn đến cản trở sự phát triển của nguồn nhân lực này.

Kết luận chương 3

Là một tỉnh nằm ở khu vực duyên hải nam trung bộ, thuộc vùng kinh tế trọng điểm miền trung, Quảng Ngãi đang từng ngày phát triển hội nhập với thế giới và khu vực. Nhận thức được vai trò to lớn của nguồn nhân lực chất lượng cao trong quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập thế giới của tỉnh, trong những năm qua, Quảng Ngãi đã tập trung sức lực cho việc phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao và bước đầu đã thu được một số thành tựu đáng kể. Số lượng lao động được đào tạo ngày càng tăng, chất lượng nguồn nhân lực qua đào tạo ngày càng được nâng cao theo hướng đáp ứng tốt hơn yêu cầu phức tạp của công việc và của quá trình hội nhập quốc tế. Những thành tựu trong phát triển giáo dục đào tạo của tỉnh đã góp phần nâng cao dân trí, bồi dưỡng nhân tài, tạo tiền đề cho việc phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao của tỉnh. Cơ cấu ngành nghề chuyển dịch ngày càng hợp lý theo hướng tăng dần tỷ trọng lao động trên lĩnh vực công nghiệp, xây dựng và dịch vụ, giảm dần tỷ trọng lao động trong nông nghiệp. Đội ngũ cán bộ, công chức hành chính cấp tỉnh, cấp huyện và cấp xã được đào tạo, bồi dưỡng đáp ứng tiêu chuẩn theo quy định, góp phần cơ bản đạt chuẩn về trình độ chuyên môn, lý luận chính trị, trình độ tin học, ngoại ngữ được nâng lên rõ rệt. Các cơ chế, chính sách khuyến khích, đào tạo và thu hút nguồn nhân lực chất lượng cao của tỉnh đã bước đầu thu được kết quả, bổ sung nguồn nhân lực chất lượng cao cho tỉnh...

Tuy đạt được những kết quả nhất định, góp phần to lớn đến quá trình phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, nhưng trên thực tế việc phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao ở Quảng Ngãi trong thời gian qua cũng còn không ít vấn đề đặt ra, không ít vấn đề bất cập, cần phải giải quyết. Trong đó nổi lên mấy vấn đề chính sau đây: Một là, số lượng chất lượng nguồn nhân lực chất lượng cao chưa đáp ứng yêu cầu của sự phát triển kinh tế xã hội của địa phương; hai là, cơ cấu, sắp xếp, sử dụng nguồn nhân lực chất lượng cao  chưa hợp lý; ba là, công tác giáo dục đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao còn hạn chế; bốn là, việc thu hút nguồn nhân lực chất lượng cao chưa đạt được kết quả như mong muốn, các chính sách về thu hút nguồn nhân lực chất lượng cao còn nhiều bất cập. Việc khắc phục triệt để những vấn đề đặt ra từ thực trạng phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao của tỉnh sẽ góp phần quan trọng vào việc phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao cả về số lượng, chất lượng và cơ cấu, tạo động lực thực hiện thành công sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế của tỉnh.

Chương 4
GIẢI PHÁP PHÁT TRIỂN NGUỒN NHÂN LỰC CHẤT LƯỢNG CAO Ở QUẢNG NGÃI HIỆN NAY
4.1. Đẩy manh đổi mới giáo dục - đào tạo, nâng cao chất lượng đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao

Trong hệ thống các giải pháp đưa ra để phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao của tỉnh Quảng Ngãi thì giải pháp về giáo dục đào tạo chiếm vị trí hàng đầu. Bởi vì, khi nói đến nguồn nhân lực là chúng ta nói đến trình độ học vấn, trình độ chuyên môn, kỹ năng, kỹ xảo, sức khỏe, phẩm chất, đạo đức, lối sống…mà tất cả những cái đó chỉ có thể có thông qua quá trình giáo dục, đào tạo, rèn luyện. Chính vì vậy, giáo dục và đào tạo là nhân tố đóng vai trò cơ bản, trực tiếp quyết định nâng cao chất lượng nguồn nhân lực. Để nâng cao toàn diện chất lượng nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế xã hội của tỉnh trong bối cảnh toàn cầu hóa, cần phải nâng cao chất lượng đào tạo ở tất cả các bậc học: phổ thông, trung học chuyên nghiệp và dạy nghề, đại học và cao đẳng, cụ thể:
Thứ nhất, nâng cao nhận thức của toàn xã hội về vai trò của giáo dục - đào tạo với việc phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao.

Thứ hai, đổi mới nội dung và phương pháp giáo dục -  đào tạo

Thứ ba, cần nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục. 

Thứ tư, tăng cường đầu tư cho giáo dục và đào tạo, đổi mới cơ chế, chính sách nhằm huy động mọi nguồn lực có thể huy động để phát triển giáo dục và đào tạo.

Thứ năm, đẩy mạnh công tác xã hội hóa giáo dục

Thứ sáu, thực hiện tốt công tác hướng nghiệp cho học sinh phổ thông
Thứ bảy, đẩy mạnh hợp tác quốc tế trong  giáo dục đào tạo đại học và sau đại học

4.2. Phân bổ hợp lý và nâng cao hiệu quả sử dụng nguồn nhân lực chất lượng cao theo quá trình chuyển dịch cơ cấu kinh tế

Để có được nguồn nhân lực chất lượng cao, việc đào tạo phân bổ và sử dụng có mối quan hệ mật thiết và tác động lẫn nhau. Tạo ra nguồn nhân lực có trình độ học vấn, kỹ năng nghề nghiệp và sức khỏe tốt là vấn đề quan trọng trong chiến lược phát triển của Quảng Ngãi giai đoạn 2015 – 2020 và tầm nhìn đến năm 2030, nhưng vấn đề quan trọng hơn là việc phân bổ và sử dụng nguồn nhân lực đó một cách hợp lý làm cho nó trở thành động lực thúc đẩy sự phát triển kinh tế xã hội của tỉnh. Cho nên, đi đôi với việc đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao, việc phân bổ và sử dụng một cách hợp lý đó là một trong những biện pháp quan trọng để phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao.

Để phân bổ hợp lý nguồn nhân lực chất lượng cao, trước hết cần tiếp tục điều chỉnh và hoàn thiện cơ cấu phân bổ nguồn nhân lực giữa công nghiệp, nông nghiệp và dịch vụ. Một trong những nhiệm vụ cơ bản của chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của Quảng Ngãi giai đoạn 2015-2020 và tầm nhìn đến năm 2030 là duy trì, thúc đẩy chuyển dịch và hoàn thiện cơ cấu kinh tế theo hướng công nghiệp, dịch vụ và nông nghiệp; phấn đấu đến năm 2020, Quảng Ngãi cơ bản trở thành tỉnh công nghiệp. Để phát triển kinh tế theo định hướng trên, Quảng Ngãi phải thực hiện chuyển dịch cơ cấu lao động phù hợp với cơ cấu kinh tế của tỉnh, đồng thời điều chỉnh cơ cấu nguồn nhân lực.

4.3. Thu hút nguồn nhân lực chất lượng cao ngoài tỉnh Quảng Ngãi

Nhận thức được vị trí, vai trò và tầm quan trọng của nhân tài đối với sự phát triển kinh tế xã hội của tỉnh trong những năm qua, Quảng Ngãi đã có nhiều chủ trương, chính sách để phát triển nhân tài, đặc biệt là trong công tác đãi ngộ, thu hút nhân tài. Tuy nhiên, kết quả mang lại vẫn chưa cao, số người có trình độ thực sự, các chuyên gia đầu ngành về các lĩnh vực cần thu hút còn hạn chế. Nguyên nhân của vấn đề này là do những chính sách thu hút nhân tài của tỉnh vẫn còn nhiều bất cập, chưa đủ “lực” để thu hút, môi trường chưa đủ thuận lợi để họ phát huy hết khả năng. Vì vậy, trong thời gian tới, để các chính sách thu hút nhân tài mang lại hiệu quả cao hơn thì tỉnh cần thực hiện tốt một số đãi ngộ về cơ sở vật chất, về luân chuyển, thăng tiến, về đào tạo, nâng cao trình độ...
Trong bối cảnh toàn cầu hóa và hội nhập quốc tế ngày càng sâu rộng như hiện nay, việc thu hút nguồn nhân lực chất lượng cao ở Quảng Ngãi nói riêng và cả nước nói chung không nên chỉ tập trung vào nguồn nhân lực trong nước, mà cần phải hướng tới thu hút cả nguồn nhân lực chất lượng cao là người Việt ở nước ngoài và người nước ngoài. Có như vậy mới có thể thực hiện thành công sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập kinh tế quốc tế của tỉnh.

4.4. Giữ gìn và phát huy giá trị văn hóa truyền thống nhằm phát triển toàn diện nguồn nhân lực chất  lượng cao.

Trong bối cảnh toàn cầu hóa và hội nhập quốc tế, với sự phát triển mạnh mẽ của kinh tế thị trường, sự đan xen cả những tác động tích cực và tiêu cực, việc giữ gìn và phát huy những giá trị văn hóa truyền thống dân tộc đối với con người Quảng Ngãi nói chung và nguồn nhân lực chất lượng cao nói riêng trở nên vô cùng bức thiết. Bởi chỉ khi các giá trị văn hóa tinh thần thấm sâu vào máu thịt mỗi người, chúng ta mới có thể xây dựng được một đội ngũ nhân lực chất lượng cao phát triển toàn diện, đáp ứng yêu cầu của sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế.

Để giữ gìn và phát huy truyền thống văn hóa tốt đẹp của dân tộc, làm cho nó từng bước thấm vào máu thịt của mỗi con người Việt Nam nói chung và mỗi người dân Quảng Ngãi nói riêng (trong đó có nguồn nhân lực chất lượng cao), chúng ta cần làm tốt những việc sau:

Thứ nhất, đẩy mạnh giáo dục đạo đức, lối sống, truyền thống văn hóa tốt đẹp của dân tộc; nâng cao ý thức trách nhiệm của mỗi người dân Quảng Ngãi nói chung và của nguồn nhân lực chất lượng cao nói riêng với bản thân, gia đình, quê hương, đất nước.
Thứ hai, nâng cao năng lực, sức chiến đấu của đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý, từng bước khắc phục bệnh quan liêu, tham ô, tham nhũng của một bộ phận cán bộ lãnh đạo, quản lý. Trên cơ sở đó, phát động các phong trào thi đua yêu nước, thi đua học tập, làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

Thứ ba, phát huy và bồi đắp các giá trị văn hóa truyền thống dân tộc với những nội dung mới, giá trị mới phù hợp với sự phát triển của đất nước và của địa phương trong bối cảnh phát triển mạnh mẽ của kinh tế thị trường, kinh tế tri thức, dưới sự tác động của toàn cầu hóa và hội nhập kinh tế quốc tế đang diễn ra ngày càng sâu rộng.

4.5. Đẩy mạnh phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao ở khu kinh tế Dung Quất, từ đó tạo đòn bẩy cho sự phát triển nguồn nhân lực chất lượng ở Quảng Ngãi
Là khu kinh tế phát triển theo hướng công nghiệp, với công nghệ hiện đại, kỹ thuật tiên tiến, nguồn nhân lực ở khu kinh tế Dung Quất phải làm việc trong môi trường công nghiệp, vận hành những dây chuyền sản xuất có công nghệ cao nên đòi hỏi phải có trình độ cao, có tính kỷ luật, có tác phong công nghiệp. Vì vậy, có thể nói, khu kinh tế Dung Quất sẽ là đầu mối tạo ra nguồn nhân lực có chất lượng cao cho Quảng ngãi và cả vùng kinh tế trọng điểm miền trung. 

Để nguồn nhân lực chất lượng cao có thể đáp ứng yêu cầu phát triển của Khu Kinh tế nói riêng và của tỉnh Quảng Ngãi nói chung, cần phải thực hiện một số giải pháp sau:

Thứ nhất, cần có sự liên doanh, liên kết chặt chẽ giữa các chủ thể trong quá trình đào tạo, tuyển dụng, phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao.

Thứ hai, cần có cơ chế liên kết đào tạo và sử dụng nguồn nhân lực chất lượng cao ở trong nước và quốc tế

Thứ ba, quy hoạch và phát triển nguồn nhân lực theo đúng định hướng phát triển của khu kinh tế trong đó chú trọng đào tạo chuyên môn sâu, đào tạo chuyên gia... Song song với đào tạo đội ngũ cán bộ quản lý giỏi để nâng cao hiệu quả sử dụng nguồn nhân lực.

Thứ tư, hoàn thiện các chính sách đãi ngộ và tạo điều kiện thuận lợi để thu hút và phát huy tối đa khả năng làm việc của nguồn nhân lực chất lượng cao.

4.6 Giải quyết mối quan hệ giữa phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao với yêu cầu phát triển kinh tế biển ở Quảng Ngãi hiện nay.

Là một tỉnh nằm trong vùng duyên hải nam trung bộ với đường bờ biển dài 130 km, 4 cửa biển và 1 huyện đảo (Lý Sơn) cách đất liền khoảng 15 hải lý, so với các địa phương khác trong cả nước, Quảng Ngãi có rất nhiều lợi thế trong phát triển kinh tế biển. Có thể nói, biển là nguồn sống của một bộ phận cư dân không nhỏ trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi. Biển còn tạo ra nhiều cơ hội cho Quảng Ngãi vươn ra biển lớn, hội nhập cùng bè bạn năm châu. 

Quán triệt sâu sắc quan điểm, chủ trương của Đảng và Nhà nước về Chiến lược biển Việt Nam đến năm 2020, tỉnh Quảng Ngãi xác định 4 trụ cột trong phát triển kinh tế biển đó là: Xây dựng, phát triển Khu kinh tế Dung Quất và các khu đô thị ven biển; phát triển mạnh nuôi trồng, chế biến sản phẩm từ biển; khai thác tài nguyên biển, vận tải biển, dịch vụ biển, cảng biển; phát triển du lịch biển và kinh tế hải đảo, xây dựng Lý Sơn thành huyện đảo mạnh về kinh tế du lịch và thủy sản. Phấn đấu đến năm 2020, kinh tế biển đóng góp trên 75% GDP của tỉnh, nâng mức thu nhập bình quân đầu người khu vực này cao gấp đôi bình quân cả tỉnh.

Chúng ta biết rằng, kinh tế biển là lĩnh vực phức hợp, đa ngành nghề, sử dụng nghiều lao động. Nguồn nhân lực của kinh tế biển phải là lao động có tay nghề, có kỹ thuật được huấn luyện và đào tạo hệ thống, bài bản theo chiến lược phát triển quốc gia nhằm khai thác có hiệu quả tài nguyên thiên nhiên của biển và đại dương. Vì vậy, để thúc đẩy sự phát triển kinh tế biển, một trong những vấn đề quan trọng và cấp bách đối với Quảng Ngãi là phải phát triển nguồn nhân lực, đặc biệt là nguồn nhân  lực chất lượng cao phục vụ cho các ngành kinh tế biển như: dầu khí, vận tải biển, đóng tàu, du lịch biển, nuôi trồng đánh bắt, chế biến, xuất khẩu hải sản, dịch vụ cảng biển…

Để phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao phục vụ cho sự phát triển của kinh tế biển, một trong những giải pháp cơ bản và cấp bách là Quảng Ngãi cần chú trọng đến việc đào tạo những ngành, nghề liên quan đến kinh tế biển. Là một địa phương mà kinh tế biển có vai trò quan trọng đối với sự phát triển kinh tế - xã hội nhưng hiện nay Quảng Ngãi vẫn chưa có đội ngũ cán bộ quản lý chuyên trách về khoa học - công nghệ biển cũng như khoa học - công nghệ về tài nguyên và môi trường biển. Thêm vào đó, đội ngũ quản lý, cán bộ chuyên môn, nghiệp vụ, các chuyên gia và đội ngũ lao động chuyên ngành kỹ thuật thuộc các lĩnh vực kinh tế biển vừa thiếu về số lượng, vừa yếu về chất lượng. Vì vậy, việc xây dựng một số cơ sở đào tạo những ngành, nghề về biển ở bậc đại học, cao đẳng và dạy nghề ở Quảng Ngãi là hết sức cần thiết.

Kết luận chương 4
So với nhiều địa phương trong cả nước, Quảng Ngãi là một trong những tỉnh có dân số đông, nguồn nhân lực tương đối dồi dào, tuy nhiên chất lượng của nguồn lực còn nhiều hạn chế. Sự phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao trong những năm gần đây còn nhiều bất cập, chưa đáp ứng được yêu cầu phát triển kinh tế xã hội của tỉnh trong bối cảnh toàn cầu hóa và hội nhập kinh tế quốc tế. Vì vậy, để phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao đủ về số lượng, đảm bảo về chất lượng và hợp lý về cơ cấu, đáp ứng yêu cầu phát triển của tỉnh trong thời kỳ mới, tác giả luận án đề xuất một số giải pháp cơ bản sau: 

Một là, giải pháp về giáo dục đào tạo, nâng cao chất lượng đào tạo nguồn nhân lực trình độ cao

Hai là, giải pháp phân bổ hợp lý và nâng cao hiệu quả sử dụng nguồn nhân lực chất lượng cao theo quá trình chuyển dịch cơ cấu kinh tế

Ba là, giải pháp nhằm thu hút nguồn nhân lực chất lượng cao ngoài tỉnh Quảng Ngãi

Bốn là, giữ gìn và phát huy giá trị văn hóa truyền thống nhằm phát triển toàn diện nguồn nhân lực chất  lượng cao.

Năm là, phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao cho khu kinh tế Dung Quất và từ khu kinh tế Dung Quất tạo đòn bẩy thúc đẩy sự phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao cho toàn tỉnh Quảng Ngãi.

Sáu là, Giải quyết tốt mối quan hệ giữa phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao với yêu cầu phát triển kinh tế biển ở Quảng Ngãi hiện nay.

KẾT LUẬN

Nguồn nhân lực ngày nay được xem là yếu tố quan trọng của sự phát triển kinh tế, xã hội, đến lượt mình, nó lại được thụ hưởng những thành quả của chính sự phát triển ấy. Trong tổng số nhân lực, nhân lực chất lượng cao là nhóm nguồn nhân lực cốt yếu của đất nước, có vai trò và ý nghĩa đặc biệt, quyết định đến tốc độ tăng trưởng kinh tế và phát triển của đất nước. Mỗi quốc gia đều phải có chính sách ưu tiên trong việc xây dựng và phát triển đội ngũ nhân lực chất lượng cao. 

Đối với những nước với trình độ phát triển còn thấp, việc học hỏi kinh nghiệm và tranh thủ sự giúp đỡ của các nước tiên tiến trong xây dựng và phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao là rất cần thiết. Sự hỗ trợ này không chỉ có tác dụng trong việc xây dựng đội ngũ nhân lực chất lượng cao thuộc các lĩnh vực trong nước chưa đào tạo được hoặc trình độ đào tạo còn thấp, mà còn rút ngắn thời gian đào tạo, qua đó nhanh chóng tiếp cận được trình độ của các nước tiên tiến trên thế giới.

Nguồn nhân lực chất lượng cao được hình thành và phát triển thông qua quá trình đào tạo, tích lũy kiến thức, kỹ năng kinh nghiệm và thực tế sử dụng, đãi ngộ, trọng dụng. Đó là một quá trình liên tục cần được theo dõi chặt chẽ và ở mỗi giai đoạn cần có những giải pháp thích hợp. Nếu chỉ chú trọng đến khâu đào tạo mà không có giải pháp hữu hiệu để sử dụng và phát huy hết năng lực thì những kết quả đạt được trong quá trình đào tạo sẽ không phát huy hiệu quả và ngược lại, nếu không quan tâm đến đào tạo thì không thể xây dựng và phát triển đội ngũ nhân lực chất lượng cao.

Trước yêu cầu của sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế, nhận thức được vai trò, vị trí và tầm quan trọng của nguồn nhân lực chất lượng cao trong việc thúc đẩy sự phát triển kinh tế xã hội của tỉnh, trong những năm vừa qua, Quảng Ngãi đã đưa ra nhiều giải pháp để phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao và bước đầu đã thu được một số thành tựu đáng kể. Quảng Ngãi đã hình thành và phát triển đuợc đội ngũ nhân lực chất lượng cao. 

Trong mấy năm qua, nguồn nhân lực chất lượng cao tỉnh Quảng Ngãi tăng nhanh về số lượng. Tuy nhiên, số lượng, chất lượng và cơ cấu không đồng bộ, còn thấp so với các nước trên thế giới và so với yêu cầu của sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa của tỉnh trong bối cảnh toàn cầu hóa và hội nhập quốc tế. Chất lượng nguồn nhân lực còn thấp thể hiện ở chỗ: số lượng lao động qua đào tạo chưa nhiều, kỹ năng lao động, thể lực còn hạn chế, chưa quen với tác phong văn minh công nghiệp…

Để phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao phục vụ cho sự phát triển kinh tế xã hội của tỉnh trong điều kiện hội nhập quốc tế và khu vực, Quảng Ngãi cần nhanh chóng thực hiện hàng loạt các giải pháp về giáo dục và đào tạo; giải pháp về phân bổ và nâng cao hiệu quả sử dụng nguồn nhân lực; giải pháp thu hút nguồn nhân lực chất lượng cao bên ngoài tỉnh; giải pháp về giữ gìn và phát huy giá trị văn hóa truyền thống nhằm phát triển toàn diện nguồn nhân lực chất  lượng cao; giải pháp về phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao cho khu kinh tế Dung Quất và từ khu kinh tế Dung Quất tạo đòn bẩy thúc đẩy sự phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao cho toàn tỉnh Quảng Ngãi; giải pháp về việc giải quyết tốt mối quan hệ giữa phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao với yêu cầu phát triển kinh tế biển ở Quảng Ngãi hiện nay.
Tuy nhiên, các giải pháp nói trên chỉ có thể trở thành hiện thực khi chúng được thực hiện trên cơ sở nhận thức đúng vị trí, vai trò của nguồn nhân lực chất lượng cao trong quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế, coi nguồn nhân lực chất lượng cao là nhân tố quyết định cho sự phát triển nhanh và bền vững của tỉnh Quảng Ngãi trong giai đoạn hiện nay.
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