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PHẦN MỞ ĐẦU

1. Lý do chọn đề tài
1.1. Báo chí Việt Nam nửa đầu thế kỷ XX có một vị trí đặc biệt quan trọng, không chỉ phản ánh thực trạng xã hội mà còn gắn chặt với đời sống văn hóa tư tưởng của dân tộc. Báo chí được coi là nhân tố quan trọng nâng đỡ, tạo đà và thúc đẩy nền văn học hiện đại Việt Nam.
1.2. Quá trình hiện đại hóa văn học Việt Nam nửa đầu thế kỷ XX diễn ra khẩn trương, dồn dập, mau lẹ không thể không kể đến vai trò, tác động của việc hình thành các nhóm phái văn học. 
1.3. Tri tân (1941-1946) là một tạp chí văn hóa lớn ở nửa đầu thế kỷ XX, tuy chỉ tồn tại trong thời gian 5 năm (từ ngày 3/6/1941 đến ngày 16/7/1946) nhưng với 214 số ra đều đặn hàng tuần thì tự thân nó đã xác lập được vai trò vị trí của mình. 
1.4. Tạp chí Tri tân sinh tồn trong một thời điểm lịch sử gay cấn, bối cảnh chính trị phức tạp, đời sống văn hóa đầy thử thách nhưng Tri tân vẫn được coi là một tạp chí “chất lượng” và “trí tuệ”. Bởi tôn chỉ mục đích mà Tri tân hướng tới là: “Ôn cũ biết mới. Nhằm cái đích ấy, Tri tân riêng đi vào con đường văn hóa với cặp kính khảo cứu”. Đồng thời với mục đích “ôn cố”, tạp chí cũng chủ trương “tri tân” mở mang tầm nhìn, “ngó rộng chân trời tri thức, mạnh bạo tiến bước trên đường chân lý” (Lời Phi lộ).

Qua thực tế khảo sát 214 số tạp chí với gần 5000 trang báo, khoảng hơn 1400 văn bản văn học, kết quả mà chúng tôi thống kê bước đầu là: Có 388 bài khảo cứu về các lĩnh vực văn học, lịch sử, địa lí, văn hóa, tôn giáo, xã hội; 427 bài nghiên cứu, phê bình văn học, 39 bài khảo cứu văn học dài kỳ (trong đó có những bài dài gần 100 số tạp chí); 167 bài sưu tầm, dịch thuật văn học có giá trị. Đặc biệt tạp chí còn đón nhận và đăng tải gần 500 sáng tác văn học mới với những thể loại làm nên đặc trưng chỉ có ở Tri tân: Ký khảo cứu, tiểu thuyết lịch sử, kịch thơ lịch sử… 
1.5. Tìm hiểu bộ phận văn học trên báo chí nửa đầu thế kỷ XX là vấn đề thực sự cần thiết và có ý nghĩa đối với việc nghiên cứu văn học sử bởi nó mở ra nhiều hướng tiếp cận trong quá trình khôi phục, nhìn nhận và đánh giá lại một cách nghiêm túc những giá trị văn hóa, văn học quá khứ. Đề tài luận án đi vào khái quát một cách có hệ thống về diện mạo và chỉ ra những đặc điểm cơ bản của các thể văn trên Tri tân tạp chí, tìm hiểu quá trình hình thành, sự vận động của các thể loại văn học những năm 40 của thế kỷ XX. Từ đó xác định vai trò tiên phong của báo chí trong quá trình hiện đại hóa nền văn học dân tộc.
2. Đối tượng, mục đích, nhiệm vụ nghiên cứu
2.1. Đối tượng nghiên cứu
- Luận án chọn toàn bộ văn bản Tri tân làm đối tượng nghiên cứu chính: Gồm 214 số tạp chí, trong đó khảo sát thống kê chi tiết phần văn trên tạp chí Tri tân. Đồng thời, luận án lựa chọn một số báo và tạp chí xuất hiện trước và cùng thời với Tri tân để có điều kiện so sánh đối chiếu như Đông Dương tạp chí, Nam phong tạp chí, Phong hóa, Ngày nay, Tiểu thuyết thứ Bảy, Thanh nghị, Hàn Thuyên …

- Luận án sẽ khảo sát phần Văn trên Tri tân tạp chí qua hai phương diện: Văn sáng tác, văn khảo cứu, phê bình và sưu tầm dịch thuật.
2.2. Mục đích nghiên cứu
Luận án đi vào khái quát một cách hệ thống về diện mạo của bộ phận văn học trên Tri tân tạp chí. Từ đó, tìm hiểu đặc điểm về nội dung và hình thức của các thể loại Văn trên Tri tân. Đồng thời, đánh giá những đóng góp cũng như mặt hạn chế của Văn trên Tri tân và lí giải sự hình thành, suy vong của các thể loại văn học Việt Nam những năm 40 của thế kỷ XX. Luận án khẳng định vai trò của tạp chí Tri tân đối với đời sống báo chí, văn chương, học thuật nửa đầu thế kỷ XX.
2.3. Nhiệm vụ nghiên cứu
Để hoàn thành mục đích nghiên cứu, luận án sẽ tiến hành giải quyết các nhiệm vụ cơ bản sau:

Khảo sát, thống kê một cách chi tiết cụ thể về mảng văn qua hơn 5000 trang văn bản Tri tân.

Trên kết quả khảo sát, luận án sẽ phân tích lí giải nguyên nhân xuất hiện, quá trình hình thành, hưng thịnh và suy vong của các thể Văn trên Tri tân. Từ đó, khái quát sự vận động của các thể văn trên Tri tân trong sự so sánh đối chiếu với văn trên các báo, tạp chí trước và cùng thời với Tri tân.

3. Giới thuyết khái niệm Văn trên Tri tân tạp chí
Đề tài lấy lý thuyết về phương thức sáng tác và thể loại làm cơ sở để phân loại, phân tích, nhận định, đánh giá những ưu thế và hạn chế của mảng Văn trên Tri tân.

Khái niệm Văn được chúng tôi sử dụng trong luận án có ý nghĩa bao quát toàn bộ những vấn đề thuộc về văn nghiên cứu phê bình, sưu tầm dịch thuật, văn sáng tác, văn khảo cứu. 

4. Phương pháp nghiên cứu
Để thực hiện nhiệm vụ nghiên cứu, luận án sử dụng phối hợp các phương pháp chính: Phương pháp nghiên cứu văn học sử, Phương pháp so sánh, Phương pháp tích hợp (kiến thức liên ngành)...
Trong quá trình thực hiện, các thao tác tiếp cận, khai thác văn bản như thống kê - phân loại, phân tích - tổng hợp... cũng được luận án vận dụng một cách linh hoạt.
5. Đóng góp mới của luận án
- Về mặt tư liệu: Luận án là công trình đầu tiên phục dựng, nhìn nhận đánh giá hệ thống và toàn diện về mảng Văn trên Tri tân tạp chí, góp một tư liệu thực sự có ý nghĩa cho chuyên ngành văn học sử.

- Về mặt lý luận: Luận án góp phần lí giải sự hình thành, phát triển, thậm chí suy vong của các thể loại văn học hiện đại Việt Nam trên cơ sở lý luận về thi pháp thể loại.

- Về mặt thực tiễn: Khẳng định giá trị của bộ phận văn học, vai trò của tạp chí Tri tân trong quá trình sinh thành, diễn tiến của đời sống báo chí và văn học nửa đầu thế kỷ XX. Điều đó thực sự giúp ích cho công việc học tập và giảng dạy các tác giả, tác phẩm tiêu biểu của văn học cận hiện đại Việt Nam.

6. Cấu trúc của luận án
Ngoài phần: Mở đầu, Kết luận, phần nội dung luận án có bốn chương:

Chương 1: Tổng quan vấn đề nghiên cứu Văn trên Tri tân tạp chí.

Chương 2: Tri tân tạp chí trong sự hình thành và phát triển của báo chí Việt Nam những năm 1940-1945.

Chương 3: Văn sáng tác trên Tri tân tạp chí.

Chương 4: Văn khảo cứu, phê bình và sưu tầm dịch thuật trên Tri tân tạp chí.

PHẦN NỘI DUNG

Chương 1

TỔNG QUAN VẤN ĐỀ NGHIÊN CỨU VĂN TRÊN
TRI TÂN TẠP CHÍ
1.1. Tri tân trong những công trình nghiên cứu về báo, tạp chí nửa đầu thế kỷ XX.
Đặt Tri tân tạp chí trong những công trình nghiên cứu về báo và tạp chí nửa đầu thế kỷ XX, để thấy sự ra đời của tạp chí Tri tân không phải là một hiện tượng đột hiện trong văn học mà do nhu cầu bức thiết của lịch sử văn học và lịch sử dân tộc. Chúng tôi đặt tạp chí Tri tân trên nền phát triển của lịch sử báo chí nói chung để thấy Tri tân đã kế thừa báo chí đi trước trên hai phương diện: Sự phát triển của báo chí từ khởi thủy đến trước khi Tri tân ra đời và sự phát triển của văn học trên báo chí từ tờ báo Quốc ngữ đầu tiên (Gia Định báo, 1865) đến khi tạp chí Tri tân xuất hiện.
1.2. Tạp chí Tri tân trong những công trình nghiên cứu về văn học
Khi đặt Tri tân tạp chí trong những công trình nghiên cứu về văn học, luận án nhấn mạnh đến mối quan hệ gắn bó, tương tác không thể tác rời giữa báo chí và văn học. Từ đó, xác định vai trò quan trọng của báo chí nói chung của Tri tân nói riêng đối với nền văn chương hiện đại Việt Nam nửa đầu thế kỷ XX.
Đồng thời, đặt ra một vấn đề nghiêm túc là cần thức nhận lại kho tàng văn học quá khứ, phục dựng thêm đầy đặn khuôn diện của nền văn học sử, trả chúng về đúng vị trí trước khi bị lãng quên.

1.3. Những công trình sưu tầm, giới thiệu về tạp chí Tri tân
Nhìn lại những công trình trực tiếp nghiên cứu về tạp chí Tri tân, chúng tôi tiếp nhận kết quả nghiên cứu của người đi trước trên bốn phương diện: 
1.3.1. Công trình nghiên cứu tổng quan về tạp chí Tri tân
1.3.2. Công trình nghiên cứu về các tác gia
1.3.3. Công trình nghiên cứu về các thể loại 
1.3.4. Công trình số hóa văn bản Tri tân
Nhìn chung những nghiên cứu về tạp chí Tri tân cũng như phần văn trên Tri tân còn đơn lẻ, thiếu tính hệ thống, tách rời với môi trường báo chí. Việc nghiên cứu các tác giả, tác phẩm, thể loại mang tính độc lập, không đặt với tư cách của người viết và đóng góp cho Tri tân cũng như chưa đặt mảng văn trên tạp chí Tri tân trong môi trường sinh thành, diễn tiến của báo chí 50 năm đầu thế kỷ XX, nhất là những năm 40. 
Vì vậy, chúng tôi khẳng định chắc chắn rằng: Chưa có một công trình nào nghiên cứu chuyên sâu về tạp chí Tri tân, nhất là về phương diện Văn trên Tri tân một cách hệ thống và toàn diện. Nghiên cứu đề tài này, luận án đánh giá những tác động và ảnh hưởng của tạp chí Tri tân đối với đời sống báo chí và văn chương, học thuật trong tiến trình hiện đại hóa văn học Việt Nam nửa đầu thế kỷ XX.
Chương 2

TRI TÂN TẠP CHÍ TRONG SỰ HÌNH THÀNH VÀ
PHÁT TRIỂN CỦA BÁO CHÍ VIỆT NAM NHỮNG NĂM 1940-1945

2.1. Đặc điểm của báo chí Việt Nam từ đầu thế kỷ XX đến năm 1941
2.1.1. Lịch trình của báo chí Việt Nam qua các giai đoạn hình thành và phát triển
Nếu tính từ đầu thế kỷ XX đến thời điểm tạp chí Tri tân ra đời (1941) thì lịch trình của báo chí Việt Nam có thể chia làm ba chặng: 
2.1.1.1. Từ buổi sơ khai đến khi xuất hiện tạp chí Nam phong (1865-1917).

2.1.1.2. Giai đoạn từ Nam Phong đến Phong hóa – Ngày nay (1917-1935)

2.1.1.3. Giai đoạn từ Phong hóa (1932) – Ngày nay (1935) đến khi tạp chí Tri tân ra đời (1941).


Ở mỗi giai đoạn, luận án tìm hiểu về tôn chỉ, mục đích, chức năng, nhiệm vụ của một số tờ báo, tạp chí tiêu biểu để khái quát những đặc điểm riêng, đánh dấu từng bước trưởng thành và phát triển của nền báo chí tiếng Việt.

Từ đặc điểm của lịch sử báo chí Việt Nam qua các giai đoạn hình thành và phát triển có thể nhận thấy: Dù báo chí ra đời với bất kỳ mục đích nào đều ẩn sâu ý thức về văn hóa và tinh thần dân tộc của người trí thức Việt Nam. Có thể thấy một mạch chảy liên tục từ Nam phong qua Phong hóa đến Tri tân như sau: Nam phong đề cao tinh thần phục cổ, nhằm bảo tồn quốc hồn, quốc túy; đến Phong hóa, báo chí và văn học đã mở rộng ra các vấn đề xã hội; khi Tri tân ra đời lại là sự trở về của tinh thần dân tộc, trung thành với lối viết cổ, với các đề tài về lịch sử. Sự ra đời của tạp chí Tri tân chính là sự kế thừa, tiếp nối từ Nam phong kết hợp với tinh thần thời đại. Nếu những sáng tác trên Nam phong nặng về thể nghiệm văn quốc ngữ buổi đầu thì sáng tác trên Tri tân nhằm vun vén tinh thần của lịch sử nên có tầm rộng rãi trong sự bao phủ toàn bộ nền văn hóa Việt.

2.1.2. Về sự xuất hiện của ba nhóm văn phái nổi bật

Giai đoạn 1941-1945 là giai đoạn mà những câu hỏi về tương lai của Việt Nam được đặt ra khá ráo riết. Bởi vậy, sự xuất hiện của ba nhóm văn phái Thanh nghị, Hàn Thuyên, Tri tân đã tham gia giải đáp câu hỏi ấy trên các phương diện khác nhau: Hàn Thuyên cổ động phong trào Tân văn hóa một cách nhiệt tình, hăm hở; Thanh nghị cổ vũ theo con đường Âu hóa với quan điểm dân tộc và dân chủ; Tri tân hoài cổ, tìm về truyền thống, khai thác các di sản lịch sử, văn chương quá khứ. Ba tờ tạp chí này (tuy khác nhau về tôn chỉ, mục đích, lực lượng sáng tác) đã cùng một lúc hướng tới và giải quyết vấn đề nghiên cứu văn hóa Việt Nam, coi đó là một yêu cầu bức thiết của thời đại mà trước đó các nhà yêu nước đã quan tâm không đúng mức về vấn đề này nên họ đã thất bại. Với ý nghĩa đó, ba nhóm văn phái tiêu biểu giai đoạn này đã tác động to lớn đến đời sống báo chí và văn học miền Bắc cũng như ảnh hưởng sâu sắc đến đời sống tư tưởng của con người thời đại.
2.2. Tiền đề cho sự ra đời của tạp chí Tri tân
2.2.1. Tiền đề về chính trị, xã hội và văn hóa, tư tưởng

2.2.1.1. Bối cảnh chính trị, xã hội

Tạp chí Tri tân ra đời và tồn tại trong một giai đoạn đặc biệt,  với những biến động dữ dội của lịch sử tạo nên sự phân hóa phức tạp trong nhận thức, tư tưởng của các tầng lớp, giai cấp nhất là tầng lớp trí thức tiểu tư sản (ở cả chiều rộng và chiều sâu).

2.2.1.2. Tình hình văn hóa tư tưởng

Đây là tiền đề cơ sở, tác động trực tiếp đến tư tưởng của người viết và hình thành tâm lí tiếp nhận chung của người đọc, chi phối đến quá trình vận động, phát sinh, phát triển của các trào lưu, khuynh hướng sáng tác văn học đương thời.

2.2.2. Về đặc điểm của văn học giai đoạn này
2.2.2.1. Về tâm lý tiếp nhận của độc giả
Trước hết, phải khẳng định: Ở Việt Nam văn học cận – hiện đại ra đời nhờ báo chí. Vì thế, nói đến thị hiếu của độc giả đối với văn học chính là nói đến thị hiếu của độc giả đối với báo chí, hay nói cách khác, đối với văn học trên báo chí. Qua các giai đoạn hình thành, phát triển của báo chí và văn học, tâm lí tiếp nhận của độc giả cũng thay đổi theo từng thời kỳ, đòi hỏi văn học phải cách tân trên nhiều phương diện: Từ quan niệm về đời sống, về con người đến quan niệm về nghệ thuật...

2.2.2.2. Về đề tài và các thể loại chính
Văn học giai đoạn này phân hóa thành nhiều dòng, nhiều khuynh hướng, trong đó nổi lên là phong trào “phục cổ” có ý nghĩa chấn hưng nền văn học dân tộc, người ta đua nhau đi tìm bài học ở quá khứ. 

Việc lựa chọn đề tài quá khứ giúp cho các văn nghệ sĩ vừa phục dựng, tôn vinh được các giá trị truyền thống, vừa gửi gắm quan điểm, thái độ cũng như lí tưởng của mình trước các vấn đề của thời đại một cách an toàn nhất. Điều đó cũng phối đến sự hình thành và phát triển của các thể loại văn học chính: Ký khảo cứu, tiểu thuyết lịch sử, kịch lịch sử, đặc biệt là kịch thơ lịch sử, phê bình khảo cứu văn học... góp phần tạo nên đặc điểm riêng của văn học thời kỳ này. 
2.3. Sự ra đời và diện mạo của tạp chí Tri tân
2.3.1. Sự ra đời của tạp chí Tri tân
Tạp chí Tri tân ra đời vào ngày 3 tháng 6 năm 1941, kết thúc ngày 16 tháng 7 năm 1946, đi trọn hành trình 5 năm 1 tháng 13 ngày với 214 số tạp chí. Xuất hiện vào giai đoạn cuối của quá trình tiếp biến văn hóa, Tri tân ra đời vào thời điểm này nhằm mục đích duy nhất là: Nâng cao tinh thần phục Việt. Bởi thế, những người viết cho tạp chí cần mẫn tìm về kho tư liệu lịch sử, văn hóa, văn học cổ để khai quật, phục hiện những di sản tinh thần của dân tộc. 
2.3.2. Diện mạo của tạp chí Tri tân
2.3.2.1. Về hình thức
Tri tân thuộc loại tạp chí tuần san, mỗi số gồm 24 trang, khổ 20x25cm. Trang bìa được bố cục gọn gàng, trình bày và trang trí đơn giản. Nổi bật lên là tên báo (Tri tân) được đặt trang trọng ở phần đầu, góc trên bên phải có in thứ, ngày, tháng, năm xuất hành, số báo; giữa trang là mục lục các bài viết chính. Phía dưới tiêu đề tạp chí hoặc dưới cùng của trang bìa là dòng chữ Tạp chí văn hóa ra hàng tuần. Giá báo và địa chỉ tòa soạn cũng được trưng lên ở trang bìa. Trang đầu và trang cuối dành cho quảng cáo, 22 trang còn lại dành cho phần nội dung với các đề mục ổn định như mục Thời đàm, Tin vắn hàng tuần, Tuỳ hứng, Giai thoại trên văn đàn, Sử học luận đàm, Sử liệu sống, Mảnh sử liệu, Dịch thơ ta, Dịch thơ Tây… 

Các văn phẩm được tạp chí Tri tân đăng tải phong phú với nhiều thể loại: Từ thể loại của báo chí chuyên biệt (thời sự, chính trị, thông tin văn hóa, xã hội, tin vắn, quảng cáo…) đến các thể loại văn học (truyện ngắn, ký, kịch, tiểu thuyết, thơ, nghiên cứu phê bình…) trong đó, thành công nhất là mảng văn sáng tác, khảo cứu, phê bình và sưu tầm dịch thuật.
2.3.2.2. Về tôn chỉ mục đích
Tôn chỉ, mục đích thống nhất xuyên suốt hành trình của tạp chí là: “Ôn cũ! Biết mới! Nhằm cái đích ấy, Tri tân riêng đi vào con đường văn hóa. Với cặp kính khảo cứu, Tri tân lần giở từng trang lịch sử. Bằng con mắt nhận chân và lạc quan, Tri tân ngó rộng chân trời tri thức. Ghé vai gánh gạch, xe vôi, Tri tân đứng vào hàng ngũ công – binh xây dựng lâu đài văn hóa Việt” (Lời Phi lộ, số 1).

Tuy lấy tinh thần hoài cổ làm cốt yếu, tìm về quá khứ làm điểm tựa cho tương lai nhưng chủ trương của Tri tân lại rất cởi mở: “Không bo bo nhốt tư tưởng riêng một quê hương” mà “mạnh bạo tiến trên đường chân lý”. Với tâm nguyện ấy, tạp chí Tri tân “là tấm lụa bạch, chỉ viết những hàng chữ chân phương, ngay thẳng, không tự hoặc bị nhuộm một màu sắc nào”. Cũng bởi thế mà Tri tân không phải là kiểu tạp chí “hàn lâm”, xa lạ với độc giả.
2.3.2.3. Những cây bút chủ đạo
Trong sự đa tạp của các khuynh hướng báo chí những năm 1940-1945, Tri tân tiêu biểu cho khuynh hướng phục cổ, học cổ nên đã thu hút được những học giả uyên bác về Nho học như Nguyễn Văn Tố, Dương Bá Trạc, Nguyễn Đôn Phục, Đào Trọng Đủ…; những nhà văn có danh tiếng như Phan Khắc Khoan, Nguyễn Huy Tưởng, Chu Thiên, Nguyễn Đình Thi, Ngân Giang, Lưu Quang Thuận...; các cây bút nghiên cứu phê bình tài hoa, lịch lãm như Lê Thanh, Kiều Thanh Quế, Thiếu Sơn… Mỗi người đảm nhiệm một lĩnh vực, gánh một trọng trách góp sức mình vào công cuộc xây dựng tạp chí mà cũng là kiến thiết nền văn hóa, văn học dân tộc.

2.3.3. Lí giải về sự sinh tồn, đình bản của Tri tân tạp chí
Thúc đẩy sự ra đời của tạp chí Tri tân bên cạnh những tiền đề chung còn có những điều kiện khách quan riêng. Trong bối cảnh chính trị căng thẳng, đời sống báo chí gặp nhiều cản trở thì một tờ báo “không làm chính trị”, “trung lập”, “vẽ những nét ngay thẳng không tự hoặc bị nhuộm một màu sắc nào” như Tri tân lại có đất sinh sống. 
Tri tân đình bản số cuối cùng vào ngày 16/7/ khi còn rất nhiều bài vở đăng bỏ dở dang. Luận án lí giải về điều này dựa trên cả hai yếu tố khách quan và chủ quan. 
2.4. Kết luận chương 2
Đặt tạp chí Tri tân trong sự hình thành và phát triển của báo chí Việt Nam giai đoạn 1940-1945 sẽ thấy những quy luật khách quan chi phối đến sự vận động của báo chí và văn học đương thời. Tri tân tạp chí ra đời và đứng vững trong một thời đoạn đặc biệt của lịch sử, văn hóa, xã hội nên không thể phủ nhận những đóng góp và ý nghĩa tích cực của tờ tạp chí này. Tri tân được ghi nhận trên nhiều lĩnh vực: Khảo cứu, học thuật, sáng tác theo khuynh hướng Nho học... Bộ phận văn học trên tạp chí Tri tân đã phản ánh trọn vẹn “khúc quanh” của quá trình vận động là hình xoáy trôn ốc đầy phức tạp mà văn học Việt Nam nửa đầu thế kỷ XX in sắc thái riêng.

Chương 3

VĂN SÁNG TÁC TRÊN TRI TÂN TẠP CHÍ
3.1. Văn xuôi trên Tri tân tạp chí
3.1.1. Truyện và Ký
3.1.1.1. Truyện ngắn
Trong hành trình 5 năm, Tri tân chỉ đăng tải được 19 truyện ngắn. Trong đó có tới 5 truyện được trích đăng từ cuốn tiểu thuyết Bút nghiên của Chu Thiên nhưng vẫn được xếp vào mục Truyện ngắn. 
Hầu hết các truyện ngắn trên tạp chí Tri tân tập trung ở hai nhóm đề tài, chủ đề: Viết về quá khứ (nhân vật lịch sử, những nét về tập tục, lối thi cử, học hành xưa) và viết về hiện thực cuộc sống thường nhật. Đặt trong tương quan so sánh với các truyện ngắn hiện thực xuất sắc của các tác giả: Nguyễn Công Hoan, Nguyên Hồng, Nam Cao… thì truyện ngắn trên Tri tân hạn chế trên nhiều khía cạnh: Từ việc xây dựng cốt truyện cho đến việc lựa chọn, sáng tạo các tình tiết, sự kiện…; nghệ thuật trần thuật, miêu tả diễn biến tâm lí nhân vật giản đơn, nhàm tẻ. Nhưng xét về phương diện nội dung thì truyện ngắn trên tạp chí Tri tân ít nhiều vẫn có đóng góp, dù rất nhỏ trong một bối cảnh đặc biệt.

3.1.1.2. Về thể ký
Dựa trên sự khu biệt về đề tài, đối tượng, nội dung phản ánh cũng như tính chất của công việc du hành, khảo cứu, chúng tôi tạm phân ký trên tạp chí Tri tân thành ba loại: Các bài ký viết về danh tích, các bài ký viết về phong tục, tập quán, văn hóa và các bài ký về nhân vật. 
Ký trên Tri tân số lượng tuy chưa nhiều song cũng khá phong phú về đề tài và đa dạng về phong cách. Việc phân chia làm ba loại như vậy cũng chỉ có ý nghĩa tương đối. Bản thân ba chủ đề này cũng có điểm giao thoa với nhau. Trong rất nhiều hình thức ký mà Tri tân giới thiệu thì tiểu loại du ký, lữ ký là thành công hơn cả. Chất du hành khảo cứu, phong vị phương Đông, cảm xúc say mê của người viết là đặc điểm chính trong các tác phẩm ký trên Tri tân. 

3.1.2. Tiểu thuyết lịch sử
Khi tìm hiểu về thể loại tiểu thuyết trên tạp chí Tri tân, chúng tôi nhận thấy, trong 214 số tạp chí ra đều đặn mỗi tuần, Tri tân đã đăng trọn được 7 tiểu thuyết. Trong đó, có 6 tiểu thuyết thuộc thể tài tiểu thuyết lịch sử của hai tác giả danh tiếng đương thời: Chu Thiên và Nguyễn Huy Tưởng.
3.1.2.1. Về đề tài
Nhìn chung, đi vào khai thác đề tài về lịch sử, cả hai nhà tiểu thuyết, Chu Thiên và Nguyễn Huy Tưởng tỏ ra rất mẫn cảm với quá khứ với những vấn đề của thời đại ngầm bày tỏ trong cái nhìn về lịch sử. Từ đó, nhà văn tạo ra mạch ngầm nối kết giữa quá khứ với hiện tại. Đề tài lịch sử trong tiểu thuyết của hai tác giả này không nặng về tái hiện sự kiện hay chiến tích của các nhân vật anh hùng mà được khai thác dưới góc nhìn số phận – cá nhân với những suy tư, dằn vặt rất đời thường. Cảm hứng chủ đạo là thức nhận lại lịch sử trong chiều sâu của tư duy nghệ thuật.

3.1.2.2. Nhân vật trung tâm

Nhân vật chính trong sáu tiểu thuyết lịch sử của Chu Thiên và Nguyễn Huy Tưởng được xây dựng ở hai tuyến đối lập: Kiểu nhân vật nữ tài sắc tiết liệt và loại nhân vật dâm ác đại diện cho quyền lực, nhan sắc, dục tình. Hệ thống nhân vật đó được các tác giả sáng tạo qua chân dung tính cách, số phận và được soi chiếu dưới cái nhìn đời tư và giải thiêng lịch sử.

Ngoài ra còn có các nhân vật ngoại biên là các nho sinh, tướng lĩnh tài cao, chí lớn, trọng nghĩa khí đối lập lại, là loại nhân vật bất tài, bất nhân, bất nghĩa. Việc lấy nhân vật từ nguyên mẫu có thật trong lịch sử, cả hai nhà tiểu thuyết đã vượt qua được rào cản của công thức sẵn có mà tái tạo thành những sinh mệnh nghệ thuật chân thực, đời thường, sống động.

3.1.2.3. Về kết cấu

Cả 6 tiểu thuyết lịch sử trên Tri tân đều có kết cấu mở theo mô típ: Gia biến – lưu lạc – chia cắt. Số phận cá nhân được soi chiếu từ nhiều chiều kích, tạo nên sự bộn bề, co duỗi như bản thân cuộc sống. Sự trùng phức của các chi tiết làm nên yếu tố “dôi thừa” vốn là đặc trưng của tiểu thuyết hiện đại. 
Với các tiểu thuyết lịch sử được đăng tải trên Tri tân tạp chí, Chu Thiên và Nguyễn Huy Tưởng đã định vị được vai trò quan trọng của mình trong dòng tiểu thuyết Việt Nam với tư cách tiếp nối và hoàn thiện thể loại. 

3.2. Kịch trên Tri tân tạp chí
3.2.1. Quá trình kế thừa và tiếp biến của thể loại kịch ở Việt Nam
Thể loại kịch được người Việt tiếp nhận theo một lộ trình quen thuộc: Đi từ quá trình dịch đến mô phỏng và sáng tác. Tuy là một thể loại mới nhập quốc tịch vào Việt Nam nhưng kịch không gặp trở ngại trong quá trình phát sinh, phát triển vì một mặt thể loại này vừa thâu thái, chọn lọc được những cái mới mẻ từ Tây phương vừa kế thừa, tiếp nối từ tinh hoa nghệ thuật sân khấu (chèo, tuồng) truyền thống.

Đặc biệt, thành tựu của thể thơ 8 tiếng trong phong trào Thơ mới đã góp phần sản sinh ra một thể tài độc đắc của loại hình kịch - kịch thơ. Đây chính là một hiện tượng đặc biệt của văn học Việt Nam những năm 40-45.

3.2.2. Diện mạo của thể kịch trên tạp chí Tri tân
Sáng tác kịch viết về đề tài lịch sử đã trở thành một phong trào mạnh mẽ trong đời sống văn học nghệ thuật từ sau năm 1940. Tri tân là một trong số tạp chí lớn đầu thế kỷ XX đã đón nhận được sự cộng tác của các kịch gia chuyên nghiệp như Phan Khắc Khoan, Lưu Quang Thuận, Nguyễn Huy Tưởng… Đồng thời, tạp chí cũng là điểm đến của các tác giả không chuyên như Tân Phương, Thúy Minh, Xuyên Hồ, Trần Văn Bích... Trong 13 sáng tác kịch được tạp chí Tri tân giới thiệu thì có tới 12 tác phẩm thuộc thể tài kịch lịch sử, 11 vở được viết dưới hình thức kịch thơ, duy chỉ có Vũ Như Tô (số 121-239), một vở kịch nổi tiếng của Nguyễn Huy Tưởng thuộc thể kịch nói. Hai tác giả đóng góp lớn cho thể loại kịch thơ lịch sử là Phan Khắc Khoan và Lưu Quang Thuận.
Đi vào đề tài lịch sử, các tác giả hướng về quá khứ ngợi ca những tấm gương trung nghĩa, tiết liệt, tài hoa, khí phách… của các bậc tiền nhân. Xung đột kịch chủ yếu xoay quanh mâu thuẫn giữa cái hèn nhát, tầm thường, xấu xa với cái đẹp đẽ, cao cả, thiêng liêng...

3.2.3. Đặc điểm của kịch thơ viết về đề tài lịch sử

3.2.3.1. Những điều kiện thuận lợi
Một trong những yếu tố thúc đẩy sự ra đời của thể loại kịch thơ trước hết là do nhu cầu của đông đảo công chúng người Việt - vốn rất thân thuộc với lối diễn ngâm có vần điệu của tuồng, chèo từ sân khấu truyền thống. Nguyện vọng thiết tha ấy lại gặp được bối cảnh thời cuộc thấm đẫm tinh thần dân tộc qua các trang sử hào hùng, bi tráng.
Các nhà viết kịch trên Tri tân đã phục cổ bằng cách khơi tìm nguồn cảm hứng sáng tác từ chân dung các nhân vật lịch sử, từ những câu chuyện trong quá khứ. Kịch tính của tác phẩm tập trung qua việc xây dựng xung đột kịch, thế giới nội tâm nhân vật, ngôn ngữ đối thoại, độc thoại…
3.2.3.2. Ưu thế của thể thơ tám tiếng đối với thể loại kịch thơ lịch sử

Nhìn vào hình thức thể loại, có thể nhận thấy hầu hết các tác phẩm kịch thơ, nhất là kịch thơ viết về đề tài lịch sử đều được viết dưới hình thức câu thơ tám tiếng, một trong nhiều dạng biểu hiện của thơ tự do. Đặc điểm nổi bật của thể thơ này là số câu trong bài không hạn định, lối gieo vần, ngắt nhịp linh hoạt, phối thanh, phối vần cởi mở, lời thơ gần với lời thoại. Vì vậy, thể thơ này có khả năng biểu đạt, dung lượng hiện thực phong phú, đặc biệt rất thích hợp với đề tài viết về lịch sử. Riêng giọng điệu vừa hùng hồn; vừa bi tráng; vừa vang hưởng và nhịp điệu say người lúc khoan, lúc nhặt là ưu thế nổi bật của thơ tám tiếng và cũng chính là sự lựa chọn phù hợp hơn cả với thể loại kịch thơ viết về đề tài lịch sử mà các thể thơ khác không có khả năng chuyển tải. Trong 13 vở kịch được tạp chí Tri tân giới thiệu, có tới 10 tác phẩm là kịch lịch sử và đều được viết bằng thể thơ tám tiếng. Ưu thế nổi bật của thể thơ tám tiếng trong việc biểu đạt kịch tính của các tác phẩm này tập trung ở hai đặc điểm: Kết cấu lỏng của bài thơ tám tiếng và Sức gợi tả của câu thơ tám tiếng đã làm nên giá trị đặc sắc của thể tài kịch thơ lịch sử. 
3.2.4. Vũ Như Tô, vở chính kịch đặc sắc
Vũ Như Tô là vở kịch đầu tay, đánh dấu mốc quan trọng trong cuộc đời sáng tác văn chương của Nguyễn Huy Tưởng. Tác phẩm được coi là kiệt tác của nền kịch nói Việt Nam. 
Nguyễn Huy Tưởng chọn điểm nhìn nghệ thuật lùi sâu về mấy trăm năm lịch sử tạo nên sợi dây kết nối tương giao với hiện tại. Có thể nói, bi kịch của Vũ Như Tô cũng chính là bi kịch của người trí thức và người nghệ sỹ thời Nguyễn Huy Tưởng. Vở kịch còn chuyển tải những điều lớn lao, sâu sắc hơn không chỉ là bi kịch của một người, một đời, một thời mà nó dung chứa bi kịch của mọi người, mọi đời và mọi thời. Dư vang của vở kịch là nỗi đau nhức nhối, là những ẩn ức và câu hỏi khắc khoải khôn nguôi về vấn đề giải phóng năng lượng và khát vọng sáng tạo của người nghệ sỹ.

Chỉ riêng với các sáng tác kịch, nhất là kịch lịch sử, tạp chí Tri tân đã góp một phần không nhỏ đối với quá trình kế thừa, phát triển và tiếp biến của các thể loại văn học Việt Nam nửa đầu thế kỷ XX. 

3.3. Văn vần trên Tri tân tạp chí
3.3.1. Diện mạo và đặc điểm của thơ trên Tri tân tạp chí
Nhìn lại lịch trình của tạp chí qua các năm tồn tại cho thấy, các sáng tác thơ trên Tri tân đã phản ánh được không khí và tinh thần của con người thời đại, xoay quanh ba đề tài, chủ đề: Hoài cổ, Cảm thán thời thế và khúc tráng ca yêu nước, cổ vũ tinh thần dân tộc. Có thể nói, ba đề tài, chủ đề đó đã theo sát với những biến động của lịch sử, ở mỗi phương diện, đều có giá trị nhất định. 

3.3.2. Những giới hạn của thơ trên Tri tân tạp chí
Đặt trong tương quan so sánh với Thơ mới (1932-1945), thì thơ trên tạp chí Tri tân phản ánh sự “chững lại” thậm chí là tụt lùi trong tốc độ phát triển mau lẹ của văn học hiện đại Việt Nam thế kỷ XX. 
Có thể lí giải tại sao thơ lại không phát triển trên tạp chí Tri tân, trước hết là do tôn chỉ, mục đích của tờ tạp chí này. Tri tân không thích hợp với thơ, nhất là sau khi Thơ mới đã phát triển đến đỉnh cao, có những đóng góp lớn và cách tân rực rỡ trên mọi phương diện. Hơn nữa, Tri tân là tờ tạp chí không hoan nghênh cái mới, những vấn đề tân kỳ mà thơ ca giai đoạn này lại đang trên hành trình tìm kiếm những cách tân khác lạ, dị biệt so với Thơ mới. 
Tuy còn nhiều hạn chế về nghệ thuật, nghèo nàn, đơn điệu về nội dung nhưng những sáng tác thơ trên Tri tân ít nhiều cũng có đóng góp nhất định về mặt tư tưởng trong việc khẳng định sức mạnh của cội nguồn dân tộc. Hoài cổ vẫn là cảm hứng chủ đạo trong các sáng tác được in trên tạp chí Tri tân nói chung và mảng thơ ca nói riêng. Đó cũng chính là điểm nổi bật của phần văn sáng tác trên tờ tạp chí này.
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Tìm hiểu mảng văn sáng tác trên tạp chí Tri tân qua ba phương thức: Tự sự, trữ tình, kịch, chúng tôi khẳng định giá trị của các sáng tác văn học trên tờ tạp chí này kết tinh ở ba thể loại tiêu biểu: Ký, tiểu thuyết lịch sử và kịch lịch sử. Truyện ngắn và thơ không phải là đóng góp của Tri tân. Đây chính là nét đặc thù của tạp chí. Điều đó cũng khẳng định vai trò, vị trí tất yếu của tờ tạp chí này trong tiến trình hiện đại hóa văn học nửa đầu thế kỷ XX.

Chương 4

VĂN KHẢO CỨU PHÊ BÌNH VÀ SƯU TẦM
DỊCH THUẬT TRÊN TRI TÂN TẠP CHÍ

4.1. Văn khảo cứu phê bình

4.1.1. Tình hình chung của văn khảo cứu phê bình những năm 1940
Diện mạo chung của nghiên cứu phê bình văn học trong khoảng 30 năm đầu thế kỷ XX, có thể hình dung theo lộ trình sau: Từ những công trình biên khảo, sưu tầm mang tính khái quát, tổng hợp đến những công trình khảo cứu, phê bình có tính khu biệt rồi đến các cuộc tranh luận về văn học sôi nổi đã dần mở rộng địa hạt của nghiên cứu và phê bình trong đời sống văn học Việt Nam nửa đầu thế kỷ XX.

Từ những năm 1940, nghiên cứu và phê bình văn học ngày càng chuyên môn hóa và đạt được những thành tựu đáng ghi nhận, thể hiện rõ sự tiến bộ trong nhận thức và tư duy của người viết. 
Đối với những người chủ trương Tri tân, họ cũng nhận ra rằng: Ở giai đoạn ấy, mảng sáng tác đang có những vấn đề riêng của nó, những người sáng tác đang tập trung quanh một số nhà xuất bản hoặc một số tờ báo. Để tìm một lối đi riêng, Tri tân không thể cạnh tranh với họ nên một cách rất thông minh Tri tân đã tìm ra một hướng phát triển mà ít nhóm quan tâm tới – đó là khảo cứu và phê bình văn học.
4.1.2. Diện mạo và đặc điểm của văn khảo cứu, phê bình trên Tri tân

4.1.2.1. Về văn khảo cứu
Đáng chú ý nhất là những bài khảo cứu về lịch sử, văn hóa, văn học dài kỳ của các học giả Nguyễn Văn Tố, Hoa Bằng, Thọ Xuân Lê Văn Phúc, Đào Trọng Đủ… mà cho đến nay vẫn còn nguyên giá trị. 

Đặc điểm nổi bật của thể văn khảo cứu trên Tri tân là sự tra cứu, so sánh, đối chiếu, hiệu đính một cách công phu nghiêm túc những điểm còn tồn nghi trong một bài văn cổ hoặc một sự kiện, một nhân vật lịch sử hoặc một nét hay một đặc điểm về văn hóa, tư tưởng… Phần giá trị nhất của mảng văn khảo cứu trọng tâm ở hai lĩnh vực: Lịch sử và văn học. Ngoài ra còn có các bài khảo cứu về văn hóa, triết học, phong tục, tôn giáo, khoa học, giáo dục… có ý nghĩa khác.

Nhìn nhận một cách khách quan có thể coi mảng văn khảo cứu là thành tựu nổi bật, in diện mạo riêng của tạp chí Tri tân. Kết quả của những công trình tra cứu, tìm hiểu, phân tích, đánh giá, chứng thực một cách công phu, tỉ mỉ của các nhà khảo cứu lịch sử, văn hóa, văn học trên Tri tân đã có đóng góp không nhỏ trong quá trình phục dựng, bảo tồn những giá trị truyền thống. Đồng thời, khắc phục được những hạn chế của biên khảo giai đoạn trước. 
4.1.2.2. Về nghiên cứu phê bình văn học
Bên cạnh mảng văn khảo cứu khá đồ sộ tạp chí Tri tân dành một phần đáng kể chọn đăng những bài nghiên cứu phê bình văn học. Trong 214 số tạp chí, Tri tân đăng tải được 427 bài nghiên cứu phê bình văn học. Nghiên cứu phê bình văn học trên Tri tân phong phú với nhiều kiểu loại: Có bình văn, bình thơ, phê bình, giới thiệu các sáng tác hoặc các cuốn sách mới xuất hiện, có phỏng vấn nhà văn, có nghiên cứu trao đổi, luận bàn về những tác phẩm văn học cổ có giá trị. Các chuyên mục chính của phê bình văn học là: Tiếng dội của bạn đọc, Văn hành công khí, Đọc, Quyển vàng lần giở… Bên cạnh đó, các học giả của báo Tri tân luôn quan tâm đến lý thuyết dịch thuật, loạt bài nghiên cứu về thể loại văn học, các bài đề cập đến vấn đề có ý nghĩa lý luận văn học...

Luận án điểm qua một số kiểu phê bình văn học trên Tri tân để phân loại đồng thời rút ra đặc điểm cơ bản của thể loại này.

Loại thứ nhất là phê bình về tác giả, tác phẩm: trong đó phần giá trị nhất là phê bình sáng tác mới.

Loại thứ hai là phê bình thể loại: đặc biệt nhà phê bình hướng ngòi bút vào các thể loại văn học đầy tính thời sự như Anh hùng ca, tiểu thuyết, tùy bút, thơ, kịch… 
Loại thứ ba là phê bình đối thoại: chủ yếu tập trung ở các bài phỏng vấn trực tiếp nhà văn, qua các giai thoại làng văn, chuyện thơ… 
Luận án chọn hai gương mặt tiêu biểu nhất cho phê bình văn học của tạp chí Tri tân nói riêng và văn học Việt Nam những năm 1940-1945 nói chung hội tụ đủ ba đặc điểm chính của phê bình văn học là Lê Thanh và Kiều Thanh Quế. Từ đó, cho thấy nghiên cứu phê bình văn học trên Tri tân nói riêng và báo chí đầu thế kỷ nói chung rõ ràng đã thay đổi “cơ cấu, chức năng” cũng như hướng đi đồng thời tạo động lực lớn thúc đẩy tiến trình văn học dân tộc.
Nếu văn khảo cứu cung cấp những tri thức vô cùng quan trọng và thiết thực cho người làm công việc nghiên cứu về lịch sử, văn hóa, văn học cổ thì phê bình văn học trên Tri tân có ý nghĩa nhất định đối với nền lý luận văn học Việt Nam. Nó góp phần làm phong phú, sôi động bức tranh nghiên cứu phê bình văn học đầu thế kỷ XX. 
4.2. Văn sưu tầm dịch thuật

4.2.1. Sưu tầm dịch thuật theo khuynh hướng “ôn cố”
Nguồn sưu tầm, dịch theo khuynh hướng này là những tài liệu Hán văn trong kho tàng văn học cổ của Trung Quốc và Việt Nam. Để khôi phục, gìn giữ, bảo tồn và phát huy những giá trị văn hóa, văn học cổ truyền của dân tộc, Tri tân đón nhận và đăng tải được 167 bài sưu tầm, dịch thuật, Trong đó, tạp chí giới thiệu, sao lục, dịch đăng 44 bài thơ cổ (trong chuyên mục Dịch thơ Đường, Hán văn trích diễm) và 103 bài sưu tầm, dịch các văn bia, những bài phú, tế, đạo dụ, sắc chỉ của các đời vua chúa…

Tri tân dành chuyên mục Hán văn trích diễm để sao lục, hiệu đính những sáng tác thơ văn cổ. Đặc biệt tạp chí rất chú ý đến việc sưu tầm các tác phẩm theo nhóm chủ đề, sao lục, trích giảng những bài văn cổ có giá trị, cần mẫn tìm tòi giới thiệu các tác giả ít được sử sách nhắc đến. Hấp dẫn hơn cả là chuyên mục Góp vui, chuyện thơ, Giai thoại làng văn, thường sưu tầm những bài văn, bài thơ trào phúng, những mẩu chuyện vui, những giai thoại lạ về các đời vua chúa, các ông trạng, gom góp thu lượm những câu thơ, những lời tương truyền trong dân gian về vị vua... 
Tri tân còn tổ chức các cuộc thi dịch thơ để thu hút những cây bút yêu văn thơ, giỏi Hán văn, thạo quốc âm. Ngoài ra chuyên mục Dịch thơ Đường đã giới thiệu được nhiều tác phẩm Đường thi nổi tiếng đồng thời cũng đặt ra vấn đề về lý thuyết dịch thuật. 
Giá trị của những công trình dịch thuật này không đơn thuần là dịch sát hay không sát mà những tác phẩm đó có ý nghĩa không nhỏ đối với lý luận sáng tác và phê bình văn học. 
4.2.2. Sưu tầm dịch thuật theo khuynh hướng “tri tân”
Ngoài sưu tầm và dịch các sáng tác văn học cổ, Tri tân còn mở mang “ngó rộng chân trời tri thức mới” trong các mục Dịch thơ Tây, Dịch văn Pháp, sưu tầm và giới thiệu cho độc giả đương thời những tác giả nước ngoài. Số lượng dịch văn học Âu Tây tuy chưa thật nhiều song cũng in rõ chủ trương, mục đích mà bản bảo hướng tới: Theo khuynh hướng “tri tân”.
Rõ ràng, vấn đề dịch thuật không chỉ có vai trò quan trọng trong việc mở rộng chân trời tri thức mới mà còn đáp ứng được một yêu cầu thực tiễn quan thiết hơn trong đời sống văn học: Nhu cầu của lớp độc giả mới muốn tiếp xúc với nền văn hóa, văn học phương Tây.
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Tạp chí Tri tân là diễn đàn chính của những nhà khảo cứu, phê bình uyên bác và lịch lãm như Nguyễn Văn Tố, Hoa Bằng, Lê Thanh, Kiều Thanh Quế... Đặt trong tương quan so sánh với một số tờ báo, tạp chí cùng thời có thể khẳng định loại phê bình, khảo cứu thực chứng, khách quan chiếm ưu thế nổi bật là nét riêng, độc đáo của Tri tân. Giá trị kết tinh của văn khảo cứu ở các bài nghiên cứu về lịch sử, văn học dài kỳ; của văn phê bình ở các bài phỏng vấn, phê bình tác giả, tác phẩm mới mang tính thời sự. Với những thế mạnh đó, văn khảo cứu phê bình trên Tri tân có ý nghĩa quan trọng đối với lí luận, nghiên cứu phê bình văn học Việt Nam nửa đầu thế kỷ XX.  Đối với văn sưu tầm, dịch thuật, các học giả của Tri tân đã nhận thức rõ vai trò của dịch thuật và luôn khuyến khích dịch thuật - dịch sách hay của cả cổ kim, Đông Tây. Bởi dịch thuật góp phần tạo đà cho văn học phát triển vừa mở mang giới hạn để tiếp cận được những chân trời tri thức mới. Tuy nhiên, đặt ra chủ trương vừa “ôn cố” vừa “tri tân” nhưng thực tế thì bài vở của tạp chí nghiêng về phía “ôn cố” hơn là phía “tri tân”.

PHẦN KẾT LUẬN

1. Tri tân tạp chí trong hành trình về nguồn - “ôn cố”

Với tổng số hơn 5000 trang văn bản của 214 số tạp chí tồn tại từ khi ra đời đến khi kết thúc là 5 năm 1 tháng 13 ngày, Tri tân là một trong số ít tờ báo lớn ở khoảng giữa thế kỷ XX chịu ảnh hưởng, tác động của thời cuộc và có vai trò không thể phủ nhận đối với tiến trình hiện đại hóa văn học Việt Nam.

Khuynh hướng tư tưởng chủ đạo của tạp chí Tri tân trước hết vì mục đích “ôn cố” và “tiền đồ văn hóa nước Nam”. Vì vậy các học giả chuyên viết cũng như cộng tác cho Tri tân nhiệt tâm, đồng lòng, đồng sức để thực hiện sứ mệnh cao cả là xây dựng lâu đài văn hóa Việt Nam. Điều đó lí giải vì sao phần lớn các sáng tác (thơ, truyện, tiểu thuyết, ký, kịch), các công trình nghiên cứu, sưu tầm, phê bình, dịch thuật trên tạp chí Tri tân đều tập trung ở hai lĩnh vực chính là lịch sử và văn học cổ. Những người làm báo Tri tân chủ trương “ôn cố” để “tri tân” do vậy họ miệt mài trong công cuộc khai quật di sản lịch sử, văn hóa, văn học cổ (việc tìm tòi, sao lục, hiệu đính, chú thích hay trích, dịch tác phẩm văn học cổ ra chữ quốc ngữ cũng là khai quật các giá trị cũ). Bởi vậy, phần đóng góp lớn nhất của tạp chí là mảng “ôn cố”, nghĩa là giá trị kết tinh ở các công trình nghiêng về học thuật, cổ học. Đây cũng là điểm riêng, độc đáo của tạp chí Tri tân. Đồng thời, đó chính là cách tờ tạp chí này khẳng định nội lực nền văn học dân tộc trong thời kỳ tiếp biến phức tạp của quá trình hiện đại hóa văn học. Rõ ràng, sự xuất hiện của tạp chí Tri tân vào những năm 40 của thế kỷ XX có ý nghĩa quan trọng trong việc vun vén gốc rễ nền văn học dân tộc cũng như bộ mặt của nền văn hóa Việt Nam.
Tạp chí Tri tân ra đời khi nền văn học quốc ngữ đã hoàn chỉnh, câu văn quốc ngữ đã đạt đến trình độ nghệ thuật cao, quá trình hiện đại hóa văn học gần như hoàn tất, các thể loại văn học mới phát triển đến độ hoàn thiện, bối cảnh văn hóa tư tưởng phức tạp... nhưng Tri tân vẫn giữ được bản sắc và cốt cách Việt. Bởi tạp chí luôn bám sát các điều kiện của đời sống xã hội và văn hóa. Bản thân những người chủ trương sáng lập và xây dựng Tri tân không dự định vào công cuộc hiện đại hóa văn học mà hướng tới mục đích duy nhất là đề cao, phục hồi tinh thần Việt bằng cách “xây dựng nền văn hóa chân chính cho nước nhà”. Nhìn trong một dòng chảy liên tục của lịch sử văn hóa tư tưởng con người Việt Nam thì Tri tân nằm trong ý thức văn hóa sâu xa của toàn bộ nền văn học hiện đại Việt Nam. Đó là điều minh chứng cho giá trị tinh thần của tạp chí Tri tân: Tuy nằm trong tư tưởng “phục cổ” nhưng không phải là quên thực tại, quên đấu tranh. Có thể nói, đó là sức mạnh tiềm ẩn của Tri tân mà các học giả, các nhà trí thức Việt muốn nêu cao tinh thần yêu nước, tìm con đường đấu tranh mới (khác giai đoạn trước) nhờ hoạt động của báo chí và văn học.
2. Tri tân tạp chí trong hành trình mở mang, tiếp cận chân trời tri thức mới - “tri tân”

Song hành với mục đích “ôn cố”, về nguồn, tìm và khẳng định giá trị truyền thống, tạp chí cũng chủ trương “tri tân, ngó rộng chân trời tri thức mới”. Tôn chỉ, mục đích của Tri tân là “ôn cũ” để “biết mới”, lấy Hán văn để hiểu Pháp văn, nguồn văn hóa, văn học cổ là tiền đề cơ sở để hiểu rõ hơn nguồn văn hóa, văn học du nhập Tây phương. Đồng thời, nền tảng truyền thống tạo đà cho việc chắp cánh vươn cao, vươn xa lĩnh hội tri thức hiện đại để cái cũ không bị lãng quên và cái mới không sống sượng. Có thể nói, với tôn chỉ như vậy, những người làm báo Tri tân đã ý thức được vai trò, sứ mệnh quan trọng của người trí thức cũng như ý nghĩa của báo chí đối với xã hội, văn hóa, văn học đương thời.

Tuy nhiên, khi sinh tồn thì hai mảng “ôn cố” và “tri tân” không cân xứng mà nghiêng lệch rất rõ. Mảng “tri tân” còn khá mờ nhạt, chỉ thấy trong một số bài sưu tầm, giới thiệu và dịch thuật. Bởi từ văn chương sáng tác đến nghiên cứu phê bình của Tri tân đều coi trọng vấn đề tư tưởng hơn hình thức, mà tư tưởng của Tri tân thì thấm đẫm tinh thần Việt bằng sự lựa chọn văn hóa Việt. Do đó, tạp chí Tri tân ra đời không phải là cách chọn lịch sử để thoái thác mà phản ánh quá trình phát sinh phát triển tất yếu của nội lực nền văn học dân tộc trước “cơn giông bão của thời đại”. Hơn nữa, thực tế tồn tại của Tri tân nói riêng và sự ra đời đồng loạt của các nhóm văn phái, hội bút, nhóm bút nói chung (nhóm Hàn Thuyên, Thanh nghị, Tân dân…) chính là cách phản ứng của giới trí thức đương thời trước bối cảnh chính trị xã hội đầy biến động.
3. Tri tân tạp chí trong quá trình vận động của đời sống báo chí và văn học nửa đầu thế kỷ XX

Đặt tạp chí Tri tân trong diễn trình của đời sống báo chí và văn học nửa đầu thế kỷ XX, rõ ràng không thể phủ nhận vai trò tờ tạp chí này. Bởi một mặt nó phản ánh quá trình tiếp nối, kế thừa, phát triển và cả “khúc đường quành” của tiến trình văn học dân tộc từ trung đại đến hiện đại, từ cũ sang mới; mặt khác, nó đánh dấu, ghi nhận vai trò, tác động của báo chí đối với đời sống xã hội và văn chương học thuật nửa đầu thế kỷ XX. Trong sự phân hóa bộn bề và phức tạp của đời sống văn hóa tư tưởng những năm 1940-1945, Thanh nghị và Hàn Thuyên thể hiện quan điểm khá mới mẻ về văn hóa, văn học, Tri tân lại tiêu biểu cho xu hướng “phục cổ”, quay về cái cũ một cách ráo riết. Hướng sang phương Tây là nhu cầu thiết yếu của công cuộc hiện đại hóa văn học nhưng sẽ không đạt được khi không có lớp nhà nho, học giả làm một cuộc tổng tập văn học (Từ thời Đông Đương tạp chí đến Tri tân). Dù tiếp nhận văn hóa phương Tây một cách nhanh chóng, mạnh mẽ nhưng văn học Việt Nam vẫn giữ một cốt cách riêng: Luôn là chính nó. Nghiên cứu Văn trên Tri tân tạp chí đã góp phần không nhỏ trong việc khẳng định giá trị đó.
Đặc biệt, tìm hiểu văn trên tạp chí Tri tân cũng phản ánh rõ nét quá trình phát sinh và sự vận động của các thể loại văn học hiện đại Việt Nam. Đến thời điểm Tri tân ra đời, tồn tại thì sự đóng góp của các thể tài như Tiểu thuyết lịch sử, kịch lịch sử, ký khảo cứu… cùng các thể loại: Phê bình, dịch thuật, khảo cứu văn học theo khuynh hướng “ôn cố” đã tạo nên đặc điểm riêng, đặc sắc của phần văn trên Tri tân đồng thời làm phong phú, đầy đặn nền văn chương hiện đại.

4. Tìm hiểu Văn trên tạp chí Tri tân – triển vọng của hướng nghiên cứu văn học sử

Luận án tiếp tục khẳng định một hướng nghiên cứu với những miền đất mở, phục vụ trực tiếp cho chuyên ngành nghiên cứu văn học sử: Tìm hiểu bộ phận văn học trên các báo và tạp chí lớn đầu thể kỷ XX như Đông Dương tạp chí, An Nam tạp chí, Phụ nữ tân văn, Phong hóa – Ngày nay, Tiểu thuyết thứ Bảy, Thanh nghị …

Đề tài của luận án đã góp thêm một minh chứng khẳng định vai trò quan trọng, thiết yếu của lịch sử báo chí đối với lịch sử nền văn chương hiện đại đặc biệt đối với quá trình hiện đại hóa văn học Việt Nam nửa đầu thế kỷ XX.
Công trình nghiên cứu hoàn thành tại:


Học viện Khoa học Xã hội - Viện Hàn lâm Khoa học Xã hội Việt Nam








Người hướng dẫn khoa học:


1. PGS. TS Lại Văn Hùng


2. TS Phạm Thị Thu Hương





Phản biện 1:	PGS. TS.Nguyễn Đăng Điệp


	Khoa Văn học, Học viện Khoa học Xã hội  


Phản biện 2: 	PGS. TS. Phạm Thành Hưng


	Trường Đại học KHXH&NV Hà Nội


Phản biện 3: 	PGS. TS. Vũ Thanh


	Trường Đại học Sư phạm Hà Nội I





Luận án sẽ được bảo vệ trước Hội đồng chấm luận án cấp Học viện họp tại Học viện Khoa học Xã hội - Viện Hàn lâm Khoa học 


Xã hội Việt Nam
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