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MỞ ĐẦU
	1. Lý do chọn đề tài
Hồ Chí Minh là một nhà văn hóa lớn, nhà ngoại giao kiệt xuất, là người đã khai sinh ra nền ngoại giao Việt Nam hiện đại. Trên cương vị của một nhà lãnh đạo Đảng, Nhà nước, có thời kỳ kiêm chức Bộ trưởng Bộ Ngoại giao, Hồ Chí Minh luôn quan tâm chỉ đạo sát sao công tác đối ngoại, đồng thời xác lập những nguyên lý, quan điểm, luận điểm về thời đại và đường lối quốc tế, về chính sách đối ngoại và ngoại giao Việt Nam nhằm phát huy sức mạnh của dân tộc và thời đại, đem lại nhiều thắng lợi to lớn trên mặt trận ngoại giao, đóng góp xứng đáng vào sự nghiệp vẻ vang của dân tộc. 
Thông qua các hoạt động ngoại giao, Hồ Chí Minh đã để lại cho chúng ta một hệ thống những quan điểm, nguyên tắc về đường lối đối ngoại, về chiến lược, sách lược ngoại giao trên tất cả các lĩnh vực từ chính trị, quân sự, kinh tế đến văn hoá. Trong đó, ngoại giao văn hoá chiếm một vị trí quan trọng. Trong các hoạt động ngoại giao phong phú của mình, Hồ Chí Minh luôn sử dụng văn hoá như một loại công cụ hữu hiệu, một thứ vũ khí vô cùng sắc bén nhằm thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ đối ngoại của Đảng và Nhà nước trong các thời kỳ cách mạng. Hồ Chí Minh đã để lại những dấu ấn vô cùng sâu đậm đối với lịch sử ngoại giao Việt Nam hiện đại, kết tinh thành những giá trị ổn định và bền vững. Người đã trở thành nhà ngoại giao văn hóa tiêu biểu nhất của dân tộc trong thế kỷ XX và là một tấm gương mẫu mực trong việc phát huy những giá trị văn hóa trong hoạt động ngoại giao nhằm đạt tới những mục tiêu quan trọng khác cho cách mạng Việt Nam.
Trong những năm gần đây, nhận thức được vai trò ngày càng quan trọng của ngoại giao văn hóa, Đảng và Nhà nước ta đã xây dựng nhiều chủ trương, đường lối, chính sách phát triển ngoại giao văn hóa trên cơ sở vận dụng ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh. Ngoại giao văn hóa Việt Nam trong những năm qua đã đạt được nhiều thành tựu, góp phần quan trọng vào việc nâng cao vị thế của Việt Nam trên thế giới, đồng thời thúc đẩy kinh tế - xã hội phát triển. Tuy nhiên, ngoại giao văn hóa Việt Nam cũng còn nhiều hạn chế, yếu kém cần phải khắc phục, chưa phát huy hết được thế mạnh và tiềm năng sẵn có. 
Trong bối cảnh đó, ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh với những giá trị về mặt lý luận và thực tiễn đã trở thành cơ sở quan trọng để Đảng và Nhà nước ta xây dựng các chiến lược, sách lược và vận dụng vào quá trình xây dựng, phát triển nền ngoại giao Việt Nam nói chung, ngoại giao văn hóa nói riêng đáp ứng những yêu cầu mới của quá trình hội nhập quốc tế. Khẳng định những giá trị to lớn của ngoại giao văn hoá Hồ Chí Minh cũng là để khẳng định và ghi nhận công lao to lớn của Hồ Chí Minh đối với sự phát triển của nền ngoại giao Việt Nam hiện đại. Cho đến nay, ngoại giao văn hoá Hồ Chí Minh càng có ý nghĩa thời đại sâu sắc, khi mà ngoại giao văn hoá ngày càng có vai trò quan trọng hơn trong nền ngoại giao của mỗi quốc gia. Đó là lý do nghiên cứu sinh chọn “Ngoại giao văn hoá Hồ Chí Minh và sự vận dụng của Đảng Cộng sản Việt Nam trong quá trình hội nhập quốc tế” làm đề tài nghiên cứu cho luận án của mình.
2. Mục đích và nhiệm vụ nghiên cứu
	2.1. Mục đích nghiên cứu 
Mục đích nghiên cứu của luận án là làm rõ những nội dung cơ bản của ngoại giao văn hoá Hồ Chí Minh, trên cơ sở đó, khẳng định những giá trị lý luận và thực tiễn của ngoại giao văn hoá Hồ Chí Minh đã được Đảng Cộng sản Việt Nam vận dụng vào việc xây dựng và phát triển ngoại giao văn hoá Việt Nam trong quá trình hội nhập quốc tế.
2.2. Nhiệm vụ nghiên cứu
	Để đạt được mục đích trên, đề tài sẽ thực hiện những nhiệm vụ sau:
	- Làm rõ các khái niệm: ngoại giao văn hoá và ngoại giao văn hoá Hồ Chí Minh;
	- Làm rõ cơ sở hình thành ngoại giao văn hoá Hồ Chí Minh;
	- Phân tích những nội dung cơ bản của ngoại giao văn hoá Hồ Chí Minh;
	- Đánh giá thực trạng vận dụng ngoại giao văn hoá Hồ Chí Minh của Đảng ta hiện nay: những thành tựu, hạn chế và nguyên nhân; phân tích các yếu tố tác động đến việc vận dụng ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh, từ đó, xác định những yêu cầu mới đặt ra đối với việc vận dụng ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh trong quá trình hội nhập quốc tế;
	- Phân tích các quan điểm chỉ đạo của Đảng về vận dụng ngoại giao văn há Hồ Chí Minh vào phát triển ngoại giao văn hóa trong quá trình hội nhập quốc tế. Trên cơ sở đó, đề xuất những nội dung vận dụng ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh vào phát triển ngoại giao văn hoá Việt Nam và các nhóm giải pháp nhằm nâng cao chất lượng vận dụng ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh vào phát triển ngoại giao văn hóa Việt Nam trong quá trình hội nhập quốc tế.
	3. Đối tượng và phạm vi nghiên cứu
	3.1. Đối tượng nghiên cứu
- Hệ thống những quan điểm và hoạt động thực tiễn của Hồ Chí Minh trong lĩnh vực ngoại giao văn hoá;
- Sự vận dụng ngoại giao văn hoá Hồ Chí Minh của Đảng ta trong quá trình hội nhập quốc tế.
	3.2. Phạm vi nghiên cứu
Di sản ngoại giao Hồ Chí Minh có phạm vi rất rộng, đề tài này chỉ giới hạn phạm vi nghiên cứu trong lĩnh vực ngoại giao văn hoá và thời gian vận dụng của Đảng ta trong quá trình hội nhập quốc tế (tính từ 1986 trở lại đây).
	4. Cơ sở lý luận và phương pháp nghiên cứu
	4.1. Cơ sở lý luận
Đề tài dựa trên cơ sở lý luận của chủ nghĩa chủ nghĩa  Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, những quan điểm của Đảng Cộng sản Việt Nam về đường lối đối ngoại, đồng thời kế thừa kết quả nghiên cứu của các công trình đã công bố liên quan tới đề tài.
	4.2. Phương pháp nghiên cứu 
Các phương pháp nghiên cứu chủ yếu được sử dụng trong đề tài là: phương pháp phân tích - tổng hợp, phương pháp lịch sử và lôgic, phương pháp chuyên gia, phương pháp liên ngành, phương pháp hệ thống, phương pháp so sánh… Ngoài ra, luận án còn sử dụng các phương pháp hệ thống, phương pháp so sánh… để tổng hợp, hệ thống hóa các quan điểm, luận điểm; nhận xét, đánh giá các vấn đề liên quan đến nội dung luận án.
	5. Đóng góp mới của luận án
	Luận án đã xác định nội hàm khái niệm ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh, phân tích các cơ sở hình thành, nội dung chủ yếu của ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh và sự vận dụng ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh của Đảng Cộng sản Việt Nam trong quá trình hội nhập quốc tế. Có thể khẳng định, đây là vấn đề mới, chưa có một công trình nào nghiên cứu, vì thế, luận án có thể là tài liệu tham khảo cho các công trình khác khi nghiên cứu về vấn đề này.
	6. Kết cấu của luận án:
Ngoài các phần Mở đầu, Kết luận, Danh mục tài liệu tham khảo, phần Nội dung của luận án gồm 4 chương, 11 tiết. 
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TỔNG QUAN TÌNH HÌNH NGHIÊN CỨU LIÊN QUAN ĐẾN ĐỀ TÀI
1.1. Tình hình nghiên cứu về ngoại giao văn hóa và ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh
1.1.1. Tình hình nghiên cứu về ngoại giao văn hóa
Ngoại giao văn hóa là lĩnh vực nghiên cứu còn tương đối mới, mới được quan tâm nghiên cứu trong vài chục năm trở lại đây. Trên thế giới, nhắc tới ngoại giao văn hóa, người ta nghĩ ngay đến một hệ thống lý thuyết được coi là cơ sở quan trọng cho việc hình thành lý luận về ngoại giao văn hóa, đó là thuyết “xung đột văn minh” của Samuel P. Hungtington, thuyết “ngoại giao đa tuyến” của John W. McDonal và Louise Diamond, thuyết “sức mạnh mềm” của Joseph S. Nye… Các thuyết trên mặc dù không bàn luận trực tiếp đến ngoại giao văn hóa nhưng lại là cơ sở lý luận quan trọng khi chúng nhắc tới văn hóa và vai trò của văn hóa trong quan hệ đối ngoại của các quốc gia. 
Ở Việt Nam, các tài liệu nghiên cứu chuyên sâu về ngoại giao văn hóa chưa nhiều, một số giáo trình cũng đề cập đến ngoại giao văn hóa nhưng không phải với tư cách là đối tượng nghiên cứu độc lập. Một số các cuộc hội thảo về ngoại giao văn hóa đã được tổ chức nhằm xác định nội hàm, vị trí và vai trò của ngoại giao văn hóa. Bên cạnh đó, lại có rất nhiều công trình nghiên cứu liên quan đến ngoại giao văn hóa, đó là giao lưu văn hóa.
Các công trình nghiên cứu về ngoại giao văn hóa và liên quan đến ngoại giao văn hóa đã giúp nghiên cứu sinh có được một khung lý thuyết về ngoại giao văn hóa, đó chính là cơ sở lý luận quan trọng để nghiên cứu về ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh.
1.1.2. Tình hình nghiên cứu liên quan đến ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh
Cho đến nay, chưa có một công trình nào nghiên cứu về ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh với tư cách là một đối tượng độc lập. Do những đóng góp to lớn của Chủ tịch Hồ Chí Minh trong quá trình hình thành và phát triển của nền ngoại giao Việt Nam hiện đại, đã có rất nhiều các công trình nghiên cứu về tư tưởng ngoại giao Hồ Chí Minh, tư tưởng Hồ Chí Minh về đối ngoại, tư tưởng Hồ Chí Minh về quan hệ quốc tế và về các hoạt động thực tiễn ngoại giao của Hồ Chí Minh. Từ các kết quả nghiên cứu của nhóm công trình này, tác giả có thêm các căn cứ, nguồn tài liệu để tiếp tục tìm tòi, phát hiện thêm những nội dung và các đóng góp quan trọng của ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh. 
1.2. Tình hình nghiên cứu về thực trạng ngoại giao văn hóa Việt Nam hiện nay và sự vận dụng di sản ngoại giao Hồ Chí Minh của Đảng Cộng sản Việt Nam thời kỳ hội nhập quốc tế
1.2.1. Về thực trạng ngoại giao văn hóa Việt Nam
Đánh giá về thực trạng ngoại giao văn hóa Việt Nam hiện nay chủ yếu tập trung trong các báo cáo tổng kết của một số bộ, ngành hoặc một vài công trình, bài viết nhỏ lẻ. Cho đến nay, chưa có một công trình nào đánh giá một cách công phu và tổng quát vấn đề trên.  Tuy nhiên, các kết quả nghiên cứu của nhóm công trình này đã giúp cho nghiên cứu sinh có những căn cứ để đánh giá chính xác và cụ thể hơn thực trạng ngoại giao văn hóa Việt Nam hiện nay, khẳng định sự cần thiết phải vận dụng các giá trị ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh vào phát triển ngoại giao văn hóa Việt Nam nhằm đáp ứng những yêu cầu của quá trình hội nhập quốc tế. 
1.2.2. Tình hình nghiên cứu sự vận dụng di sản ngoại giao Hồ Chí Minh và các quan điểm chỉ đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam về ngoại giao văn hóa thời kỳ hội nhập quốc tế
Với vai trò là “nền tảng tinh thần” và là “kim chỉ nam cho hành động cách mạng của Đảng”, tư tưởng ngoại giao và những đóng góp trong thực tiễn hoạt động ngoại giao của Hồ Chí Minh đã trở thành cơ cở lý luận và thực tiễn quan trọng đề Đảng ta vận dụng trong quá trình lãnh đạo đường lối đối ngoại thời kỳ hộ nhập quốc tế. Chính vì vậy, sự vận dụng di sản ngoại giao Hồ Chí Minh của Đảng Cộng sản Việt Nam cũng trở thành đề tài của nhiều công trình nghiên cứu. 
Những công trình nghiên cứu thuộc nhóm này đều khẳng định giá trị to lớn của tư tưởng đối ngoại, ngoại giao Hồ Chí Minh và sự cần thiết phải vận dụng những giá trị đó vào sự nghiệp phát triển ngoại giao nói chung, ngoại giao văn hóa Việt Nam nói riêng; đồng thời với việc nghiên cứu các quan điểm chỉ đạo của Đảng về phát triển ngoại giao văn hóa, tác giả luận án có nguồn tư liệu chính thống để nhận thức rõ hơn về sự vận dụng các giá trị trong di sản ngoại giao Hồ Chí Minh trong quá trình lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng và Nhà nước đối với hoạt động ngoại giao văn hóa qua các thời kỳ cách mạng.
1.3. Những kết quả đã được nghiên cứu và những vấn đề luận án tập trung giải quyết
1.3.1. Những kết quả đã được nghiên cứu 
Về ngoại giao văn hóa
Trong những năm gần đây, trên thế giới cũng như ở Việt Nam, ngoại giao văn hóa được quan tâm phát triển nhờ sự gia tăng nhận thức về vai trò của nó đối với ngoại giao nói riêng và với sự phát triển xã hội nói chung. Tuy nhiên, đây là một lĩnh vực chưa có nhiều công trình nghiên cứu. Việc nghiên cứu lĩnh vực này đang còn tập trung giải quyết các vấn đề thuộc về lý luận như nội hàm khái niệm, nội dung, chức năng, vai trò, chủ thể của ngoại giao văn hóa và các nhóm giải pháp đẩy mạnh hiệu quả hoạt động của ngoại giao văn hóa… Chưa có nhiều những công trình nghiên cứu chuyên sâu, chuyên khảo về lĩnh vực này.
Về ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh
Trong những công trình nghiên cứu về tư tưởng và hoạt động đối ngoại, ngoại giao của Hồ Chí Minh đã xuất hiện một số gợi ý về các khía cạnh khác nhau của ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh - một bộ phận hợp thành di sản ngoại giao Hồ Chí Minh nói chung.
Về sự vận dụng di sản ngoại giao Hồ Chí Minh và các quan điểm chỉ đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam về ngoại giao văn hóa thời kỳ hội nhập quốc tế.
 Hầu hết các công trình thuộc nhóm này đều khẳng định giá trị tư tưởng và những đóng góp to lớn cho nền ngoại giao Việt Nam mà Hồ Chí Minh đã để lại. Qua đó nhấn mạnh sự cần thiết phải vận dụng di sản ngoại giao Hồ Chí Minh với tư cách là cơ sở lý luận quan trọng cho việc hoạch định những chủ trương, đường lối, chính sách ngoại giao đúng đắn của Đảng và Nhà nước ta trong quá trình đổi mới và hội nhập quốc tế. Trong các quan điểm chỉ đạo của Đảng, đã có những quan điểm chỉ đạo phát triển ngoại giao văn hóa nhưng chưa nhiều và chỉ dừng lại ở những định hướng mang tính chiến lược, chưa đi sâu vào những nội dung và giải pháp cụ thể cho ngoại giao văn hóa.
1.3.2. Những vấn đề luận án tập trung giải quyết
Có thể khẳng định “Ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh và sự vận dụng của Đảng Cộng sản Việt Nam trong quá trình hội nhập quốc tế” là một đề tài mới, chưa có công trình nào nghiên cứu. Tác giả nhận thấy đây là một vấn đề vừa mang tính lý luận, vừa mang tính thực tiễn sâu sắc. Nghiên cứu đề tài này, tác giả sẽ tập trung giải quyết các vấn đề sau:
-  Làm rõ nội hàm khái niệm ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh.
- Phân tích cơ sở hình thành và nội dung chủ yếu của ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh.
- Khảo sát, đánh giá thực trạng vận dụng ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh của Đảng Cộng sản Việt Nam trong quá trình hội nhập quốc tế và phân tích nguyên nhân của thực trạng đó
- Vận dụng di sản ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh vào phát triển ngoại giao văn hóa Việt Nam trong quá trình hội nhập quốc tế.
	Tóm lại, những vấn đề luận án tập trung giải quyết sẽ góp phần làm rõ những giá trị lý luận và thực tiễn của ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh, khẳng định những đóng góp to lớn của Hồ Chí Minh đối với sự phát triển ngoại giao văn hóa Việt Nam trong thời kỳ hội nhập quốc tế.
Chương 2
NGOẠI GIAO VĂN HOÁ HỒ CHÍ MINH - CƠ SỞ HÌNH THÀNH VÀ NỘI DUNG CHỦ YẾU
	2.1. Các khái niệm ngoại giao văn hóa và ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh
	2.1.1. Khái niệm ngoại giao văn hóa
 Ngoại giao văn hoá là một lĩnh vực đặc biệt của hoạt động ngoại giao, ở đó văn hoá được sử dụng như là đối tượng và phương tiện để thực hiện các mục tiêu cơ bản của chính sách đối ngoại của một quốc gia, đồng thời quảng bá, tôn vinh các giá trị văn hóa của quốc gia đó ra với thế giới.
Ngoại giao văn hóa là sự giao lưu tư tưởng, trao đổi thông tin, nghệ thuật, lối sống, hệ giá trị, truyền thống, tín ngưỡng và các phương diện khác của văn hóa nhằm thúc đẩy sự hiểu biết lẫn nhau giữa các quốc gia.
Ngoại giao văn hóa là một quá trình hoạt động đối ngoại chủ động, trong đó các thiết chế, hệ giá trị và bản sắc văn hóa độc đáo của một dân tộc được quảng bá ở cấp độ song phương và đa phương.
Ở góc độ quan hệ quốc tế, ngoại giao văn hóa là một hình thức ngoại giao thông qua công cụ văn hóa để thiết lập, duy trì và phát triển quan hệ đối ngoại nhằm đạt được mục tiêu, lợi ích cơ bản của quốc gia là phát triển, an ninh và ảnh hưởng. Hiểu theo nghĩa rộng hơn, ngoại giao văn hóa có thể bao gồm cả việc giới thiệu các thành tựu khoa học kỹ thuật, nghệ thuật, khoa học xã hội… không chỉ của riêng quốc gia mà còn của các nhóm quốc gia hoặc các tổ chức quốc tế.
2.1.4. Khái niệm ngoại giao văn hoá Hồ Chí Minh
Ngoại giao văn hoá Hồ Chí Minh là một lĩnh vực đặc biệt trong toàn bộ hoạt động ngoại giao của Hồ Chí Minh, ở đó, Hồ Chí Minh đã sử dụng văn hóa như một công cụ để thể hiện những nguyên tắc, quan điểm trong quan hệ quốc tế, trong đường lối đối ngoại của Đảng và chính sách ngoại giao của Nhà nước nhằm đạt được những mục tiêu cụ thể cho cách mạng Việt Nam, đồng thời tôn vinh các giá trị văn hóa tốt đẹp của dân tộc, nâng cao vị thế của Việt Nam trên trường quốc tế.
Thông qua các hoạt động ngoại giao văn hóa phong phú của Hồ Chí Minh, những quan điểm cơ bản về ngoại giao văn hóa được thể hiện, đó là quan điểm về tính tất yếu của ngoại giao văn hóa; về mối quan hệ giữa ngoại giao văn hóa với ngoại giao chính trị, ngoại giao kinh tế và ngoại giao quân sự; về vai trò của ngoại giao văn hóa và về các phương pháp tiến hành hoạt động ngoại giao văn hóa.
2.2. Cơ sở hình thành ngoại giao văn hoá Hồ Chí Minh
	2.2.1. Truyền thống ngoại giao văn hoá Việt Nam
Truyền thống ngoại giao văn hóa Việt Nam được hình thành từ rất sớm. Đó là truyền thống ngoại giao hoà bình, hữu nghị, nhân văn với các dân tộc khác; lòng yêu nước, ý thức độc lập chủ quyền, độc lập tự chủ, tự lực tự cường của dân tộc; là các phương pháp và phong cách ngoại giao kiên trì về nguyên tắc, song rất linh hoạt, mềm dẻo, khôn khéo.
2.2.2. Các giá trị ngoại giao văn hoá của nhân loại
Các giá trị ngoại giao văn hoá phương Đông: tư tưởng thế giới đại đồng của Khổng tử, các kinh nghiệm, phương pháp, nguyên tắc, nghệ thuật 
ngoại giao văn hoá của các nhà tư tưởng Trung Quốc…
Đối với văn hoá phương Tây: là những tư tưởng dân chủ, tư tưởng độc lập, tự do, bình đẳng giữa các dân tộc, đề cao tính nhân văn và tư tưởng giải phóng con người…
2.2.3. Ngoại giao văn hoá trong di sản Mác - Lênin
Trong lý luận của chủ nghĩa Mác - Lênin, các nhà kinh điển chưa đề cập một cách trực tiếp đến vấn đề ngoại giao văn hoá nhưng những quan điểm của chủ nghĩa Mác - Lênin về vấn đề đối ngoại, quan hệ quốc tế cũng chính là cơ sở quan trọng ảnh hưởng đến sự hình thành ngoại giao văn hoá Hồ Chí Minh. Chủ nghĩa Mác - Lênin đã nêu lên một hệ thống các quan điểm quan trọng về mối quan hệ quốc tế của giai cấp vô sản trong cuộc đấu tranh chống chủ nghĩa tư bản như quan điểm về đoàn kết giai cấp vô sản thế giới, về vấn đề hợp tác giúp đỡ lẫn nhau giữa các dân tộc thuộc địa và tinh thần quốc tế chân chính, trong sáng…
2.2.4. Những phẩm chất nổi trội của nhân cách văn hóa Hồ Chí Minh
Hồ Chí Minh không chỉ là một nhà ngoại giao mà còn là một nhà văn hóa kiệt xuất. Chính những phẩm chất nổi trội trong nhân cách văn hóa Hồ Chí Minh kết hợp với tài ngoại giao thiên bẩm đã tạo nên phong cách ngoại giao văn hóa độc đáo, mang đậm dấu ấn riêng của Hồ Chí Minh.
2.3. Nội dung cơ bản của ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh
	2.3.1. Quan điểm của Hồ Chí Minh về tính tất yếu của ngoại giao văn hóa
Hồ Chí Minh, luôn coi việc tiếp thu các giá trị văn hóa của nhân loại để làm giàu thêm vốn văn hóa của dân tộc mình là một nhiệm vụ tất yếu của ngoại giao văn hóa. Theo Người, ngoại giao có sứ mệnh cao cả trong việc truyền bá những giá trị văn hóa tốt đẹp của dân tộc mình, đồng thời, tiếp thu những giá trị văn minh tiến bộ của văn hóa thế giới. Bản thân Hồ Chí Minh là một tấm gương tiêu biểu trong việc tiếp thu các giá trị văn hóa của nhân loại và sử dụng thành công vốn văn hóa của mình vào giải quyết các nhiệm vụ cách mạng, trong đó có hoạt động ngoại giao. 
2.3.2. Quan điểm của Hồ Chí Minh về mối quan hệ giữa ngoại giao văn hóa với ngoại giao chính trị, ngoại giao kinh tế và ngoại giao quân sự
Theo Hồ Chí Minh, ngoại giao là một mặt trận, một nhân tố tạo nên sức mạnh tổng hợp của cách mạng. Nhưng chỉ riêng hoạt động ngoại giao thì không thể làm nên thắng lợi. Do đó, trong tư tưởng và trong quá trình lãnh đạo hoạt động ngoại giao, Người luôn kết hợp chặt chẽ ngoại giao với chính trị, kinh tế, văn hóa và quân sự, từ đó hình thành nên các quan điểm của Hồ Chí Minh về mối quan hệ giữa ngoại giao văn hóa với ngoại giao chính trị, ngoại giao kinh tế và ngoại giao quân sự. Quan điểm của Hồ Chí Minh về mối quan hệ giữa ngoại giao văn hóa với ngoại giao chính trị, ngoại giao kinh tế và ngoại giao quân sự xuất phát từ quan điểm về mối quan hệ mật thiết giữa văn hóa với chính trị, kinh tế và quân sự trong tư tưởng của Người. Sự kết hợp chặt chẽ các lĩnh vực này sẽ tạo nên sức mạnh tổng hợp cho sự nghiệp cách mạng. Hoạt động ngoại giao chỉ có thể giành thắng lợi khi có chính trị, kinh tế, văn hóa, quân sự làm nền tảng.
2.3.3. Quan điểm của Hồ Chí Minh về vai trò của ngoại giao văn hóa
Hồ Chí Minh khẳng định ngoại giao văn hóa có vai trò quan trọng trong việc nâng cao vị thế của đất nước, góp phần vào thắng lợi của sự nghiệp xây dựng chủ nghĩa xã hội và đấu tranh giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước. Đó là:
- Ngoại giao văn hóa góp phần giữ vững và nêu cao tinh thần độc lập tự chủ trong đường lối đối ngoại.
- Ngoại giao văn hoá giúp tăng cường đoàn kết quốc tế, kết hợp sức mạnh dân tộc với sức mạnh thời đại.
- Ngoại giao văn hoá giúp phát huy cao nhất truyền thống hoà hiếu của dân tộc, giương cao ngọn cờ độc lập, hoà bình, sẵn sàng làm bạn với tất cả các nước dân chủ.
- Ngoại giao văn hóa góp phần nâng cao vị thế của dân tộc trên trường quốc tế.
2.3.4. Quan điểm của Hồ Chí Minh về phương pháp tiến hành hoạt động ngoại giao văn hóa
Nhận thức được tầm quan trọng của văn hóa đối với hoạt động ngoại giao, Hồ Chí Minh luôn chú trọng đến phương pháp tiến hành các hoạt động ngoại giao văn hóa, sử dụng văn hóa làm đối tượng và phương tiện để đạt được các mục tiêu ngoại giao nói riêng và mục tiêu của sự nghiệp cách mạng nói chung. Qua quá trình hoạt động thực tiễn trong lĩnh vực ngoại giao, có thể thấy, Hồ Chí Minh đã rất chú trọng và sử dụng hiệu quả các phương pháp sau:
- Tiếp thu có chọn lọc tinh hoa văn hóa thế giới đồng thời quảng bá văn hóa Việt Nam ra thế giới
- Xây dựng đội ngũ cán bộ ngoại giao văn hóa “đủ đức, đủ tài”, có vốn tri thức và hiểu biết văn hóa sâu sắc nhằm đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ của công tác ngoại giao.
- Phát huy vai trò của nhân dân và sức mạnh đoàn kết quốc tế đối với ngoại giao văn hóa
- Đa dạng hóa các hình thức hoạt động và xây dựng các thiết chế văn hóa của Việt Nam ở nước ngoài
Tiểu kết


Chương 3
NGOẠI GIAO VĂN HOÁ HỒ CHÍ MINH - THỰC TRẠNG VẬN DỤNG VÀ NHỮNG VẤN ĐỀ ĐẶT RA

	3.1. Các nhân tố tác động đến việc vận dụng ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh hiện nay
Sự vận dụng ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh vào phát triển ngoại giao văn hóa Việt Nam hiện nay chịu sự tác động của nhiều yếu tố, cả thuận lợi và khó khăn, ở cả trong và ngoài nước. Cụ thể là:
3.1.1. Tình hình chính trị, kinh tế thế giới, khu vực và trong nước
Về thuận lợi: Xu thế đối thoại hòa bình, hợp tác cùng phát triển lại trở thành xu thế chính trong mọi mối quan hệ quốc tế, chi phối sâu rộng đến đường lối đối ngoại của mỗi quốc gia dân tộc. Tại khu vực Đông Nam Á, mục tiêu chung của các nước là xây dựng Đông Nam Á thành khu vực hòa bình, hợp tác và phát triển. Nhiều nước trên thế giới, các tổ chức quốc tế và khu vực, kể cả các nước lớn, đều mong muốn tăng cường quan hệ hợp tác với Việt Nam trên nhiều lĩnh vực.
Về khó khăn: Thế giới vẫn tồn tại nhiều nguy cơ gia tăng và nảy sinh các xung đột văn hóa, tôn giáo, sắc tộc. Xu hướng cường quyền trong các quan hệ quốc tế, đặc biệt là các âm mưu bành trướng, áp đặt văn hóa để gia tăng sự ảnh hưởng của các quốc gia vẫn còn tồn tại. Kinh tế thế giới và khu vực phục hồi, phát triển nhưng vẫn ẩn chứa những nguy cơ làm ảnh hưởng đến xu thế hợp tác trong các lĩnh vực khác, trong đó có văn hóa. Ở trong nước, tuy thế và lực đã được tăng lên đáng kể nhưng đất nước ta vẫn phải đối phó với âm mưu “diễn biến hòa bình”, trong đó có âm mưu diễn biến trong lĩnh vực văn hóa, tư tưởng.
3.1.2. Cách mạng khoa học công nghệ, xu thế toàn cầu hóa và hội nhập quốc tế
Thuận lợi: Những thành tựu mà cuộc cách mạng khoa học - công nghệ đem lại giúp cho các nước đi sau như Việt Nam, nắm bắt được nhiều cơ hội để vận dụng, tiếp thu, rút ngắn dần khoảng cách về trình độ phát triển, mức sống và thu nhập. Xu thế toàn cầu hóa hiện nay đang diễn ra mạnh mẽ trên tất cả các lĩnh vực làm cho các quốc gia ngày càng có điều kiện giao lưu, nắm bắt nhiều cơ hội để phát triển. Toàn cầu hóa văn hóa cũng làm cho giao lưu văn hóa được đẩy mạnh.
Khó khăn: Toàn cầu hóa và hội nhập quốc tế cũng đặt ra những thách thức gay gắt đối với tất cả các nước, trước hết là các nước đang phát triển và chậm phát triển. Đây chính là một trong những nguyên nhân dẫn đến sự gia tăng các cuộc xung đột văn hóa, sắc tộc, tôn giáo… Ở trong nước, bốn nguy cơ đối với nước ta mà Đảng chỉ rõ vẫn còn tồn tại, diễn biến phức tạp, đan xen, tác động lẫn nhau, không thể xem nhẹ nguy cơ nào. 
3.1.3. Sự nghiệp đổi mới và chủ trương mở rộng hợp tác quốc tế trên nhiều lĩnh vực, trong đó có lĩnh vực văn hóa
Thuận lợi: Những thành tựu của quá trình đổi mới toàn diện đất nước và chủ động hội nhập quốc tế trong những năm qua đã tạo những tiền đề quan trọng cho ngoại giao văn hóa nước ta được mở rộng và phát triển. Sự quan tâm chỉ đạo của Đảng và các chính sách phát triển của Nhà nước đối với ngoại giao văn hóa  đã có tác động tích cực trong việc thúc đẩy và tham gia có hiệu quả các hoạt động ngoại giao văn hóa, nâng cao vị thế của Việt Nam trên trường quốc tế.
Khó khăn: Hội nhập quốc tế và giao lưu văn hóa đã đặt nước ta trước nguy cơ bị các giá trị văn hóa ngoại lai, các yếu tố phản văn hóa, nhất là các giá trị phương Tây xâm nhập ồ ạt, làm tổn hại bản sắc văn hóa dân tộc. Hoạt động ngoại giao văn hóa chưa phát huy hiệu quả và những tiềm năng sẵn có cũng là một hạn chế, kìm hãm sự phát triển.
3.2. Thực trạng vận dụng ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh hiện nay
3.2.1. Những thành tựu và nguyên nhân
Tổng kết quá trình vận dụng ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh của Đảng vào phát triển ngoại giao văn hóa Việt Nam trong quá trình hội nhập quốc tế, luận án khái quát thành tựu ở một số mặt cơ bản: về hoạt động mở rộng quan hệ ngoại giao, hợp tác quốc tế về văn hóa; về xây dựng, hoàn thiện thể chế, cơ sở pháp lý cho hoạt động ngoại giao văn hóa; về hoạt động quảng bá; về công tác người Việt Nam ở nước ngoài; về công tác tham mưu, vận động; về tiếp thu tinh hoa văn hóa thế giới.
	Nguyên nhân của những thành tựu: 
Về mặt khách quan, ngoại giao văn hóa ngày càng được sử dụng rộng rãi với nhiều hình thức phong phú và có vai trò quan trọng hơn trong việc thúc đẩy giao lưu và hợp tác văn hoá. Ngoại giao văn hóa đã mở ra nhiều cơ hội để tăng cường các mối quan hệ hợp tác, giao lưu, học hỏi kinh nghiệm của các nước tiến tiến trên thế giới, tiếp thu các giá trị văn hóa nhân loại, những thành quả khoa học - kỹ thuật.
	Về mặt chủ quan, sự lãnh đạo của Đảng dựa trên nền tảng lý luận của chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, đồng thời kế thừa, phát huy truyền thống ngoại giao văn hóa của dân tộc. Nhận thức chung của Đảng và Nhà nước về sự cần thiết và tầm quan trọng của ngoại giao văn hóa được tăng cường. Ngoại giao văn hoá bước đầu đã được các cơ quan, bộ, ngành, địa phương, doanh nghiệp, các tầng lớp xã hội quan tâm và tham gia tích cực. 
3.2.2. Những hạn chế và nguyên nhân
Mặc dù các hoạt động ngoại giao văn hóa trong những năm gần đây đã phong phú và hiệu quả hơn so với trước, nhưng kết quả chưa cao, chưa đáp ứng yêu cầu của tình hình mới. Nội dung và hình thức hoạt động chưa tương xứng với yêu cầu cụ thể của từng đối tượng và địa bàn. Các sản phẩm văn hóa đưa ra ngoài vẫn còn ít về số lượng, hạn chế về chất lượng, thiếu tính độc đáo và sáng tạo. Những hạn chế đó được luận án phân tích ở một số khía cạnh: về hoạt động quảng bá, về đội ngũ cán bộ làm công tác văn hóa, về nhận thức, về công tác phối hợp trong triển khai các hoạt động ngoại giao văn hóa.
Nguyên nhân của những hạn chế:
Về mặt khách quan, cho đến nay, ở nước ta chưa có một văn bản có tính định hướng chung của Đảng, Nhà nước làm cơ sở cho việc thống nhất nhận thức về nhiệm vụ, cơ chế phối hợp và triển khai các hoạt động giữa các bộ, ngành, giữa Trung ương và địa phương. Nguồn lực cho các hoạt động ngoại giao văn hoá còn hạn hẹp.
Về mặt chủ quan, nhận thức về tầm quan trọng của ngoại giao văn hoá chưa cao. Các hoạt động ngoại giao văn hóa chưa phong phú về nội dung, đa dạng về hình thức. Đội ngũ cán bộ làm công tác ngoại giao văn hóa còn yếu và thiếu, chưa đáp ứng tốt yêu cầu nhiệm vụ của tình hình mới…
3.3. Những vấn đề đặt ra trong vận dụng ngoại giao văn hoá Hồ Chí Minh hiện nay
Bối cảnh quốc tế, trong nước có nhiều biến đổi và thực trạng ngoại giao văn hóa Việt Nam đã và đang trực tiếp tác động tới việc vận dụng ngoại giao văn hoá Hồ Chí Minh vào phát triển ngoại giao văn hóa Việt Nam đặt ra nhiều vấn đề cần phải giải quyết trong quá trình phát triển của ngoại giao văn hoá Việt Nam thời kỳ hội nhập quốc tế. Đó là:
- Giải quyết mối quan hệ giữa truyền thống và hiện đại trong xây dựng ngoại giao văn hóa Việt Nam hiện nay
- Giải quyết mối quan hệ giữa độc lập, tự chủ, giữ gìn bản sắc dân tộc với tiếp biến, hội nhập quốc tế trong xây dựng ngoại giao văn hóa Việt Nam hiện nay
- Giải quyết mối quan hệ giữa ngoại giao văn hóa với ngoại giao chính trị và ngoại giao kinh tế
- Giải quyết mối quan hệ giữa ổn định và đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, phát triển nguồn nhân lực, hoàn thiện cơ chế, tổ chức bộ máy trong xây dựng ngoại giao văn hóa Việt Nam hiện nay.
Tiểu kết
Chương 4
VẬN DỤNG NGOẠI GIAO VĂN HÓA HỒ CHÍ MINH
VÀO PHÁT TRIỂN NGOẠI GIAO VĂN HOÁ VIỆT NAM TRONG 
QUÁ TRÌNH HỘI NHẬP QUỐC TẾ

4.1. Quan điểm chỉ đạo của Đảng về vận dụng ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh vào phát triển ngoại giao văn hoá Việt Nam trong quá trình hội nhập quốc tế
4.1.1. Các quan điểm chỉ đạo của Đảng về phát triển ngoại giao văn hóa thời kỳ hội nhập quốc tế theo ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh
	Ngay từ rất sớm, Đảng ta luôn coi trọng văn hóa và phát triển văn hóa, xác định văn hóa là mục tiêu và động lực của sự phát triển kinh tế - xã hội. Trong các văn kiện Đại hội Đảng VI, VII, VIII, IX, X, XI và XII đều thể hiện quan điểm nhất quán của Đảng về xây dựng và phát triển văn hóa, trong đó có chủ trương mở rộng giao lưu, hợp tác quốc tế về văn hóa và các quan điểm đó đã được cụ thể hóa bằng các chính sách ngoại giao văn hóa của Nhà nước ta. Có thể khái quát các quan điểm chỉ đạo của Đảng về phát triển ngoại giao văn hóa thời kỳ hội nhập quốc tế ở một số nội dung cơ bản sau:
- Mở rộng giao lưu văn hóa và hợp tác quốc tế trong lĩnh vực văn hóa.
- Tiếp thu tinh hoa văn hóa thế giới, đồng thời giữ gìn bản sắc văn hóa dân tộc trong quá trình hội nhập quốc tế.
- Giới thiệu, phổ biến văn hóa Việt Nam ra với thế giới.
- Đẩy mạnh phát triển ngoại giao văn hóa với vai trò là một trong ba trụ cột quan trọng của ngoại giao Việt Nam thời kỳ hội nhập quốc tế.
4.2.2. Nội dung vận dụng ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh vào phát triển ngoại giao văn hóa Việt Nam trong quá trình hội nhập quốc tế
	Nghiên cứu ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh, chúng ta thấy được những giá trị to lớn về mặt lý luận và thực tiễn mà Hồ Chí Minh đã để lại cho dân tộc và có thể vận dụng những giá trị đó để phát triển ngoại giao văn hóa Việt Nam, đáp ứng yêu cầu phát triển trong quá trình hội nhập. Sự vận dụng ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh vào phát triển ngoại giao văn hoá trong quá trình hội nhập thể hiện ở bốn nội dung chủ yếu sau:
- Xây dựng sự hiểu biết và chấp nhận lẫn nhau giữa nước ta với các dân tộc, các khu vực, lãnh thổ, qua đó, tăng cường hoà bình, hữu nghị và hợp tác cùng phát triển.
- Quảng bá hình ảnh và thương hiệu của đất nước, con người và bản sắc dân tộc Việt Nam, làm cho thế giới hiểu biết đúng về Việt Nam, có thiện cảm và ủng hộ Việt Nam.
	- Xây dựng ngoại giao văn hóa trở thành nền tảng tinh thần cho việc triển khai thắng lợi nền ngoại giao Việt Nam về mọi phương diện: chính trị, kinh tế, xã hội nhằm phục vụ lợi ích quốc gia, dân tộc.
	- Tiếp thu tinh hoa văn hoá của các dân tộc khác trên thế giới để làm phong phú, hiện đại và tiến bộ hơn nền văn hoá của Việt Nam, đồng thời giữ gìn và phát huy mạnh mẽ bản sắc văn hoá và truyền thống tốt đẹp của dân tộc.
4.3. Các giải pháp nâng cao chất lượng vận dụng ngoại giao văn hoá Hồ Chí Minh vào phát triển ngoại giao văn hóa Việt Nam thời kỳ hội nhập quốc tế 


4.3.1. Nhóm giải pháp về nhận thức
	Tiếp tục nâng cao nhận thức, tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, Nhà nước về công tác ngoại giao văn hóa. Tăng cường phát triển lý luận, làm giàu nhận thức về ngoại giao văn hoá.
4.3.2. Nhóm giải pháp về cơ chế, thể chế, chính sách, pháp luật
Hoàn thiện hệ thống cơ chế, chính sách về ngoại giao văn hoá một cách toàn diện, đồng bộ trên cơ sở phù hợp với pháp luật của Nhà nước và đường lối đối ngoại của Đảng; đồng thời điều chỉnh, bổ sung chính sách ngoại giao văn hoá cho phù hợp với thực tiễn phát triển đất nước và với cam kết quốc tế. Gắn công tác ngoại giao văn hoá với kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của các cấp, ngành, địa phương. Tăng cường đầu tư ngân sách cho việc nghiên cứu khoa học, đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ làm công tác ngoại giao văn hóa.
4.3.3. Nhóm giải pháp về tổ chức bộ máy, cán bộ 
Về tổ chức bộ máy: xây dựng cơ chế phối hợp giữa các bộ, ngành, địa phương để triển khai hoạt động ngoại giao văn hoá nhằm phân định về chức năng, nhiệm vụ trong việc chủ trì, phối hợp tổ chức các chương trình, hoạt động văn hoá có yếu tố nước ngoài ở trong và ngoài nước. Xây dựng và hoàn thiện cơ chế tổ chức bộ máy hoạt động ngoại giao văn hóa, các cơ quan đại diện Việt Nam ở nước ngoài, chú trọng đào tạo đội ngũ tùy viên văn hóa, tiến hành chọn các đại sứ văn hóa, nghệ thuật. Xây dựng các mô hình triển khai công tác ngoại giao văn hóa.
Về tổ chức cán bộ: 
Xây dựng đội ngũ cán bộ chuyên nghiệp trong lĩnh vực ngoại giao văn hóa. Có chính sách gửi cán bộ đi học tập và nghiên cứu văn hóa ở nước ngoài. Đào tạo đội ngũ cán bộ giỏi ngoại ngữ, am hiểu văn hóa Việt Nam để tuyên truyền, giới thiệu ở nước ngoài. Chú trọng đội ngũ cộng tác viên là người nước ngoài nghiên cứu văn hóa Việt Nam, các nhà Việt Nam học. Nâng cao kiến thức về văn hóa đối ngoại cho các cán bộ làm công tác ngoại giao văn hóa ở các địa phương. Công tác đào tạo đội ngũ cán bộ ngoại giao không chỉ chú ý đến đào tạo trình độ, nâng cao năng lực mà cần phải chú ý đến hình thức, phẩm chất, phong cách ngoại giao.
4.3.4. Nhóm giải pháp về đánh giá, tổng kết, rút kinh nghiệm
Tăng cường công tác nghiên cứu, dự báo, tham mưu kịp thời cho lãnh đạo Đảng và Nhà nước về công tác ngoại giao văn hóa. Tổ chức các cuộc Hội thảo khoa học, tọa đàm, lấy ý kiến của các chuyên gia, nhà khoa học trong lĩnh vực ngoại giao văn hóa. Mở rộng hợp tác, tăng cường mời chuyên gia nước ngoài đến Việt Nam hoặc tổ chức các đoàn Việt Nam ra nước ngoài học tập và trao đổi kinh nghiệm lẫn nhau trên các lĩnh vực văn hóa. 
Tiểu kết


KẾT LUẬN
	1. Công lao của Hồ Chí Minh đối với nền ngoại giao Việt Nam là vô cùng to lớn. Người không chỉ là cha đẻ của nền ngoại giao Việt Nam hiện đại mà còn là người có những đóng góp tích cực trong việc hoạch định những chủ trương, đường lối, chính sách đối ngoại của Đảng và Nhà nước ta trong các thời kỳ cách mạng, góp phần vào thắng lợi chung của cách mạng Việt Nam.
Trong lĩnh vực ngoại giao văn hoá, Hồ Chí Minh là hiện thân tiêu biểu nhất của việc vận dụng sự hiểu biết sâu sắc và vốn văn hoá rộng lớn của mình vào các hoạt động ngoại giao. Là một nhà ngoại giao, đồng thời là một nhà văn hóa lớn, Hồ Chí Minh đã rất thành công trong việc kết hợp ngoại giao và văn hóa, sử dụng văn hóa một cách tự nhiên, nhuần nhuyễn và khéo léo để giải quyết các quan hệ đối ngoại, góp phần quan trọng thực hiện thành công nhiệm vụ cách mạng trong các giai đoạn lịch sử và nâng cao vị thế của Việt Nam trên trường quốc tế. Tư tưởng, phương pháp, phong cách và nghệ thuật ngoại giao văn hoá Hồ Chí Minh đã trở thành cơ sở lý luận, là nền tảng tư tưởng để Đảng và Nhà nước ta xây dựng đường lối và chính sách ngoại giao văn hoá sau này. Thực tiễn hoạt động ngoại giao văn hoá phong phú của Người là những bài học kinh nghiệm sâu sắc để chúng ta kế thừa và vận dụng.
2. Ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh được hình thành trên cơ sở kế thừa truyền thống ngoại giao văn hóa lâu đời của dân tộc, tiếp thu tinh hoa của ngoại giao văn hóa nhân loại và đặc biệt là tiếp thu di sản ngoại giao văn hóa Mác - Lênin. Với những quan điểm về tính tất yếu của ngoại giao văn hóa, về mối quan hệ giữa ngoại giao văn hóa với ngoại giao chính trị, ngoại giao kinh tế, ngoại giao quân sự; về vai trò của ngoại giao văn hóa, các phương pháp tiến hành ngoại giao văn hóa… ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh đã trở thành cơ sở lý luận để Đảng ta kế thừa, vận dụng và phát triển trong việc xây dựng các đường lối, chính sách đối ngoại của Đảng, trong đó có đường lối, chính sách về ngoại giao văn hóa. Bên cạnh đó, cùng với những hoạt động ngoại giao văn hóa phong phú là sự thể hiện bản lĩnh, phong cách và nghệ thuật ngoại giao của Hồ Chí Minh là những bài học kinh nghiệm quý báu cho các thế hệ lãnh đạo Đảng và Nhà nước, cán bộ làm công tác ngoại giao văn hóa và nhân dân ta tiếp thu và vận dụng. 
3. Trong quá trình chủ động và tích cực hội nhập quốc tế của Việt Nam hiện nay, việc tăng cường đẩy mạnh hoạt động ngoại giao nói chung và ngoại giao văn hóa nói riêng là một yêu cầu tất yếu của sự phát triển. Ngoại giao văn hóa được coi là một trong ba cột trụ của nền ngoại giao Việt Nam hiện đại. Được coi là nền tảng tinh thần của nền ngoại giao, ngoại giao văn hóa có vai trò quan trọng trong việc giải quyết các mối quan hệ ngoại giao trên tất cả các lĩnh vực bằng con đường hòa bình, hợp tác và hữu nghị. Đây cũng là xu hướng chung mà cả nhân loại tiến bộ đang hướng tới.
Ở nước ta hiện nay, ngoại giao văn hóa đã và đang được đẩy mạnh nhằm quảng bá hình ảnh văn hóaViệt Nam và tiếp nhận nhiều tinh hoa văn hóa thế giới. Ngoại giao văn hóa cũng đã góp phần quan trọng trong việc thực hiện những mục tiêu phát triển kinh tế, xã hội, mở rộng quan hệ về mọi mặt với các quốc gia và khu vực trên thế giới, nâng cao vị thế của Việt Nam trên trường quốc tế. Tuy nhiên, bên cạnh những thành tựu đã đạt được, ngoại giao văn hóa Việt Nam hiện nay đang phải đối mặt với nhiều nguy cơ và thách thức, nhiều yếu kém và hạn chế còn tồn tại, chưa đáp ứng được yêu cầu và nhiệm vụ đặt ra. Do đó, việc đánh giá đúng thực trạng và xác định những yếu tố ảnh hưởng và những yêu cầu mới đặt ra cho ngoại giao văn hóa Việt Nam hiện nay là vô cùng cần thiết để từ đó chúng ta có thể phát huy tiềm năng, thế mạnh, khắc phục những hạn chế, yếu kém; đồng thời, tận dụng tốt những cơ hội để phát triển ngoại giao văn hóa, góp phần vào thắng lợi chung của sự nghiệp đổi mới đất nước.
4. Trong thời kỳ đẩy mạnh hội nhập quốc tế, Đảng ta đã có nhiều quan điểm chỉ đạo cho việc xây dựng và phát triển ngoại giao văn hóa. Những quan điểm đó được thể hiện thông qua các văn kiện của các kỳ đại hội Đảng, qua Cương lĩnh xây dựng đất nước trong thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội (năm 1991 và bổ sung, phát triển năm 2011), qua các Nghị quyết hội nghị và đặc biệt là Chiến lược phát triển ngoại giao văn hóa đến năm 2020. Các quan điểm đó vừa thể hiện sự nhận thức đúng đắn của Đảng, vừa là sự kế thừa, vận dụng, phát triển sáng tạo các quan điểm của Hồ Chí Minh về vị trí, vai trò của ngoại giao văn hóa; từ đó, đề ra các yêu cầu, nhiệm vụ, giải pháp xây dựng và phát triển ngoại giao văn hóa trong quá trình hội nhập quốc tế. Kết quả là, ngoại giao văn hóa Việt Nam đã có những bước phát triển và góp phần quan trọng vào việc quảng bá hình ảnh đất nước, con người, văn hóa Việt Nam; mở rộng giao lưu văn hóa giữa Việt Nam và thế giới, tạo điều kiện, môi trường thuận lợi cho hội nhập quốc tế trên nhiều lĩnh vực, nâng cao vị thế của Việt Nam trên trường quốc tế.
Chính vì vậy, ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh đã trở thành di sản, là “tài sản tinh thần quý báu”, là “nền tảng tinh thần và kim chỉ nam cho hành động” của Đảng và Nhà nước ta trong việc hoạch định các chủ trương, đường lối, chính sách, chiến lược phát triển ngoại giao văn hóa, thúc đẩy nhanh quá trình hội nhập quốc tế, hoàn thành mục tiêu phát triển đất nước theo con đường mà Hồ Chí Minh và Đảng ta đã lựa chọn. Do đó, việc tiếp thu và vận dụng di sản ngoại giao văn hóa Hồ Chí Minh là một yêu cầu tất yếu, có ý nghĩa vô cùng quan trọng, quyết định đến thành công của sự nghiệp cách mạng.
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