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PHẦN MỞ ĐẦU

1. Tính cấp thiết của đề tài

Hồ Chí Minh (1890-1969) đã cống hiến suốt đời cho sự nghiệp cách mạng của Đảng ta và dân tộc ta. Là người sáng lập, rèn luyện và lãnh đạo Đảng và Nhà nước ta, một mặt, Hồ Chí Minh rất chú ý đến việc nâng cao đạo đức cách mạng, mặt khác, Người đã quan tâm nhiều đến việc chống chủ nghĩa cá nhân. Người đã vạch rõ bản chất, biểu hiện, tác hại về kinh tế, chính trị, văn hóa, xã hội, đạo đức… của chủ nghĩa cá nhân và đề ra nguyên tắc, biện pháp đấu tranh phòng, chống chủ nghĩa cá nhân. Di sản Hồ Chí Minh về chống chủ nghĩa cá nhân, bao gồm cả hệ thống quan điểm lý luận, chỉ đạo thực tiễn và tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh đã đóng góp lớn vào sự vững mạnh, trong sạch của Đảng và Nhà nước ta; chính điều đó tạo nên động lực quan trọng trong sự nghiệp giải phóng dân tộc và xây dựng đất nước. Tư tưởng về chống chủ nghĩa cá nhân của Người cho đến nay vẫn còn nguyên giá trị, trở thành ngọn đuốc soi đường cho chúng ta nhận diện những cá nhân đi ngược lại lợi ích của cộng đồng, dân tộc, làm tổn hại đến uy tín của Đảng và Nhà nước ta. 
Sau 30 năm thực hiện, công cuộc đổi mới đất nước của Đảng, Nhà nước và nhân dân ta đã và đang đạt được những thành tựu to lớn, toàn diện trên mọi lĩnh vực của đời sống xã hội. Bước vào thời kỳ mới, cách mạng nước ta vừa đứng trước thời cơ, vận hội lớn, vừa phải đối mặt với những nguy cơ thách thức không nhỏ trong đó có nguy cơ về tham nhũng. Tình trạng tham nhũng đã và đang gây ra những hậu quả hết sức nghiêm trọng, làm suy yếu tiềm lực kinh tế, xã hội bất an, bất ổn, tiềm ẩn những mâu thuẫn, xung đột có nguy cơ phá hỏng sự nghiệp đổi mới và các mục tiêu phát triển của nước ta. Nguy hại hơn, tham nhũng làm tha hóa đội ngũ cán bộ, đảng viên, gây mất niềm tin của nhân dân, làm suy yếu Đảng và Nhà nước, đe dọa đến sinh mệnh của Đảng và sự tồn vong của chế độ. Mặc dù Đảng ta chú trọng, Nhà nước, nhân dân ủng hộ và cả xã hội quan tâm, nhưng việc chống tham nhũng trong thời gian qua chưa đạt được kết quả mong muốn. Điều đó cho thấy, chính trong lĩnh vực nhạy cảm này đang đặt ra hàng loạt vấn đề, xuất hiện nhiều khía cạnh mới cần được giải quyết, cả về mặt lý luận lẫn thực tiễn. Trong tình hình ấy, việc nghiên cứu tư tưởng Hồ Chí Minh về chống chủ nghĩa cá nhân nhằm tìm kiếm cách thức và các giải pháp góp phần nâng cao hiệu quả của công tác phòng chống tham nhũng ở Việt Nam hiện nay là một việc làm cần thiết và cấp bách.

Xuất phát từ những lý do trên, tác giả chọn vấn đề “Tư tưởng Hồ Chí Minh về chống chủ nghĩa cá nhân với cuộc đấu tranh chống tham nhũng ở Việt Nam hiện nay” làm đề tài luận án.  

2. Tổng quan tình hình nghiên cứu đề tài

Liên quan đến đề tài “Tư tưởng Hồ Chí Minh về chống chủ nghĩa cá nhân với cuộc đấu tranh chống tham nhũng ở Việt Nam hiện nay” đã có một số công trình, bài viết nghiên cứu, tiếp cận trên các phương diện sau: Hướng thứ nhất là các công trình nghiên cứu tư tưởng Hồ Chí Minh về chống chủ nghĩa cá nhân dưới góc độ chính trị, văn hóa, đạo đức, có các công trình tiêu biểu như: “Tư tưởng chính trị của C.Mác, Ph.Ăngghen, V.I.Lênin và Hồ Chí Minh” của tác giả Lê Minh Quân, Nxb.Chính trị quốc gia (2009); “Đại cương lịch sử các tư tưởng và học thuyết chính trị trên thế giới” của tác giả Nguyễn Thế Nghĩa (Chủ biên), Nxb. Khoa học xã hội (1999); “Tư tưởng đạo đức Hồ Chí Minh truyền thống dân tộc và nhân loại” của tác giả Vũ Khiêu, Nxb. Khoa học xã hội, Hà Nội, 1993; “Văn hóa, đạo đức trong tư tưởng Hồ Chí Minh” do Nxb. Công an nhân dân, Hà Nội, 2008, của tác giả Bùi Đình Phong; “Tư tưởng đạo đức Hồ Chí Minh qua các phạm trù mà Người đã sử dụng” của tác giả Hoàng Trung, Nxb. Đại học quốc gia, TP.Hồ Chí Minh, 2005… Hướng thứ hai là các nghiên cứu về tư tưởng Hồ Chí Minh về chống chủ nghĩa cá nhân từ thực tiễn chống chủ nghĩa cá nhân, nâng cao đạo đức cách mạng của Đảng. Liên quan đến chủ đề này có công trình nghiên cứu khoa học cấp nhà nước KX.03.01: “Nâng cao đạo đức cách mạng, chống chủ nghĩa cá nhân” do Nguyễn Khánh Bật chủ nhiệm, Hà Nội, 2004; “Chủ nghĩa cá nhân – nguy cơ của một đảng cầm quyền và hướng khắc phục”, Tạp chí Lý luận chính trị, số 12 năm 2012 của tác giả Nguyễn Văn Huyên; “Tư tưởng Hồ Chí Minh về phòng và chống chủ nghĩa cá nhân với vấn đề xây dựng, chỉnh đốn đảng hiện nay” của Mạch Quang Thắng và Nguyễn Tùng Lâm,  Tạp chí Lý luận chính trị, số 7 năm 2012; “Nâng cao đạo đức cách mạng, quét sạch chủ nghĩa cá nhân trong điều kiện Đảng cầm quyền” của tác giả Bùi Đình Phong, Tạp chí Tuyên giáo, số 3 năm 2009; “Chống chủ nghĩa cá nhân, chống nguy cơ suy thoái của Đảng cầm quyền” của Lê Mậu Hãn, Tạp chí Tuyên giáo số 5 năm 2009, Luận văn thạc sỹ Triết học năm 2011 của Lê Thị Ái Nhân với đề tài “Tư tưởng Hồ Chí Minh về chống chủ nghĩa cá nhân” tại Trường Đại học KHXH&NV, Đại học Quốc gia TP.Hồ Chí Minh… Hướng thứ ba là các công trình, bài viết về thực trạng tham nhũng và cuộc đấu tranh phòng, chống tham nhũng ở Việt Nam hiện nay. Các công trình tiêu biểu như: “Nhận diện tham nhũng và các giải pháp phòng, chống tham nhũng ở Việt Nam hiện nay” của Phan Xuân Sơn và Phạm Thế Lực (Chủ biên), Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2010. Công trình “Phòng, chống tham nhũng trong hoạt động công vụ ở Việt Nam – Lý luận và thực tiễn” của Nguyễn Quốc Sửu, do Nhà xuất bản Chính trị quốc gia – Sự thật phát hành năm 2013. Tạp chí Cộng sản – Đại học quốc gia Thành phố Hồ Chí Minh với công trình Bàn về giải pháp phòng, chống tham nhũng ở Việt Nam hiện nay xuất bản năm 2013 tại Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội… 
Như vậy, chủ đề Tư tưởng Hồ Chí Minh về chống chủ nghĩa cá nhân và ý nghĩa của nó đối với cuộc đấu tranh chống tham nhũng ở nước ta đã được nhiều tác giả quan tâm nghiên cứu dưới nhiều khía cạnh khác nhau nhưng chưa có công trình nào mang tính chuyên biệt, thể hiện tập trung nội dung “Tư tưởng Hồ Chí Minh về chống chủ nghĩa cá nhân với cuộc đấu tranh chống tham nhũng ở Việt Nam hiện nay”. Tuy nhiên, những công trình tiêu biểu kể trên là những tài liệu quý báu để tác giả tiếp thu, kế thừa trong luận án này.

3. Mục đích và nhiệm vụ của luận án

 Mục đích của luận án là làm rõ nội dung tư tưởng Hồ Chí Minh về chống chủ nghĩa cá nhân và thực trạng cuộc đấu tranh phòng, chống tham nhũng, trên cơ sở đó đề xuất các giải pháp góp phần đấu tranh phòng, chống tham nhũng ở Việt Nam hiện nay.

Nhiệm vụ của luận án cần thực hiện bao gồm: Một là, trình bày, phân tích những điều kiện, tiền đề hình thành, phát triển tư tưởng Hồ Chí Minh về chống chủ nghĩa cá nhân. Hai là, trình bày, phân tích và làm rõ những nội dung chủ yếu của tư tưởng Hồ Chí Minh về chủ nghĩa cá nhân và chống chủ nghĩa cá nhân. Ba là, phân tích thực trạng tham nhũng và đấu tranh phòng, chống tham nhũng ở Việt Nam hiện nay. Bốn là, vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh về chống chủ nghĩa cá nhân để đề xuất và luận chứng các giải pháp chống tham nhũng ở Việt Nam hiện nay.

4. Đối tượng và phạm vi nghiên cứu của luận án

Nội dung tư tưởng Hồ Chí Minh rất sâu sắc, phong phú, sinh động được Đảng ta xác định là nền tảng tư tưởng, kim chỉ nam cho mọi hoạt động cách mạng. Tuy nhiên, xuất phát từ nội dung, nhiệm vụ đặt ra, luận án chỉ tập trung nghiên cứu tư tưởng Hồ Chí Minh về nguồn gốc, nội dung, hình thức biểu hiện, tác hại của chủ nghĩa cá nhân và biện pháp đấu tranh chống chủ nghĩa cá nhân. Từ đó, vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh về chống chủ nghĩa cá nhân vào cuộc đấu tranh chống tham nhũng ở Việt Nam hiện nay. 

5. Cơ sở lý luận và phương pháp nghiên cứu của luận án

Luận án dựa trên cơ sở thế giới quan và phương pháp luận của chủ nghĩa Mác – Lênin để nghiên cứu tư tưởng Hồ Chí Minh về chống chủ nghĩa cá nhân. Trong quá trình nghiên cứu và trình bày luận án, tác giả còn sử dụng tổng hợp các phương pháp cụ thể như: lịch sử và lôgích, phân tích và tổng hợp, quy nạp và diễn dịch, thống kê và so sánh… Đồng thời, cách tiếp cận của luận án từ góc độ triết học đạo đức.

6. Những đóng góp mới của luận án

Luận án phân tích những điều kiện, tiền đề hình thành tư tưởng Hồ Chí Minh về chống chủ nghĩa cá nhân. 

Luận án phân tích nội dung tư tưởng Hồ Chí Minh về chủ nghĩa cá nhân, bao gồm khái niệm chủ nghĩa cá nhân, các quan điểm về bản chất, nguồn gốc, biểu hiện và tác hại của chủ nghĩa cá nhân; những nguyên tắc và biện pháp phòng, chống chủ nghĩa cá nhân.

Trên cơ sở đó, cùng với sự trình bày, phân tích thực trạng cuộc đấu tranh phòng, chống tham nhũng ở nước ta hiện nay, luận án đã đề xuất và luận chứng những giải pháp vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh về chống chủ nghĩa cá nhân vào quá trình đấu tranh chống tham nhũng ở Việt Nam hiện nay. 

7. Ý nghĩa khoa học và thực tiễn của luận án
Ý nghĩa khoa học: Kết quả nghiên cứu của luận án làm rõ những cơ sở hình thành, nội dung cơ bản trong tư tưởng Hồ Chí Minh về chống chủ nghĩa cá nhân, qua đó góp phần khẳng định giá trị khoa học và cách mạng của tư tưởng Hồ Chí Minh, quan điểm của Đảng và Nhà nước ta về cuộc đấu tranh phòng, chống tham nhũng ở Việt Nam hiện nay.

Ý nghĩa thực tiễn: Kết quả nghiên cứu của luận án đã góp phần nâng cao nhận thức về tầm quan trọng của cuộc đấu tranh phòng, chống tham nhũng, từ đó góp phần vào việc đề ra chủ trương, chính sách, biện pháp phòng, chống tham nhũng ở Việt Nam hiện nay. Những giải pháp vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh về chống chủ nghĩa cá nhân vào chống tham nhũng ở Việt Nam hiện nay mà luận án đề xuất là những bài học có ý nghĩa thiết thực góp phần vào cuộc đấu tranh chống tham nhũng ở Việt Nam hiện nay. Ngoài ra, luận án còn có thể sử dụng làm tài liệu tham khảo cho công tác giảng dạy và nghiên cứu về tư tưởng Hồ Chí Minh và xây dựng Đảng.

8. Kết cấu của luận án

Luận án được kết cấu gồm: phần mở đầu, 3 chương với 6 tiết, 13 tiểu tiết, phần kết luận và danh mục tài liệu tham khảo.

Chương 1

CƠ SỞ THỰC TIỄN VÀ TIỀN ĐỀ LÝ LUẬN HÌNH THÀNH

TƯ TƯỞNG HỒ CHÍ MINH VỀ CHỐNG CHỦ NGHĨA CÁ NHÂN

1.1. CƠ SỞ THỰC TIỄN HÌNH THÀNH TƯ TƯỞNG HỒ CHÍ MINH VỀ CHỐNG CHỦ NGHĨA CÁ NHÂN


1.1.1. Điều kiện lịch sử - xã hội của Việt Nam cuối thế kỷ XIX đầu thế kỷ XX với sự hình thành tư tưởng Hồ Chí Minh về chống chủ nghĩa cá nhân

Từ đầu thế kỷ XIX cho đến khi bị thực dân Pháp xâm lược, Việt Nam vẫn là một xã hội phong kiến nghèo nàn, lạc hậu. Chế độ phong kiến đang trên bước đường suy vi với bộ máy quan chức chuyên quyền, độc đoán, hà lạm của công, bóc lột mồ hôi, nước mắt, xương máu của nhân dân để chơi phè phởn; hống hách, sách nhiễu nhân dân. Tình trạng này càng trở nên trầm trọng hơn khi thực dân Pháp vào xâm lược nước ta. Thực dân Pháp thi hành chính sách khai thác thuộc địa, độc quyền về kinh tế, chuyên chế về chính trị, biến Việt Nam vốn là nước phong kiến thành nước thuộc địa nửa phong kiến, dẫn đến những biến đổi to lớn trong đời sống kinh tế - xã hội. Có thể nói, chính sách cai trị của Pháp cũng đã khuyến khích mạnh mẽ sự phát triển của chủ nghĩa cá nhân, khiến đội ngũ quan chức sa vào việc ăn chơi, hưởng thụ, ích kỷ, chỉ biết lợi ích của cá nhân mà không nghĩ đến cái chung. Nếu chủ nghĩa cá nhân cứ tiếp tục phát triển, mỗi người Việt Nam ai cũng chỉ nghĩ đến bản thân mình mà không biết đến lợi ích của tập thể, của cộng đồng, của dân tộc, thì hệ quả là toàn dân không thể đoàn kết chống giặc, đất nước mãi trong vòng nô lệ, nhân dân mãi chịu cảnh kiếp ngựa trâu, lầm than cơ cực. Chính điều kiện lịch sử này đã dẫn dắt Hồ Chí Minh nhận thức được tội ác của thực dân phong kiến, sự thối nát của chế độ chính trị với bộ máy nhà nước quan liêu, hách dịch, bòn rút của công, quan lại ăn chơi xa xỉ… mà chúng áp đặt lên nước Việt Nam cũng như yêu cầu cấp bách về xây dựng một chính quyền trong sạch, trong đó, những cán bộ, viên chức nhà nước phải thật sự là công bộc của nhân dân và những hiện tượng tiêu cực nảy sinh trong môi trường quyền lực chính trị như chủ nghĩa cá nhân cùng với hệ quả của nó là nạn tham nhũng, lãng phí, quan liêu cần phải được tiêu trừ. Nói cách khác, trên cơ sở phê phán tư tưởng gia trưởng, tư tưởng cá nhân của chế độ phong kiến cùng chế độ thực dân áp bức, chuyên quyền, độc đoán đã hình thành tư tưởng Hồ Chí Minh về chống chủ nghĩa cá nhân.
1.1.2. Đặc điểm và yêu cầu của thực tiễn cách mạng Việt Nam trong thế kỷ XX với sự hình thành tư tưởng Hồ Chí Minh về chống chủ nghĩa cá nhân

Tư tưởng Hồ Chí Minh về chống chủ nghĩa cá nhân hình thành không phải một lúc mà là một quá trình, trên cơ sở đáp ứng yêu cầu của thực tiễn xây dựng Đảng của cách mạng Việt Nam. Có thể nói, từ khi Đảng Cộng sản Việt Nam ra đời, Hồ Chí Minh đặc biệt quan tâm đến vấn đề đạo đức cách mạng và chống chủ nghĩa cá nhân trong Đảng và Người coi đó là cuộc đấu tranh trực tiếp liên quan tới vận mệnh của Đảng, quyết định đến thành công của sự nghiệp cách mạng. Khi Đảng ta trở thành Đảng cầm quyền thì vấn đề chống chủ nghĩa cá nhân, thực hành đạo đức cách mạng lại càng được Người quan tâm hơn. Hơn ai hết, Hồ Chí Minh nhìn thấy được những nguy cơ của đảng cầm quyền. Bởi lẽ, khi trở thành Đảng cầm quyền nếu cán bộ, đảng viên không rèn luyện phẩm chất đạo đức tốt, sẽ rơi vào chủ nghĩa cá nhân vị kỷ, chuyên quyền, độc đoán, tham ô và mọi sự sai, đúng về đường lối của Đảng; tốt, xấu về phẩm chất đạo đức, chính trị của cán bộ, đảng viên không chỉ bó hẹp trong nội bộ Đảng, mà sẽ trở thành hiện tượng xã hội; nó có tác động mạnh tới xã hội và gắn chặt với vận mệnh của đất nước. Đảng cầm quyền duy nhất thì không có sự tranh giành, công kích lẫn nhau và tạo nhiều thuận lợi cho Đảng thực thi vai trò lãnh đạo của Đảng, nhưng đồng thời cũng dễ đi đến độc đoán, chuyên quyền, sa vào chủ nghĩa cá nhân, nhất là cá nhân ở vị trí lãnh đạo chủ chốt của Đảng. Hồ Chí Minh nhận thức sâu sắc rằng, một đảng cầm quyền vững mạnh trong hiện tại nhưng không loại trừ nguy cơ bị suy yếu bởi chủ nghĩa cá nhân. “Một dân tộc, một đảng và mỗi con người, ngày hôm qua là vĩ đại, có sức hấp dẫn không nhất định hôm nay và ngày mai vẫn được mọi người yêu mến và khen ngợi, nếu lòng dạ không còn trong sáng nữa, nếu sa vào chủ nghĩa cá nhân”
. Chính thực tiễn tổ chức cách mạng, giành giữ chính quyền, vừa kháng chiến vừa kiến quốc, từ thực tiễn hoạt động của một lãnh tụ của Đảng và Nhà nước, Hồ Chí Minh đã góp phần xây dựng và tiếp tục hoàn thiện tư tưởng về công tác cán bộ, trong đó trọng tâm là tư tưởng về xây dựng đạo đức cách mạng và quét sạch chủ nghĩa cá nhân. Nói cách khác, chống chủ nghĩa cá nhân trong điều kiện một đảng cầm quyền là một trong những yêu cầu mà thực tiễn cách mạng Việt Nam trong thế kỷ XX đặt ra đối với sự hình thành tư tưởng Hồ Chí Minh về chống chủ nghĩa cá nhân. 

1.2. TIỀN ĐỀ LÝ LUẬN HÌNH THÀNH TƯ TƯỞNG HỒ CHÍ MINH VỀ CHỐNG CHỦ NGHĨA CÁ NHÂN
1.1.2. Tư tưởng yêu nước, thân dân, đề cao lợi ích cộng đồng trong truyền thống dân tộc Việt Nam với việc hình thành tư tưởng Hồ Chí Minh về chống chủ nghĩa cá nhân
Việt Nam là dân tộc có nền văn hóa lâu đời, được hình thành và phát triển qua hàng nghìn năm lịch sử, nổi bật và có ảnh hưởng lớn đến việc hình thành tư tưởng về chống chủ nghĩa cá nhân của Hồ Chí Minh trước hết là chủ nghĩa yêu nước. Yêu nước là khi con người biết đặt lợi ích của Tổ quốc, của nhân dân lên trên lợi ích cá nhân, luôn chăm lo xây dựng và bảo vệ đất nước, có ý thức giữ gìn và phát triển bản sắc dân tộc, luôn tự hào về dân tộc. Bên cạnh đó, tư tưởng thân dân, trọng dân, đề cao dân, lấy dân làm gốc trong truyền thống văn hóa dân tộc đã ảnh hưởng đến tư tưởng Hồ Chí Minh về chống chủ nghĩa cá nhân. Thực tế lịch sử dân tộc đã chứng minh, việc gì dù có khó khăn đến đâu nhưng nếu có sự tham gia của nhân dân thì cũng đều vượt qua, nếu không được nhân dân ủng hộ thì sẽ thất bại và chính thái độ, cách ứng xử với người dân sẽ quyết định sự thịnh suy của các triều đại phong kiến Việt Nam. Việc gì dù khó khăn đến đâu nhưng nếu chính sách của triều đình gần dân, nhận được sự ủng hộ của nhân dân thì triều đại đó cường thịnh. Ngược lại, chế độ vua quan quan liêu, tham ô, hách dịch nhân dân thì tất yếu sẽ dẫn đến sụp đổ. Truyền thống đề cao lợi ích cộng đồng của dân tộc Việt Nam dựa trên lòng nhân ái, xuất phát từ tình cảm con người biết yêu thương con người, sẵn sàng sẻ chia, giúp đỡ nhau khi cần thiết. Truyền thống đề cao lợi ích cộng đồng của mỗi con người Việt Nam đã luôn gắn liền với vận mệnh của dân tộc, với sự hùng cường, thịnh trị của đất nước. Không có truyền thống đề cao lợi ích cộng đồng thì không thể có lòng yêu nước, thương dân, cũng không còn động lực cách mạng và không đề cao lợi ích cộng đồng thì giá trị cách mạng thu lại dù to lớn cũng không còn ý nghĩa nữa. 

1.2.2. Tư tưởng về xây dựng nhà nước trong sạch, thân dân, trọng dân trong tinh hoa văn hóa Đông – Tây với việc hình thành tư tưởng Hồ Chí Minh về chống chủ nghĩa cá nhân 
Đối với văn hóa phương Đông, Hồ Chí Minh biết chắt lọc những gì tinh túy nhất trong các học thuyết triết học của Lão Tử, Mặc Tử, Quản Tử… nhất là những mặt tích cực của Nho giáo và Phật giáo. Những quan điểm về đề cao phẩm chất đạo đức của người cai trị, coi đạo đức là gốc trong học thuyết của Nho giáo được Hồ Chí Minh tiếp thu từ rất sớm. Người đã chắt lọc những giá trị tích cực của Nho giáo và bổ sung vào đó những tư tưởng mới mang tính cách mạng để phù hợp với điều kiện của đất nước và thời đại. Với Phật giáo, Hồ Chí Minh đã gạn lọc, kế thừa những hạt nhân hợp lý trong triết lý đạo Phật, nhất là triết lý về lối sống đạo đức trong sáng, chủ trương bình đẳng, yêu thương đồng loại, chống điều ác vì một xã hội yên lành. Đối với tinh hoa văn hóa phương Tây, trước hết, Hồ Chí Minh nghiên cứu, tìm hiểu và kế thừa có chọn lọc tư tưởng nhân bản của Giêsu, đó là “lòng nhân ái cao cả”, là tư tưởng về đoàn kết, yêu thương để cùng nhau tiến bộ. Hồ Chí Minh tiếp thu có phân tích, chọn lọc những tư tưởng về tự do – bình đẳng – bác ái, về chủ nghĩa nhân văn của nền văn minh tư sản phương Tây, trong đó có tư tưởng của các nhà cách mạng dân chủ tư sản, tiêu biểu như Môngtexkiơ (1689-1775), Vônte (1694-1778), Rútxô (1712-1778)... Như vậy, tinh hoa văn hóa Đông Tây với những yếu tố tích cực của nó đã có vai trò quan trọng trong sự hình thành tư tưởng Hồ Chí Minh về chống chủ nghĩa cá nhân.
1.2.3. Quan điểm về sự thống nhất giữa lợi ích cá nhân với lợi ích xã hội và xây dựng đạo đức xã hội chủ nghĩa của chủ nghĩa Mác – Lênin với việc hình thành tư tưởng Hồ Chí Minh về chống chủ nghĩa cá nhân  

Theo chủ nghĩa Mác – Lênin, lợi ích cá nhân là lợi ích của con người cá thể, riêng rẽ. Trong chủ nghĩa xã hội, lợi ích cá nhân gắn trực tiếp với lao động cá nhân, cho nên nó là lợi ích chân chính được nhà nước và xã hội bảo vệ. Nó hoàn toàn xa lạ với lợi ích bất hợp pháp đạt được thông qua “mọi hành vi ăn cắp, mọi mưu toan trực tiếp hay gián tiếp, công khai hay lén lút, lẩn tránh sự kiểm tra, sự giám sát, sự kiểm kê của nhà nước”
. Lợi ích của tập thể là tổng hợp những lợi ích chung của các cá nhân riêng rẽ trong một tập thể nhất định. Lợi ích toàn xã hội là tổng hợp những lợi ích chung của các cá nhân, của các tập thể trong xã hội. Trong quan hệ giữa lợi ích cá nhân, lợi ích tập thể và lợi ích toàn xã hội thì lợi ích cá nhân là cơ sở của lợi ích tập thể và lợi ích toàn xã hội, là động lực trực tiếp thúc đẩy hoạt động của con người. Lợi ích tập thể là mắt xích trung gian chuyển hóa lợi ích cá nhân vào xã hội và lợi ích toàn xã hội vào cá nhân. Còn lợi ích toàn xã hội giữ vai trò chủ đạo; nó điều chỉnh định hướng lợi ích cá nhân và lợi ích tập thể để tạo ra hệ thống động lực tác động cùng chiều, cùng hướng với quy luật phát triển của xã hội. Đó chính là cơ sở khách quan của tính thống nhất các lợi ích và sự kết hợp giữa chúng trong chủ nghĩa xã hội. Nó là cơ sở của sự thống nhất về tư tưởng, chính trị, văn hóa, mục đích và hành động của toàn xã hội. 

Việc xây dựng nền đạo đức mới là một trong những biện pháp hữu hiệu để đấu tranh với những “tàn dư của xã hội cũ”. Đạo đức mới là đạo đức cách mạng của giai cấp công nhân, đạo đức cộng sản chủ nghĩa, đỉnh cao của đạo đức trong lịch sử xã hội loài người. Đạo đức cộng sản phản ánh những lợi ích căn bản của giai cấp mình trong cách mạng vô sản, là vũ khí tinh thần mạnh mẽ để giai cấp công nhân sử dụng nhằm xóa bỏ xã hội cũ, xây dựng xã hội mới. Đây là lần đầu tiên và lần cuối cùng đạo đức của một giai cấp lao động trở thành đạo đức cách mạng và chiếm vị trí thống trị trong đời sống đạo đức xã hội, là sự phủ định của phủ định của những gì rục rã, tàn bạo để tạo nên những giá trị mới mẻ, tốt tươi của đạo đức. Tóm lại, theo quan điểm của chủ nghĩa Mác – Lênin, đạo đức nói chung và lối sống vì mọi người nói riêng có cơ sở khách quan của nó, đó là yêu cầu của sự tồn tại và phát triển của xã hội nói chung cũng như sự phát triển và hạnh phúc của mỗi cá nhân nói riêng. Nó còn xuất phát từ mối liên hệ biện chứng giữa cái riêng và cái chung, giữa cá nhân và cộng đồng xã hội. Chủ nghĩa Mác – Lênin là một nguồn gốc – nguồn gốc chủ yếu nhất, của tư tưởng Hồ Chí Minh nói chung, tư tưởng của Người về chống chủ nghĩa cá nhân nói riêng. 

Như vậy, các lý thuyết, học thuyết về đạo lý và chính nghĩa được rút ra của lịch sử dân tộc, của nhân loại và thực tiễn hoạt động cách mạng đã ảnh hưởng đến sự hình thành tư tưởng Hồ Chí Minh về chống chủ nghĩa cá nhân. Tuy nhiên, những yếu tố khách quan này chỉ được tiếp thu có hiệu quả và biến thành hành động cách mạng khi có một tư duy độc lập, sáng tạo, linh hoạt; một năng lực hoạt động thực tiễn phong phú và một phẩm chất đạo đức trong sáng, yêu thương nhân dân, sẵn sàng chịu đựng gian khổ vì độc lập cho Tổ quốc, tự do và hạnh phúc cho nhân dân. Có thể nói, chính nhân cách, phẩm chất, tài năng và trí tuệ của Hồ Chí Minh đã tác động rất lớn đến việc hình thành và phát triển tư tưởng về chống chủ nghĩa cá nhân của Người.
Kết luận chương 1

Tư tưởng Hồ Chí về chống chủ nghĩa cá nhân được hình thành dựa trên những tiền đề lý luận vững chắc và cơ sở thực tiễn phong phú thông qua hoạt động cách mạng của Hồ Chí Minh. Người đã phê phán tư tưởng gia trưởng, tư tưởng cá nhân của chế độ phong kiến cùng chế độ thực dân áp bức, chuyên quyền, độc đoán ở Việt Nam. Chính cơ sở thực tiễn lịch sử xã hội Việt Nam cuối thế kỷ XIX đầu thế kỷ XX, và đặc biệt từ khi Đảng Cộng sản Việt Nam ra đời và trở thành Đảng cầm quyền đã đặt ra yêu cầu bức thiết về chống chủ nghĩa cá nhân. Đồng thời, tư tưởng của Người còn dựa trên “sự đóng góp của tư tưởng và nền văn hóa dân tộc, tư tưởng tiến bộ và nền văn hóa phương Đông, phương Tây”
, đặc biệt chủ nghĩa Mác – Lênin chính là nền tảng thế giới quan và phương pháp luận, đã ảnh hưởng sâu sắc đến Hồ Chí Minh và góp phần hình thành tư tưởng của Người về chống chủ nghĩa cá nhân. Tất cả những yếu tố đó hội tụ ở Hồ Chí Minh, một con người tài ba, thông minh sáng tạo, yêu nước, thương dân, phẩm chất đạo đức cao đẹp và những trải nghiệm cách mạng phong phú đã ảnh hưởng sâu sắc đến việc hình thành tư tưởng của Người về chống chủ nghĩa cá nhân. 

Chương 2

NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA TƯ TƯỞNG HỒ CHÍ MINH

VỀ CHỦ NGHĨA CÁ NHÂN VÀ CHỐNG CHỦ NGHĨA CÁ NHÂN

2.1. TƯ TƯỞNG HỒ CHÍ MINH VỀ CHỦ NGHĨA CÁ NHÂN VÀ TÁC HẠI CỦA CHỦ NGHĨA CÁ NHÂN 

Trong lịch sử triết học, “Chủ nghĩa cá nhân” (Indivialism) là một trào lưu tư tưởng đề cao và tuyệt đối hóa bản tính và quyền sống, tự do, độc lập tuyệt đối của cá nhân con người đối với cộng đồng và xã hội. Chủ nghĩa cá nhân ra đời, tồn tại trong những điều kiện lịch sử nhất định. Trong thời kỳ hình thành các quan hệ tư sản, giai cấp tư sản đã sử dụng chủ nghĩa cá nhân để chống chủ nghĩa phong kiến, giáo hội và tư tưởng Thiên Chúa giáo. Tuy nhiên, khi đã trở thành giai cấp thống trị xã hội, giai cấp tư sản đã phát triển chủ nghĩa cá nhân thành lý luận “cơ sở thế giới quan của chủ nghĩa vị kỷ, thường theo đuổi những mục đích vụ lợi, hưởng lạc và nuôi dưỡng tính hám lợi, tính hiếu danh. Nếu đi tới chỗ cực đoan thì chủ nghĩa cá nhân biến con người thành bất nhân”
. Về thực chất, chủ nghĩa cá nhân tư bản chủ nghĩa đã góp phần tạo nên không chỉ bản chất của nền sản xuất tư bản chủ nghĩa là bóc lột giá trị thặng dư và mục đích của chủ nghĩa tư bản là lợi nhuận tối đa, mà còn tạo nên tình trạng tha hóa con người trầm trọng. Lịch sử phát triển của chủ nghĩa tư bản đến nay đã chứng tỏ rằng, vì giá trị thặng dư và lợi nhuận của những nhà tư bản, chủ nghĩa tư bản sẵn sàng phát động chiến tranh, xâm lược các quốc gia dân tộc khác, sẵn sàng giết người, chà đạp lên giá trị người và cá nhân con người. Chủ nghĩa cá nhân trở thành vật cản, kìm hãm và phá hoại quá trình phát triển đi lên của xã hội. Vì vậy, khắc phục, xóa bỏ chủ nghĩa cá nhân, xây dựng và nâng cao đạo đức cách mạng là nhu cầu, là đòi hỏi tất yếu để xóa bỏ mọi rào cản, trở ngại cho công cuộc xây dựng xã hội chủ nghĩa.

Trong Từ điển Tiếng Việt của Viện Ngôn ngữ học, thuật ngữ “chủ nghĩa cá nhân” được định nghĩa là “Thế giới quan dựa trên cơ sở đem đối lập cá nhân riêng lẻ với xã hội, về đạo đức hướng theo chủ nghĩa vị kỷ”
. Như vậy, xét về mặt đạo đức học, có thể hiểu nội hàm khái niệm chủ nghĩa cá nhân là: tư tưởng và hành động nhằm mục đích tối thượng vụ lợi cho cá nhân.  

  2.1.1. Tư tưởng Hồ Chí Minh về bản chất, nguồn gốc và biểu hiện của chủ nghĩa cá nhân 

Trước hết là tư tưởng của Hồ Chí Minh về bản chất của chủ nghĩa cá nhân.
 Khái niệm “chủ nghĩa cá nhân” được Hồ Chí Minh sử dụng lần đầu tiên trong tác phẩm “Sửa đổi lối làm việc” (1947) và sau đó, cùng với quá trình lãnh đạo cách mạng, quan niệm về chủ nghĩa cá nhân dần dần được bổ sung. Với Người, “Chủ nghĩa cá nhân là đặt lợi ích riêng của mình, của gia đình mình lên trên, lên trước lợi ích chung của dân tộc”
; hay “Chủ nghĩa cá nhân là việc gì cũng chỉ lo cho lợi ích riêng của mình, không quan tâm đến lợi ích chung của tập thể. “Miễn là mình béo, mặc thiên hạ gầy””
. Như vậy, “chủ nghĩa cá nhân” là khái niệm được Hồ Chí Minh dùng để chỉ những người tuyệt đối hóa lợi ích cá nhân, khát vọng cá nhân, tất cả mọi suy nghĩ, việc làm của họ đều vì quyền và lợi ích cá nhân của riêng mình, đặt lợi ích của cá nhân lên trên lợi ích của tập thể. 
Theo Hồ Chí Minh, thông qua việc giải quyết các mối quan hệ thực tế của cá nhân đối với Tổ quốc, dân tộc và chế độ, với xã hội và cộng đồng sống (tập thể), với người khác và với công việc, với các giá trị tốt đẹp của truyền thống dân tộc và các chuẩn mực đạo đức xã hội chủ nghĩa, bản chất của chủ nghĩa cá nhân thể hiện: Thứ nhất, đối với lý tưởng cách mạng, chủ nghĩa cá nhân đặt lợi ích riêng của mình, của gia đình mình lên trên, lên trước lợi ích chung của dân tộc, “cái gì cũng chỉ biết có mình và gia đình mình chứ ít khi nghĩ đến cái gia đình lớn là dân tộc”
. Thứ hai, đối với nhân dân, chủ nghĩa cá nhân là đi ngược lại với lợi ích của nhân dân, xa rời nhân dân, là quan liêu, hách dịch đối với nhân dân. Thứ ba, đối với nhiệm vụ cách mạng, chủ nghĩa cá nhân là sợ khó, sợ khổ; tự do chủ nghĩa, luôn “đặt lợi ích riêng lên trên lợi ích chung, rồi sinh ra vô kỷ luật, vô tổ chức, tham địa vị, tham danh vọng, bè phái, tham ô, lãng phí, quan liêu”
. Thứ tư, đối với mình: tự tư, tự lợi, tự kiêu, tự mãn, tranh công đổ lỗi, công thần; đòi hưởng thụ, đãi ngộ, tham lam, lười biếng, hiếu danh, hẹp hòi; thực dụng. Như vậy, bản chất chủ nghĩa cá nhân bộc lộ trong khi giải quyết các mối quan hệ với việc thực hiện lý tưởng cách mạng, với nhân dân, với nhiệm vụ và với bản thân. Thực chất, đó là sự tham lam về lợi ích kinh tế và địa vị chính trị của mỗi cá nhân sa vào chủ nghĩa cá nhân.

Hai là, tư tưởng của Hồ Chí Minh về nguồn gốc hình thành chủ nghĩa cá nhân. Với quan điểm lịch sử cụ thể, Hồ Chí Minh nhận thức về nguồn gốc hình thành chủ nghĩa cá nhân trên hai mặt. Một mặt, Hồ Chí Minh cho rằng thói quen và truyền thống lạc hậu nảy sinh từ nền nông nghiệp tiểu nông lúa nước vẫn còn tồn tại trong cách nghĩ cách làm của một bộ phận nhân dân, cán bộ, đảng viên. Đây chính là sự lạc hậu của ý thức xã hội so với tồn tại xã hội và những thói quen và truyền thống lạc hậu này không dễ ngày một ngày hai thay đổi được. Vết tích của xã hội cũ chính là “lối sống ích kỷ, chỉ biết có riêng mình, chỉ thấy công lao của mình mà quên mất công lao của người khác”
. Mặt khác, thoát thai của một xã hội thuộc địa nửa phong kiến, nhiều tàn dư của văn hóa nô dịch thực dân vẫn còn ăn sâu bám rễ trong xã hội mới cũng là nguyên nhân còn tồn tại chủ nghĩa cá nhân trong xã hội ta. 
Bên cạnh sự tác động của yếu tố khách quan, nguồn gốc hình thành chủ nghĩa cá nhân còn do yếu tố chủ quan là chính và đây là yếu tố mang tính quyết định. Ở đây, Hồ Chí Minh chỉ rõ nguyên nhân chủ quan của chủ nghĩa cá nhân bao gồm hai mặt. Theo Người, về phía cá nhân cán bộ đảng viên do thiếu tu dưỡng, rèn luyện, giảm sút ý chí chiến đấu, quên đi trách nhiệm, bổn phận trước Đảng, trước nhân dân. Mặt khác, các cơ quan quản lý thực hiện chưa tốt các quy định về chỉnh đốn Đảng, kỷ luật không nghiêm, buông lỏng phê bình, tự phê bình, nể nang, xuề xòa, né tránh trong đấu tranh với những vi phạm đã làm thui chột tính tích cực, dung dưỡng cho tính không trung thực, hình thành thói xấu, che đậy, bọc lót cho nhau, tạo điều kiện cho lòng tham, ích kỷ, vụ lợi của chủ nghĩa cá nhân nảy nở. 
Ba là, tư tưởng của Hồ Chí Minh về biểu hiện của chủ nghĩa cá nhân. 
Có thể khái quát biểu hiện của chủ nghĩa cá nhân trong tư tưởng của Hồ Chí Minh trên các mặt: Thứ nhất, chủ nghĩa cá nhân là tự tư tự lợi, đặt lợi ích của cá nhân lên trên hết, trước hết, và do đó họ rơi vào tham ô, lãng phí; Đây là một trong những biểu hiện rõ nhất của chủ nghĩa cá nhân. Thứ hai, chủ nghĩa cá nhân là tham danh trục lợi, thích địa vị, quyền hành. Có thể xem đây là hai mặt của cùng một vấn đề. Bởi lẽ, trong suy nghĩ của những người này, khi có “danh” họ mới có “lợi” nên để trục lợi được, họ phải có quyền hành. Vì vậy, họ bằng mọi cách để có được địa vị trong xã hội và ngược lại, khi có địa vị, quyền hành, họ lợi dụng nó để trục lợi, làm giàu cho cá nhân mình, gia đình mình, dòng họ mình... Thứ ba, chủ nghĩa cá nhân biểu hiện ở sự độc đoán, chuyên quyền, xa rời quần chúng mà trở nên quan liêu. Biểu hiện này một mặt là tạo ra một khoảng cách để dễ bề che dấu sai phạm, khuyết điểm của mình trong khi thi hành công vụ. Mặt khác, chỉ vì lo tư túi, lo lợi ích cho riêng mình mà họ không quan tâm đến đời sống nhân dân. Sự độc đoán, chuyên quyền dẫn đến việc xảy ra nạn tham ô, lãng phí, tự tư tự lợi, kéo bè kéo cánh, giấu giếm sự thật… mà biểu hiện của nó là bệnh quan liêu.
2.1.2. Tư tưởng Hồ Chí Minh về tác hại của chủ nghĩa cá nhân
Theo Hồ Chí Minh, chủ nghĩa cá nhân gây nên nhiều tác hại trên các mặt chính trị, kinh tế - xã hội, văn hóa, đạo đức. Trong đó, về mặt chính trị, chủ nghĩa cá nhân là trở lực của công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội và là nguy cơ suy thoái của Đảng cầm quyền. Chủ nghĩa cá nhân tiềm ẩn nguy cơ làm suy thoái trí tuệ, biến chất bản lĩnh chính trị, làm giảm sức chiến đấu của đảng cầm quyền. Về mặt kinh tế, chủ nghĩa cá nhân là nguồn gốc của các căn bệnh tham nhũng, lãng phí, gây thiệt hại rất lớn về tài sản của Nhà nước, của tập thể và của nhân dân, đó là hành động vô cùng xấu xa, “cũng nặng như tội việt gian, mật thám”
. Về mặt văn hóa –xã hội, chủ nghĩa cá nhân phá hoại các giá trị truyền thống của dân tộc, tạo nên thói đạo đức giả trong xã hội. Chủ nghĩa cá nhân làm cho con người chỉ nghĩ đến bản thân mình, không quan tâm đến tình nghĩa ruột thịt, tình làng xóm và suy rộng ra là tình yêu đất nước. Vì cá nhân chủ nghĩa mà gây chia rẽ, mất đoàn kết, ý thức cộng đồng kém, không đặt lợi ích của mình chung với lợi ích tập thể, không chăm lo xây dựng và bảo vệ đất nước, giữ gìn các giá trị truyền thống của dân tộc. Về mặt đạo đức, chủ nghĩa cá nhân là nguồn gốc của sự suy thoái về đạo đức, lối sống. 
2.2. TƯ TƯỞNG HỒ CHÍ MINH VỀ NGUYÊN TẮC VÀ NHỮNG BIỆN PHÁP CHỦ YẾU TRONG PHÒNG, CHỐNG CHỦ NGHĨA CÁ NHÂN

2.2.1. Tư tưởng Hồ Chí Minh về những nguyên tắc chống chủ nghĩa cá nhân


Để chống chủ nghĩa cá nhân, xây dựng nền đạo đức mới, Hồ Chí Minh đã nêu ra những nguyên tắc cơ bản để định hướng cho sự lãnh đạo của Đảng, cũng như cho việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức của mỗi con người. Đó là những nguyên tắc: Thứ nhất, chống chủ nghĩa cá nhân là một quá trình lâu dài, vừa đòi hỏi chủ trương, giải pháp tổng hợp, linh hoạt và kiên quyết vừa cần phải có ý thức tự giác chống chủ nghĩa cá nhân của mỗi người cán bộ, đảng viên; thứ hai, chống chủ nghĩa cá nhân nhưng không “giày xéo” lên lợi ích cá nhân chính đáng, không trái với lợi ích của tập thể; thứ ba, chống chủ nghĩa cá nhân phải kết hợp chặt chẽ giữa giáo dục và pháp luật, trong đó lấy việc giáo dục là chính, trừng phạt là phụ, song kiên quyết xử lý những trường hợp ngoan cố, không chịu sửa đổi và rèn luyện.
2.2.2. Tư tưởng Hồ Chí Minh về những biện pháp phòng, chống chủ nghĩa cá nhân  

Trên cơ sở những nguyên tắc xây dựng đạo đức mới cùng với những nhận thức sâu sắc về bản chất cũng như sự nguy hiểm của chủ nghĩa cá nhân đối với một đảng cầm quyền, Hồ Chí Minh đã đưa ra những giải pháp nhằm đấu tranh chống chủ nghĩa cá nhân. Chống chủ nghĩa cá nhân theo tư tưởng Hồ Chí Minh nhằm xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên vừa hồng vừa chuyên, thực đức thực tài, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ của cách mạng trong từng giai đoạn cách mạng. Hồ Chí Minh đã đề ra một cách đồng bộ các giải pháp, từ các biện pháp phát huy vai trò của tổ chức trong đấu tranh chống chủ nghĩa cá nhân đến các biện pháp từ phía cá nhân người cán bộ, đảng viên trong phòng, chống chủ nghĩa cá nhân; từ việc thực hiện nâng cao nhận thức về tác hại của chủ nghĩa cá nhân, lối sống cá nhân chủ nghĩa trong Đảng và trong toàn xã hội đến việc hoàn thiện thể chế, chính sách, pháp luật để không còn kẻ hở, cơ hội cho chủ nghĩa cá nhân nảy nở; xây dựng nền đạo đức công vụ, toàn Đảng, toàn dân chăm lo chăm lo xây dựng người cán bộ, đảng viên có nhân cách trong sáng, sống có văn hóa, nghĩa tình, trách nhiệm; phát huy tính tự giác và tính tích cực chính trị của người cán bộ, đảng viên trong việc phòng, chống chủ nghĩa cá nhân… Trong đó, các giải pháp cụ thể được Hồ Chí Minh đề ra: giải pháp thứ nhất là tăng cường vai trò tiên phong của Đảng trong chống chủ nghĩa cá nhân; giải pháp thứ hai là nâng cao chất lượng công tác quản lý, kiểm tra, thanh tra, giám sát cán bộ, đảng viên của các cơ quan nhà nước; giải pháp thứ ba là từng bước hoàn thiện hệ thống pháp luật; giải pháp thứ tư là nâng cao dân trí, tôn trọng và phát huy quyền làm chủ tập thể của nhân dân, tăng cường mối liên hệ mật thiết giữa Đảng, Nhà nước với nhân dân. Giải pháp thứ năm là phát huy tính tích cực, tự giác tu dưỡng rèn luyện của cán bộ, đảng viên trong đấu tranh chống chủ nghĩa cá nhân.

Kết luận chương 2

Là một bộ phận trong tư tưởng khoa học và cách mạng của Người, tư tưởng Hồ Chí Minh về chống chủ nghĩa cá nhân là hệ thống quan điểm về bản chất, nguồn gốc, biểu hiện, tác hại và các biện pháp phòng, chống chủ nghĩa cá nhân. Tư tưởng Hồ Chí Minh về chống chủ nghĩa cá nhân không chỉ thể hiện trong các bài nói, bài viết mà còn được thể hiện đậm nét, đầy sức thuyết phục bằng cuộc đời hoạt động lãnh đạo cách mạng của Người, từ quá trình thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam đến quá trình đấu tranh giành chính quyền và thành lập, xây dựng, củng cố, phát triển bộ máy Đảng, Nhà nước. Do bản chất của vấn đề và cách thức giải quyết, những tư tưởng và biện pháp phòng, chống chủ nghĩa cá nhân của Hồ Chí Minh đã vượt qua thời gian, tiếp tục có ý nghĩa chỉ đạo công tác phòng chống chủ nghĩa cá nhân, tham nhũng ở nước ta hiện nay. 

Chương 3

Ý NGHĨA CỦA TƯ TƯỞNG HỒ CHÍ MINH 
VỀ CHỐNG CHỦ NGHĨA CÁ NHÂN VỚI CUỘC ĐẤU TRANH
 CHỐNG THAM NHŨNG Ở VIỆT NAM HIỆN NAY

3.1. QUAN HỆ GIỮA CHỦ NGHĨA CÁ NHÂN VỚI THAM NHŨNG VÀ THỰC TRẠNG CUỘC ĐẤU TRANH CHỐNG THAM NHŨNG Ở VIỆT NAM HIỆN NAY

Tham nhũng là hiện tượng xã hội gắn với sự xuất hiện chế độ tư hữu, sự hình thành giai cấp và sự ra đời, phát triển của bộ máy nhà nước, quyền lực nhà nước và các quyền lực công cộng khác. Tham nhũng tồn tại ở mọi chế độ với những mức độ khác nhau. Hiện nay, có nhiều cách hiểu khác nhau về tham nhũng nhưng có thể khái quát lại thành 2 cách hiểu phổ biến nhất về tham nhũng, đó là: Theo nghĩa rộng, “tham nhũng” là sự chiếm đoạt cái không phải của mình cho mình, như chiếm đoạt tiền, của cải, tài sản và cả quyền lực của dân, của đất nước; theo nghĩa hẹp, “tham nhũng” là hành vi của người có chức vụ, quyền hạn đã lợi dụng chức vụ, quyền hạn đó vì vụ lợi; người có chức vụ, quyền hạn chỉ giới hạn ở những người có trọng trách trong bộ máy công quyền nhằm trục lợi cho cá nhân. Theo chúng tôi, tham nhũng là hành vi lạm dụng quyền hạn của những người có chức quyền hay của những người lợi dụng việc thi hành công vụ để trục lợi bất chính. 

3.1.1. Mối quan hệ giữa chủ nghĩa cá nhân với tham nhũng

Trong tư tưởng Hồ Chí Minh, chủ nghĩa cá nhân là nguyên nhân chủ quan của hiện tượng tham nhũng, như Hồ Chí Minh đã chỉ ra, chủ nghĩa cá nhân là nguồn gốc, là nguyên nhân của sự suy thoái về đạo đức, lối sống, là môi trường “ấp ủ, dung túng, che chở cho nạn tham ô…”
. Một khi đã sa vào chủ nghĩa cá nhân thì tất yếu dẫn đến thoái hóa, biến chất về chính trị, tư tưởng, đạo đức, lối sống. Đồng thời, một khi đã biến chất về đạo đức, lối sống, tất yếu đi đến lối sống thực dụng, tệ tham nhũng... Chủ nghĩa cá nhân tất yếu dẫn đến tham nhũng được biểu hiện ở hai góc độ chủ yếu: Từ góc độ chính trị - xã hội, tham nhũng là hành vi bóc lột vô liêm sỉ của những người sa vào chủ nghĩa cá nhân; từ góc độ đạo đức, tham nhũng biểu hiện sự tha hóa nhân cách của những người mang nặng tư tưởng vị kỷ hay cá nhân chủ nghĩa, bất kỳ ai, dù ở cương vị nào, dù nhỏ nhất cũng có thể lợi dụng trách nhiệm được giao để mưu cầu lợi ích cho riêng mình. Như vậy, chính vì cá nhân chủ nghĩa đã khiến cho người cán bộ không kiểm soát được hành vi của mình, không gương mẫu với nhân dân dẫn đến sa ngã và rơi vào tham nhũng. Có thể nhận diện hậu quả, tác hại của tham nhũng trên mấy khía cạnh: Về mặt chính trị, tham nhũng đe dọa sự ổn định chính trị; Về mặt kinh tế, tham nhũng gây ra tác hại rất nghiêm trọng đối với phát triển kinh tế; Về mặt xã hội, đạo đức, tham nhũng làm trầm trọng thêm các vấn đề xã hội, phá hoại những giá trị đạo đức tốt đẹp của dân tộc.

3.1.2. Thực trạng tham nhũng và cuộc đấu tranh phòng, chống tham nhũng ở Việt Nam hiện nay 

Từ khi đổi mới đến nay, tham nhũng từng bước phát triển và khá phổ biến, xảy ra ở mọi lúc, mọi nơi. Có thể khái quát thực trạng tham nhũng ở Việt Nam trên các đặc điểm: thứ nhất, ở Việt Nam phạm vi tham nhũng ngày càng lan rộng, phổ biến, ở nhiều ngành, nhiều cấp, nhiều lĩnh vực với tính chất phức tạp. Thứ hai, mức độ tham nhũng ngày càng lớn và nghiêm trọng; Thứ ba, tham nhũng có sự móc nối giữa các phần tử thoái hóa, biến chất trong đội ngũ cán bộ, công chức của nhà nước với các phần tử tội phạm bên ngoài, giữa khu vực công và khu vực tư hình thành nên các nhóm lợi ích đang là vấn đề nhức nhối, có xu hướng phát triển nhanh hết sức nguy hiểm; Thứ tư, tham nhũng ở Việt Nam hiện nay thường đi liền, gắn chặt với lãng phí và thứ năm tham nhũng ở Việt Nam đã có yếu tố nước ngoài. Nguyên nhân sâu xa dẫn đến tham nhũng ở Việt Nam chính là nền kinh tế thị trường và chế độ tư hữu - mảnh đất màu mỡ làm nảy sinh và nuôi dưỡng chủ nghĩa cá nhân. Nhưng nguyên nhân trực tiếp dẫn đến tham nhũng, dung dưỡng tham nhũng, làm cho tham nhũng trở thành vấn nạn đến mức nguy hiểm lại thuộc về những bất cập trong hệ thống tổ chức bộ máy nhà nước cùng với luật pháp, cơ chế, chính sách chứa đựng nhiều bất ổn, cùng sự thiếu tu dưỡng, rèn luyện dẫn đến thoái hóa, biến chất của một bộ phận cán bộ, đảng viên.

Nhận thức được tầm quan trọng của việc chống tham nhũng, Đảng và Nhà nước đã ban hành nhiều nghị quyết, chỉ thị, nhiều văn bản pháp luật để đấu tranh chống căn bệnh này. Vì thế, công tác phòng, chống tham nhũng ở nước ta trong thời gian qua có chuyển biến tích cực, đạt được những thành tựu, kết quả quan trọng, nhiều vụ tham nhũng lớn, phức tạp, gây hậu quả nghiêm trọng bị phát hiện, xử lý kiên quyết những cán bộ sai phạm, bước đầu tạo được niềm tin trong nhân dân, góp phần giữ vững ổn định chính trị - xã hội, tiếp tục đẩy mạnh sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. Song, phải thẳng thắn thừa nhận, công tác phòng, chống tham nhũng chưa đạt yêu cầu và mục tiêu ngăn chặn, từng bước đẩy lùi tham nhũng. Tham nhũng vẫn còn nghiêm trọng, với những biểu hiện tinh vi, phức tạp, diễn ra ở nhiều lĩnh vực, nhiều cấp, nhiều ngành, gây bức xúc, bất bình trong xã hội; là thách thức lớn đối với sự lãnh đạo của Đảng, sự quản lý của Nhà nước. Có tình trạng đó là do nhiều nguyên nhân, trong đó, những nguyên nhân chủ yếu là: Một là, công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật để nâng cao nhận thức về phòng chống tham nhũng chưa đúng mức, chưa phát huy vai trò trách nhiệm của xã hội và nhân dân trong phòng, chống tham nhũng, một số nơi có tình trạng những việc làm đúng, gương người tốt, việc tốt không được đề cao, bảo vệ, những sai sót, vi phạm không được phê phán, xử lý nghiêm minh, kịp thời; Hai là, cơ chế, chính sách, pháp luật chưa đầy đủ, thiếu đồng bộ; Ba là, quyết tâm của Đảng và Nhà nước ta trong phòng, chống tham nhũng chưa thật cao, chưa trở thành quyết tâm chung của toàn xã hội, sự lãnh đạo của Nhà nước chưa chặt chẽ, thường xuyên; việc xử lý tham nhũng chưa nghiêm; Bốn là, chức năng, nhiệm vụ của nhiều cơ quan nhà nước trong đấu tranh chống tham nhũng chưa rõ ràng, thậm chí chồng chéo, thiếu một cơ chế phối hợp cụ thể, hữu hiệu. Năm là, lương và phụ cấp của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức nhà nước quá thấp. Bên cạnh đó, một bộ phận không nhỏ cán bộ, công chức đã thiếu tu dưỡng nhân cách, rèn luyện phẩm chất đạo đức, lối sống; giảm sút ý chí chiến đấu, quên mất trách nhiệm, nghĩa vụ, bổn phận của mình trước Đảng, Nhà nước và trước nhân dân. 

3.2. PHƯƠNG HƯỚNG VÀ GIẢI PHÁP VẬN DỤNG TƯ TƯỞNG HỒ CHÍ MINH VỀ CHỐNG CHỦ NGHĨA CÁ NHÂN VÀO VIỆC ĐẤU TRANH PHÒNG, CHỐNG THAM NHŨNG Ở VIỆT NAM HIỆN NAY 

3.2.1. Phương hướng phòng, chống tham nhũng ở Việt Nam hiện nay
Công tác đấu tranh phòng, chống tham nhũng là nhiệm vụ thường xuyên quan trọng và vô cùng khó khăn, phức tạp, lâu dài. Phương hướng của công tác phòng, chống tham nhũng là: Trước hết, phòng, chống tham nhũng phải chủ động phòng ngừa, không để xảy ra tham nhũng, lãng phí; đồng thời xử lý nghiêm các hành vi tham nhũng, lãng phí, bao che, dung túng, tiếp tay cho các hành vi tham nhũng, lãng phí, can thiệp, ngăn cản việc chống tham nhũng, lãng phí. Thứ hai, xác định rõ trách nhiệm và kiên quyết xử lý kịp thời người đứng đầu khi để xảy ra tham nhũng, lãng phí trong tổ chức, cơ quan, đơn vị, địa phương mình trực tiếp quản lý. Thứ ba, phải kiên quyết, kiên trì xây dựng cơ chế phòng ngừa, cơ chế răn đe để không thể tham nhũng và không dám tham nhũng; ngăn chặn có hiệu quả quan hệ “lợi ích nhóm”; chống đặc quyền, đặc lợi, khắc phục “tư duy nhiệm kỳ”; đẩy mạnh cải cách hành chính, cải cách tư pháp; tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, thanh tra, kiểm toán, điều tra, truy tố, xét xử, thi hành án để nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí. Thứ tư, phát huy vai trò của các cơ quan dân cử, Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể nhân dân, các phương tiện thông tin đại chúng và của nhân dân trong đấu tranh phòng, chống tham nhũng. 

3.2.2. Giải pháp vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh về chống chủ nghĩa cá nhân vào việc đấu tranh phòng, chống tham nhũng ở Việt Nam hiện nay
Giải pháp thứ nhất, phát huy vai trò lãnh đạo của Đảng trong phòng, chống tham nhũng

Trong tư tưởng Hồ Chí Minh, chống chủ nghĩa cá nhân nói chung, trong đó có chống tham nhũng là sự nghiệp của toàn dân, song sự nghiệp này chỉ có thể thành công khi có sự lãnh đạo của Đảng và hệ thống chính trị. Chính vì vậy, cần phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị, đặc biệt là vai trò lãnh đạo của Đảng trong đấu tranh với tham nhũng. Đảng Cộng sản Việt Nam là đảng cầm quyền, giữ vai trò lãnh đạo hệ thống chính trị, vì thế, Đảng phải trở thành lá cờ đầu, đi tiên phong trong cuộc đấu tranh chống tham nhũng. Tuy nhiên, thực tiễn cho thấy, vai trò của Đảng trong đấu tranh với tham nhũng còn hạn chế, cuộc vận động xây dựng và chỉnh đốn Đảng còn nhiều bất cập; phương thức lãnh đạo của Đảng và chức năng quản lý của Nhà nước còn chồng chéo. Bởi vậy, để phát huy vai trò lãnh đạo của Đảng trong chống tham nhũng, cần phải thực hiện tốt những công việc sau đây: Một là, Đảng phải xây dựng và thể hiện quyết tâm chính trị cao trong cuộc đấu tranh chống tham nhũng. Quyết tâm chính trị của Đảng là điều kiện tiên quyết trong cuộc chiến chống tham nhũng. Hai là, tập trung các nguồn lực, nhất là nguồn lực trí tuệ vào công việc xây dựng chỉnh đốn Đảng và xây dựng phát triển nhà nước pháp quyền thật sự trong sạch, vững mạnh. Bên cạnh đó, đổi mới và hoàn thiện cơ chế quản lý cán bộ nhằm tăng cường hiệu quả của việc phòng ngừa tham nhũng. Đảng và Nhà nước phải tập trung vào việc tạo ra một hệ thống tuyển dụng nhân sự minh bạch, công bằng với mọi người dân. Đồng thời, đặt ra thể chế và chế tài mạnh để buộc tất cả mọi người giữ chức vụ phải chịu trách nhiệm về hành vi và bổn phận của mình.  
Giải pháp thứ hai, xây dựng và hoàn thiện Nhà nước pháp quyền; từng bước hoàn thiện hệ thống pháp luật để phòng, chống tham nhũng

Để phòng ngừa, tham nhũng có hiệu quả, vấn đề đẩy mạnh cải cách hành chính, hoàn thiện cơ chế, chính sách quản lý kinh tế phải được đặc biệt coi trọng. Trong việc hoàn thiện hệ thống cơ chế, chính sách quản lý kinh tế - xã hội, trước hết, phải đổi mới thể chế kinh tế và chính trị, tạo cơ sở khách quan cho việc đẩy lùi tham nhũng. Tập trung các nguồn lực phát triển mạnh mẽ kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, trong đó chú trọng hoàn thiện thể chế thị trường, tái cấu trúc nền kinh tế theo định hướng xã hội chủ nghĩa; đẩy mạnh tái cấu trúc hệ thống ngân hàng và hệ thống các tập đoàn kinh tế, doanh nghiệp nhà nước, làm cho kinh tế nhà nước không ngừng lớn mạnh giữ vai trò chủ đạo trong nền kinh tế quốc dân. Trong quá trình tái cấu trúc nền kinh tế, cần làm giảm thiểu cơ sở và những yếu tố kinh tế - xã hội sinh ra chủ nghĩa cá nhân; đồng thời đưa ra những yếu tố định hướng xã hội chủ nghĩa trở thành bộ phận hữu cơ của toàn bộ chương trình tái cấu trúc nền kinh tế nói chung và từng kế hoạch, dự án phát triển kinh tế - xã hội nói riêng. Chỉ có cách làm như vậy mới có thể tạo ra cơ sở kinh tế - xã hội để hạn chế chủ nghĩa cá nhân và nạn tham nhũng. Mặt khác, phải xây dựng cơ quan chuyên trách về phòng, chống tham nhũng độc lập, tăng cường quyền lực cho cơ quan điều tra chống tham nhũng gắn với cải cách nền hành chính quốc gia. Cùng với việc xây dựng cơ quan phòng, chống tham nhũng đủ mạnh, cần tập trung đẩy mạnh cải cách nền hành chính quốc gia theo hướng công khai, minh bạch, hiệu quả, vì quyền lợi chính đáng của mọi người dân, lấy người dân, doanh nghiệp, doanh nhân làm trọng tâm phục vụ, khắc phục mọi biểu hiện trì trệ, thờ ơ, vô cảm, vô trách nhiệm, tình trạng hạch sách, nhũng nhiễu, vòi vĩnh của cán bộ, công chức nhà nước. Bên cạnh đó, cần tiếp tục hoàn thiện hệ thống pháp luật. Có thể khẳng định, sự lỏng lẻo, thiếu đồng bộ, chưa hoàn thiện của pháp luật chính là cơ hội cho chủ nghĩa cá nhân ở mỗi người trỗi dậy. Đặc biệt, đối với người cán bộ, đảng viên làm việc trong các cơ quan công quyền, một khi pháp luật không đồng bộ sẽ tạo ra nhiều kẽ hở và do vậy, mối quan hệ giữa lợi ích cá nhân và lợi ích tập thể, cộng đồng, xã hội không được phân định một cách rạch ròi. Họ nhân danh cái chung để bảo vệ lợi ích cá nhân, tham ô, trục lợi…
Giải pháp thứ ba, giám sát, phát hiện và xử lý tham nhũng nghiêm minh 
Như đã phân tích, tham nhũng là hiện tượng nảy sinh trong môi trường quyền lực chính trị, do cán bộ, đảng viên, những người có chức, có quyền thực hiện. Bởi vậy, việc phát hiện tham nhũng phải bắt đầu từ việc kiểm tra, giám sát hoạt động của chính bộ máy Đảng và bộ máy Nhà nước. Tuy nhiên, thời gian qua việc kiểm tra, giám sát chưa đạt hiệu quả như mong muốn; vấn đề phê bình và tự phê bình được coi là phương thức để giám sát trong Đảng, Nhà nước nhưng còn mang tính hình thức. Vì vậy, việc xây dựng một cơ chế nhằm tăng cường việc kiểm tra, giám sát trong bộ máy Đảng và bộ máy Nhà nước là điều cần thiết. Để công tác kiểm tra, giám sát, phát hiện, xử lý tham nhũng có hiệu quả cần phải: Một là, kiện toàn tổ chức bộ máy cơ quan ủy ban kiểm tra và đội ngũ cán bộ kiểm tra các cấp theo hướng vừa tinh gọn vừa đủ mạnh để thực hiện tốt nhiệm vụ được giao. Hai là, tăng cường đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ làm công tác kiểm tra, giám sát ở các cấp (kể cả đào tạo chuyên ngành cử nhân kiểm tra) bằng nhiều hình thức, nội dung phù hợp, bảo đảm cho cán bộ kiểm tra có đủ bản lĩnh, kinh nghiệm, kỹ năng nghiệp vụ tinh thông, thuần thục, không bị chi phối bởi mặt trái của cơ chế thị trường, thực hiện tốt nhiệm vụ được giao, đặc biệt là thực hiện có hiệu quả việc đấu tranh phòng, chống tham nhũng trong nội bộ Đảng. Ba là, cấp ủy các cấp chỉ đạo ủy ban kiểm tra cấp mình và cấp dưới thuộc phạm vi lãnh đạo, quản lý nghiên cứu xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu về đảng viên vi phạm, trong đó có cơ sở dữ liệu về đảng viên vi phạm về tham nhũng. Bốn là, việc xử lý tham nhũng phải tiến hành một cách kịp thời, nghiêm minh. Học tập theo tư tưởng Hồ Chí Minh, chúng ta phải nhận thấy việc xử lý tham nhũng là một mắt khâu thiết yếu trong đấu tranh chống tham nhũng, xử lý tốt sẽ khiến việc phòng ngừa, ngăn chặn và phát hiện căn bệnh này có hiệu quả hơn, tạo dựng được lòng tin của nhân dân đối với chế độ. 

Giải pháp thứ tư, công khai, minh bạch hoạt động và kinh phí, tài sản của hệ thống chính trị; có chế độ thưởng phạt nghiêm minh

Để nâng cao hiệu quả của công tác phòng, chống tham nhũng, Đảng và Nhà nước cần phải thực hiện chế độ công khai hóa, minh bạch mọi hoạt động và tài sản của tất cả các cơ quan nhà nước ở mọi cấp độ và trong mọi lĩnh vực của đời sống xã hội (trừ bí mật quốc gia). Ở đây, cần thực hiện việc công khai, minh bạch hoạt động của hệ thống chính trị và công khai, minh bạch tiền bạc, tài sản của cán bộ lãnh đạo và quản lý các cơ quan của hệ thống chính trị. Yêu cầu công khai, minh bạch hoạt động và kinh phí, tài sản của hệ thống chính trị nhằm tạo điều kiện cho cơ quan, tổ chức, quần chúng tham gia giám sát, nhất là giám sát việc việc hình thành những tài sản mới, ngăn ngừa tham nhũng, tiêu cực. Đồng thời, cần điều chỉnh, cải cách chế độ tiền lương, tiền thưởng và đãi ngộ vật chất, tinh thần đối với cán bộ, công chức, đảng viên một cách hợp lý. Đây chính là biện pháp chủ động xây dựng đạo đức công vụ, góp phần phòng ngừa, ngăn chặn tham nhũng. Nếu lương là nguồn chính thì cán bộ, đảng viên sẽ đắn đo, thận trọng hơn khi có ý đồ tham nhũng vì sợ mất việc, mất nguồn thu nhập; còn nếu lương chỉ là nguồn thu phụ, thì họ ít đắn đo và liều lĩnh tham nhũng hơn. Ngoài ra, Đảng và Nhà nước cần có các chế độ, chính sách khuyến khích sự tận tâm thực hiện công vụ, khen thưởng thích đáng về vật chất, tinh thần cho cán bộ, đảng viên làm việc tốt, tận tuỵ và trong sạch, từ đó tạo ra môi trường công chức lành mạnh theo nguyên tắc người liêm chính phải được lợi hơn người bất liêm.

Giải pháp thứ năm, phát huy vai trò của toàn dân, toàn xã hội, công luận, dư luận xã hội vào đấu tranh phòng, chống tham nhũng

Để phát huy sức mạnh của toàn dân vào cuộc đấu tranh phòng, chống tham nhũng, cần phát huy vai trò kiểm soát của nhân dân, công luận, dư luận xã hội và vai trò của các cơ quan báo chí trong phòng, chống tham nhũng. Trước hết, Đảng và Nhà nước ta cần nâng cao ý thức giác ngộ của nhân dân về chủ thể của tội phạm tham nhũng, về phương thức, thủ đoạn thực hiện các hành vi tham nhũng thường xảy ra trong hoạt động công vụ, về hậu quả của tệ tham nhũng với mục tiêu đầu tiên là nhân dân tự phòng, tự quản, tự bảo vệ trước tác hại, hậu quả của tham nhũng. Đồng thời, vận động đông đảo quần chúng nhân dân tự giác, tích cực, chủ động tố cáo, tố giác các hành vi tham nhũng, cung cấp cho các cơ quan chức năng của nhà nước những bằng chứng xác thực về quá trình thực hiện hành vi tham nhũng của những cán bộ, công chức trong khi đang thực thi công vụ. Bên cạnh đó, lựa chọn, bồi dưỡng và phát huy tốt vai trò của những người có uy tín trong các cộng đồng dân cư, như người cao tuổi, tổ trưởng dân phố/ trưởng thôn, trưởng tộc, các vị chức sắc tôn giáo… làm hạt nhân, nòng cốt đi đầu, tham gia công tác phòng, chống tham nhũng ở địa phương, tập trung vào hoạt động công vụ của đội ngũ cán bộ, công chức xã, phường, thị trấn cũng như những cơ quan, đơn vị nhà nước đóng trên địa bàn; qua đó, những “thành phần chủ chốt” kể trên sẽ vận động nhân dân tích cực tham gia và duy trì hoạt động phòng chống tham nhũng một cách thường xuyên, bền vững. Mặt khác, Đảng và Nhà nước phải có cơ chế khen thưởng và bảo vệ những người tố cáo tham nhũng, chỉ khi nào được bảo đảm an toàn thì có thể họ mới đủ dũng khí để đứng lên đấu tranh một cách mạnh mẽ. Ngoài ra, phải phát huy và tạo điều kiện cho cơ quan báo chí truyền thông trong đấu tranh phòng, chống tham nhũng. Đề cao vai trò, trách nhiệm của báo chí trong phòng, chống tham nhũng, lãng phí; khắc phục tình trạng thông tin một chiều, mang tính kích động, gây hoang mang hoặc quy kết về tội danh, mức án trước khi xét xử. 

Giải pháp thứ sáu, phát huy tính tích cực, tự giác của đội ngũ cán bộ, đảng viên trong đấu tranh phòng, chống tham nhũng

Để phát huy tính tích cực chính trị, nâng cao tính tự giác của người cán bộ, đảng viên trong đấu tranh phòng, chống tham nhũng, trước hết, mỗi cán bộ, đảng viên cần nâng cao tinh thần tự giác rèn luyện đạo đức cách mạng, đấu tranh chống chủ nghĩa cá nhân và tham nhũng; xây dựng nền đạo đức công vụ, tạo lập môi trường xã hội lành mạnh cho việc xây dựng văn hóa chính trị trong đội ngũ cán bộ, đảng viên đồng thời, các cấp ủy đảng cần tăng cường công tác giáo dục chính trị, nâng cao nhận thức cho mỗi cán bộ, đảng viên về mục tiêu, lý tưởng cách mạng. Bên cạnh đó, cần tuyên dương những tấm gương người tốt việc tốt. Việc nhân rộng những điển hình tốt sẽ hình thành trong xã hội và trong mỗi người niềm tin về chân - thiện - mỹ, về những giá trị tốt đẹp như tinh thần tương thân tương ái, sự chia sẻ, nhường cơm, sẻ áo cho nhau khi gặp khó khăn, hoạn nạn,v.v.. và do vậy, khi bất cứ một công dân nào được nhân dân giao phó các chức vụ trong hệ thống chính trị nhằm thực hiện quyền lực công thì họ sẽ làm việc một cách “chí công vô tư” vì tập thể, vì sự phát triển chung của xã hội. Ngoài ra, phải quán triệt nguyên tắc nêu gương, nói đi đôi với làm trong tuyên truyền giáo dục đạo đức, bởi vì chỉ người có đạo đức mới giáo dục được đạo đức, người không tham nhũng mới có thể nói người khác không tham nhũng. “Mỗi cán bộ, đảng viên không ngừng tu dưỡng, rèn luyện đạo đức cách mạng, thực sự là một tấm gương về phẩm chất đạo đức, lối sống. Cán bộ cấp trên phải gương mẫu trước cán bộ cấp dưới, đảng viên và nhân dân”
. Có thể nói, việc rèn luyện, giáo dục đạo đức cách mạng có ý nghĩa tiên quyết trong việc nâng cao khả năng miễn dịch của đội ngũ cán bộ, đảng viên trước nạn tham nhũng. 

Kết luận chương 3

Tham nhũng không phải là hiện tượng mới xuất hiện mà là một hiện tượng xã hội gắn liền với sự ra đời, tồn tại và phát triển của nhà nước. Tham nhũng là biểu hiện của sự tha hóa quyền lực nhà nước, nó đang hiện diện ở mọi quốc gia không phân biệt sắc tộc, văn hóa và chế độ xã hội. Công tác phòng, chống tham nhũng ở nước ta trong những năm qua đã đạt được những thành tựu, kết quả quan trọng. Song, tham nhũng vẫn còn nghiêm trọng, với những biểu hiện tinh vi, phức tạp, diễn ra ở nhiều lĩnh vực, nhiều cấp, nhiều ngành, gây bức xúc, bất bình trong xã hội; là thách thức lớn đối với sự lãnh đạo của Đảng, sự quản lý của Nhà nước, trực tiếp đe dọa đến sự phát triển bền vững của xã hội, sự tồn vong của chế độ. Chính vì thế, việc vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh về chống chủ nghĩa cá nhân nhằm tìm ra các biện pháp chống tham nhũng hiệu quả trở thành một nhiệm vụ hết sức cấp bách ở Việt Nam hiện nay. 

KẾT LUẬN CHUNG

Xuất phát từ nhận thức đúng đắn về vai trò quyết định, là “cái gốc của mọi công việc” của người cán bộ đối với sự nghiệp cách mạng, Hồ Chí Minh đặc biệt quan tâm đến vấn đề đạo đức cách mạng và chống chủ nghĩa cá nhân trong đội ngũ cán bộ, đảng viên và Người coi đó là cuộc đấu tranh trực tiếp liên quan tới vận mệnh của Đảng và quyết định đến thành công của sự nghiệp cách mạng. Tư tưởng Hồ Chí Minh về chống chủ nghĩa cá nhân bao gồm một hệ thống quan điểm về bản chất, nguồn gốc, biểu hiện, tác hại của chủ nghĩa cá nhân cùng các nguyên tắc, giải pháp hữu hiệu chống chủ nghĩa cá nhân nhằm nâng cao chất lượng của đội ngũ cán bộ và nâng cao uy tín, năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của Đảng. Trong giai đoạn hiện nay, chủ nghĩa cá nhân có nhiều điều kiện phát triển với những biểu hiện phức tạp, tinh vi, trong đó, biểu hiện rõ nét nhất của chủ nghĩa cá nhân ở Việt Nam là nạn tham nhũng. Vấn đề cơ bản là phải chủ động phòng ngừa, ngăn chặn không để tham nhũng xảy ra. Để làm được điều đó, cần vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh về chống chủ nghĩa cá nhân để đề ra hệ thống các biện pháp phòng, chống tham nhũng toàn diện, đồng bộ, từ nhận thức đến hành động, từ vật chất đến tinh thần, nhằm tăng cường sức đề kháng cho cán bộ, đảng viên, khiến họ tự giác không thực hiện hành vi tham nhũng; đồng thời tạo ra một cơ chế ràng buộc trách nhiệm, tránh tình trạng đùn đẩy, chồng chéo, từ đó vô hiệu hóa những hành vi, ý đồ tham nhũng. Hệ thống các giải pháp này theo tác giả bao gồm: Thứ nhất, phát huy vai trò lãnh đạo của Đảng trong phòng, chống tham nhũng; Thứ hai, xây dựng và hoàn thiện Nhà nước pháp quyền; từng bước hoàn thiện hệ thống pháp luật để phòng, chống tham nhũng; Thứ ba, giám sát, phát hiện và xử lý tham nhũng nghiêm minh; Thứ tư, công khai, minh bạch hoạt động và kinh phí, tài sản của hệ thống chính trị; có chế độ thưởng phạt nghiêm minh; Thứ năm,  phát huy vai trò của toàn dân, toàn xã hội, công luận, dư luận xã hội vào đấu tranh phòng, chống tham nhũng; Thứ sáu, phát huy tính tích cực, tự giác của đội ngũ cán bộ, đảng viên trong đấu tranh phòng, chống tham nhũng.

Việc phòng, chống tham nhũng phải nhằm phục vụ nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội, bảo đảm an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, củng cố hệ thống chính trị và xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân. Bên cạnh đó, phải gắn phòng, chống tham nhũng với công tác xây dựng đảng, chính quyền trong sạch, vững mạnh, phát huy dân chủ, chống chủ nghĩa cá nhân. 
Thực hiện một cách đồng bộ các giải pháp nêu trên sẽ góp phần đấu tranh phòng, chống tham nhũng một cách quyết liệt cũng chính là quá trình đấu tranh bảo vệ sự tồn tại vững mạnh, lâu bền của thể chế xã hội chủ nghĩa mà Đảng Cộng sản Việt Nam và Hồ Chí Minh đã dày công xây dựng./.  
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